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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőket,
kiknek előfizetése szeptember vé­
gén lejárt, hogy előfizetésüket az 
illető postahivatalnál szívesked­
jenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Fenség!
Badapest, október 5.

Hohenberg Zsófiának, akit mától 
fogva a fenséges czim illet, ejtsük lábai­
hoz a magyar nemzet gratuláczióját, 
mint egy illatos, asszonynak való virág­
bokrétát. Fenséges asszony — a czim 
talán nagyobb lett, a hódolat a régi, az 
már nem lehet nagyobb.

Hiszen még nem ért rá legendává 
kődleni, az egész mintha csak tegnap 
történt volna, hogy a magyar parlament­
ben éppen azok a pártok, amelyek ma 
uralmon vannak, magyar lovagi lelkűk 
felháborodásával tiltakoztak az ellen, 
hogy a magyar nemzet a császári ház 
külön törvényei miatt kisebbítse azt a 
nőt, akit a magyar korona jövendő hor­
dozója szivének emberi megmozdulásá­
val párjának választott. A magyar par­
lamentnek az a karéja, mely ma már az , 
egész parlamentben eluralkodott, már ak- j 
kor többet kinált önkényt, mint amennyit ma 
egy királyi elhatározás adományozott Ho­

henberg Zsófiának. Nem fenségnek óhaj­
totta czimezni, hanem idejének érkeztével 
felségnek. Nem a jövendő király hitvesét, 
hanem a magyar királynét látta a trón­
örökös szerelmének választottjában. Hát 
jelenthet-e ennek a magyar nemzetnek 
szivében rangemelést a megajánlott na­
gyobbik czim ? Nem. Még sokszor kel­
lene emelni ezt a rangot czimzésben, 
hogy ott álljon, ahová a magyar nem­
zet már a házasság pillanatában he­
lyezte.

Fakadt-e emberi és asszonyt hálá- 
datosság Hohenberg Zsófia szivében, 
mikor a magyar nemzet lovagias érzü­
letében mindjárt királynévá nőtt: nem 
tudjuk, nem kutatjuk. Ha talán úgy ál­
lott férje oldala mellé Hohenberg Zsófia, 
hogy csak asszony, hitves, szerető fele­
ség akar lenni, akinek egész világát az ö 
családi hajlékának falai határolják: akkor is 
gyönyörű lehetett elhatározása s nem 
férhet hozzá panaszos kritika. De mind­
az, amivel a magyar nemzet Hohenberg 
Zsófiának hódolt, nem kisebb mérték­
ben és talán legelső sorban Ferencz 
Ferdinándnak is szólott. A magyar nem­
zet Ferencz Ferdinánd szemével látta 
Hohenberg Zsófiát, Ferencz Ferdinándra 
gondolt, mikor szivének asszonyát gló­
riába vonta. Azt az emberi háladatos- 
ságot, a tiszteletnek és hódolatnak vissza- 
ttikrözcsét a trónörököstől is remélhette 
a magyar nemzet. S a trónörökös, leg­

alább az utolsó években, már nem ma­
radt meg olyan fenséges szfinksznek, 
akiről sejteni sem lehet, ki lesz, mi lesz, 
hová fog huzni, merre fog hajlani ? A 
trónörökös az utolsó években kifejtőzött 
a passzív szemlélődés állapotából s erő­
sen, hajh nagyon is erősen éreztette 
energiáját. És ahhoz a magyar nemzet­
hez hajlott rokonszenvével, mely a trón­
örökös kritikus korszakában egész szivét, 
egész hódolatát rakta lábaihoz?

Két irányban mutatja a trónörökös 
akarat-ingája, hogy merre lendül, kiket 
keres. Az egyik irányban ez az inga 
Luegerhez lendül ; a másik irányban 
Kristóffyhoz. Odaát az ő jövendő haj­
landóságainak jelzője Lueger, ideát Kris- 
tóffy. Ausztriában azok a keresztény- 
szoczialisták vallják patrónusuknak, akik­
nek politikája, jelszava és czélja: be- 
masirozni Magyarországba. Magyaror­
szágon azok a lappangó áramlatok 
férkőznek hozzá legközelebb, amelyek, ha 
csak rajtuk állna, talán bemasiroznának 
a Reichsrathba. Itt is, ott is a magyar­
ság esküdt ellenségei azok, akik arczuk- 
kal úgy fordulnak Ferencz Ferdinánd 
felé, mint hivő mohamedánusok Mekka 
felé. S még az optimizmus sem áltat­
hatja magát azzal, hogy Lueger és 
Kristófíy együtt és külön-külön valami 
egyoldalú szerelemmel csüggnének a 
jövendő uralkodó alakján. Oh ez 
nem egyoldalú, nem reménytelen sze-

Politika nénike.
— A mai ülésből. —

Politika néniké nem hagyja magát kipa- 
rancsoltatni. Elhatározhatta a függetlenségi 
párt nem egyszer, de százszor, hogy egy hétre 
kizárja ezt a Iocsifecsi, ártalmas perszónát a 
t. Ház illéseiből, Politika néniké nem tűr la­
katot a száján s ha nem eresztik be az ajtón, 
belopja magát az ablakon vagy ha kell, akár 
a Zboray Miklós széles hála mögött is. De 
hogy a t. Ház ülést tartson s Politika néniké 
távol maradjon : olyan nincs.

Mikor a völgy népesedni kezdett s Justh 
Gyula keze a csengőn pihent, hogy alkalmas 
pillanatban megnyissa a politika-mentes ülést, 
maga a függetlenségi párt konstatálta mindjárt, 
hogy lehet nikotin-mentes szivar, lehet alko­
hol-mentes Hopkos, de politika-mentes ülés a 
t. Házban, legalább a mai időkben, nem le­
hetséges.

Már az első megjegyzések politikát szi- j 
matoltak:

— Nini . . . Andrássy nem tilt a mi­
niszteri székbe ! Darányi sem ! Az alkotmány- 
párti miniszterek már csak szimpla képviselők­
nek érzik magukat. Ez tüntetés.

Tehát tüntetés. Pedig amikor egyes mi- ( 
raszterek tüntetnek, az már politika. Lám, Kos­
suth halk éljenzésektől kísérve még főiket esi

régi bársonyszékét, Apponyi is csak annyit 
engedett meg magának,' hogy nagyon világos 
szürke ruhában jött el az ülésbe, Zichy Aladár 
(illik is a király személye köré rendelt minisz­
terhez) még ma is fölséges Ferencz József- 
kabátban ül a bársonyszékbe — de Andrássy 
és Darányi már tüntetnek a közlegényi soruk­
kal s úgy ülnek a hegyen, mintha sohase lett 
volna közük a piros bársonyszékhez. Ez pedig 
tüntetés, tehát politika. Az a Iocsifecsi banya 
nem hagyta magát párthatározattal kiszorit- 
fatni.

Aztán lassan megindult az ülés s akár­
milyen szürke jelentéseket morzsolt az elnök, 
a száraz, ártalmatlan és unalmas jelentések 
mögül olykor-olykor kihangzott a titkon belo­
pódzott Politika néniké csufondáros kaczagása.

— Kukk ! Itt vagyok!
Justh bemutatta a beérkezett kérvényeket, 

melyek között — mindég vannak, hát ma sem 
hiányozhattak — volt nehány kérvény a külön 
bank dolgában is. Akkor a szélsőbalon meg­
feledkeztek minden fogadalomról és tüntetve 
éljenezlek. (Kukk, itt vagyok ! — kaczagott a 
kiparancsolt banya). Bemutatta a lemondott al- 
elnökök és jegyzők levelét, mert hiszen ha 
beérkeztek, hát be is kellett őket mutatni. A j 
függetlenségi párt ujfent megfeledkezett a párt- 
határozatról és mozgolódni kezdett. (Kukk, itt 
vagyok ! — hangzott nyomban az átkozott vén 
asszony csúfolódása). Mikor pedig az elnök

a napirend iránt tett javaslatot és szándé­
kos szárazsággal iparkodott a Ház együttmaradá- 
sának politikai élét eltakarni, Politika nénike 
már ki se jött többé a csufondáros kaczagás- 
bói. Kukk-kukk, itt vagyok, ott is vagyok, 
mindenütt vagyok! Mert az elnöki propozi- 
czióra Nagy Gyurkának mindjárt voltak poli­
tikai glosszái, a gömbölyű Zboray Miklós pe­
dig, akit a néppárt küldött ki nemhivatalos 
ugratónak, annyi parázs malicziát rakosgatott 
ki, hogy Rakovszky kegyelmes ur alig fért a 
bőrébe a kaczagástől. Zboray eltanulta Ra- 
kovszkytól, hogy az ember akkor ugrat legha­
tásosabban, ha sima, ha mézédcs, ha csupa 
mosoly és kedvesség. És ezzel a módszerrel 
meg tudta szólaltatni Kossuthot is, Apponyit is.

De ekkor már Politika nénike nem is buj­
kált tovább, hanem gúnyos kárörvendezéssel 
mondta :

— Na ugy-c, hogy mégis csak itt vagyok. 
Lehet ülésezni, ha nincs miniszter, ha nincs 
napirend, ha húsz ember sincs jelen, de olyan 
ülés, amelyikből én kimaradjak, nem volt és 
nem is lesz sohasem.

Denikve, ha nem is volt napirenden s ha 
az elnök rá is próbált csöngetni mindenkire, 
akinek kedve kerekedett politikát emlegetni, az 
ülés véges-végig politika volt. Politika bujdo­
sott a padközi beszélgetésekben s a folyosói 
traccsokban, politika tombolt a csipkedésekben 
s a hátmögi megszólásokban, politika dominált
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relem, A magyar nemzet jövendő 
uralkodója nem is csinál titkot be­
lőle, hogy amikor jövendő népei fö­
lött szemlét tart, kiket szemel ki legked­
vesebbeknek ezekből a népekből. Ott Lue- 
gert, itt Kristóffyt. Amaz neki az igazi 
osztrák, emez az igazi magyar. Ezeknek 
tanácsa szerint indul, ezeknek révén adja 
ki energiáját: S minden nehéz órában 
ereznünk kell, hogy ahol a magyarság 
érdekei vannak koczkán: a jövendő ural­
kodó árnyéka azokat fedi, akik a ma­
gyarságnak esküdt ellenségei, gonosz 
megrontói. A fenséges szfinksz nem rej­
tély: olyan világosan beszél s olyan vi­
lágosan cselekszik, hogy a nemzet hátán 
kiüthetne a libabőr, ha ugyan egy nem­
zet és pláne a magyar nemzet századok 
óta meg nem szokta volna, hogy csak 
magában szabad bíznia, hogy sohasem 
szabad megijednie.

Csudálatos jelenség ez. Mintha a 
trónörökös azt gondolná, hogy a magyar 
nemzet már akkor meghódolt nekem, mikor 
legelőször nyílt rá alkalma: ezt a nemzetet 
tehát nincs okom megnyerni. De Ausztria 
hideg maradt házasságom alkalmával, 
egy szóval és egy mozdulattal sem mu­
tatott több vonzódást, mint amennyit 
kötelességből meg kellett adnia: ezt az 
Ausztriát tehát mindenáron megnyerem 
magamnak. S mint sok asszony elha­
nyagolja az önként meghódolót, de 5 
minden kaczérságával, hóditó erejével, j 
kedvességével és bájával veti magát a 
közömbösen viselkedő gavallérra, úgy 
tünteti ki kegyeivel a trónörökös Ausztriát j 
s úgy fordít hátat Magyarországnak, i 
Sértődve, de még,csak fájdalommal nézi | 
ezt a magyarság. És fájdalmas csalódásá- ! 
ban jut csak eszébe arra is gondolni, j 
hogy vájjon a lovagias magyarságra 
való hálás emlékezés sohasem szólaltatja 
meg a trónörökös oldalán azt a családi 
éleiébe gubózott asszonyt, akit mától 
fogva fenségnek szólítanak a császár

az ülés előtt, alatt és után is. Ha telszik, po­
litika volt még az a gonosz beszéd is, mely- : 
íyel a fehérfejü Bedőházy János könnyített a 
lelkén a leghátsó sorok publikuma előtt :

— Jaj de örülök, hogy a nemzeti küzde­
lem idejében nem haltam meg a hazáért! Egy 
pár bajtársam kegyelmes ur lett, még Justh 
kegyelmes ur is megvárta előbb a titulust, 
csak aztán kötötte fel a kuruez fringiát, Vison- 
tai udvari tanácsos lett — és ezért haltam 
volna én meg ?

De ezzel a keserű hangulatával az öreg 
Bedőházy magára maradt. A nagy negyven- 
nyolczas tábor csupa reménykedés, elszántság 
és bizalom volt. Felkapta s jelszónak hordozta 
körül Kossuth mondását, hogy vagy együtt 
jutnak kormányra, vagy együtt mennek ellen­
zékbe. Kivált a Justh sleppje adta szájról- 
szájra ezt a jelszót. És ez a slcpn már ekkor 
azt sem tagadta, hogy hát igenis volt politika 
a napirenden s igenis politika van a L Ház 
puszta együttmaradásában is.

Az egyik taktikusnak volt a helyzetről anek­
dotája is.

Azt mondják, hogy a függetlenségi 
párt határozata taktikai válasz a király halo­
gató álláspontjára. Nem mondom, hogy igy 
van, de nem mondom az ellenkezőjét sem. 
Eszembe jut az egyszeri parasztbirtokos, aki­
hez manőver idején egy közös kapitányt szállá­
soltak be s ki nem érezte magát a sárga 
öldig megtisztelve a kitűnő vendég jclcn-

akaratából, de akit kezdettől fogva több­
nek czimezett a magyar nemzet ? Senki, 
semmi sem szól abban a magas hajlék­
ban a magyar nemzet mellett, mely tu­
dott szeretetet előlegezni, mikor Ausztria 
hideg volt és közömbös? Sértődve, de 
még csak fájdalommal figyel a magyar­
ság. De fut az idő és ahogyan tud ér­
zelmeket fakasztani, tud érzelmeket her- 
vasztani is. És a koronák csak akkor 
nem okoznak fejfájást, ha a népek szc- 
retetével vannak kibélelve.

____  egtetertes____

Budapest, október 5.
A horvát bán a királynál. Báró Rauch Pál hor- 

vát bán ma délelőtt megjelent a képviselőházban 
és Wekerle Sándor miniszterelnökkel, valamint fo- 
sipovich Géza horvát miniszterrel hoszszasabban 
tanácskozott. A bán ma este Bécsbe utazott s két 
napig fog ott időzni. A bán csütörtökön, e hó 7-én, 
kihallgatáson jelenik meg a királynál, hogy a hor­
vátországi politikai helyzetről és a legutóbbi ese­
ményekről jelentést tegyen a királynak. Becsből a 
bán Budapestre tér vissza s a fővárosban való 
rövid tartózkodás után elutazik Zágrábba.

Kossuth cs Darányi diszpolgársága. Bács-Gyula- 
falva község díszpolgárává választotta Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi és Darányi Ignácz föld- 
niivelésügy minisztert. Az erről szóló díszoklevelet 
ma egy népes küldöttség adta át a minisztereknek 
a képviselőházi társalgóban. A küldöttséget Fern- 
bach Károly orsz. képviselő vezette. Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszter Holló Lajos társasá­
gában fogadta a küldöttséget. Székely jegyző 
üdvözölte a minisztert és beszédében hangoztatta, 
hogy a magyar nép a legnagyobb ragaszkodással 
és feltétlen bizalommal követi Kossuth Ferenczct 
úgy a kormányhatalomra, mint az ellenzékre.

A miniszter átvéve a díszoklevelet mindenek­
előtt köszönetének adott kifejezést az őt crt kitün­
tetésért, majd ezeket mondotta :

— Mindaz, amit teszek és tehetek az ország 
érdekében, onnan meríti erejét és jelentőségét, hogy 
azok az eszmék, amelyeket képviselek, a magyar 
nép szivében élnek, mélyen be vannak vésve min­
den magyar leikébe. Kérem önöket, ápolják to­
vábbra is ezt a hazafiságot. (Lelkes éljenzés.) Le­
gyenek mellettem, amikor küzdeni kell és legye­
nek mellettem akkor is, ha alkotni fogunk.

Ezután a küldöttség Darányi Ignáeznál tisz­
telgett. Fernbach képviselő beszédében kiemelte a 
miniszternek a kisemberek érdekében való miikö-

lététől. A kapitány csak elnézte délelőtt, hogy 
a parasztbirtokos csöppet sem alázatos, csöp­
pet sem hajbókoló. Hát hogy nagyobb legyen 
a respektus, délebédhez ülvén, kihúzta a kard­
ját s odatette a tériteké mellé, mintha kcs 
volna. A paraszt csak nézte kisvártáig, mi az 
ördögöt is jelentsen ez a furcsa kés, aztán 
egyet gondolt, kiment az udvarra, behozott egy > 
nagy vasvillát s ő meg azt rakta a terítéke 
mellé, mintha villa volna. A kapitány felugrott : 
„mi ez?“ Mire a paraszt nyugodtan azt felelte: 
„Tudom én, hogy mi az úri tempó. Az olyan 
kés mellé ilyen villa dukál“. Hát én is csal: 
azt mondom, hogy a Ház együttmaradása talán 
nem éppen a legszelidebb s legilledelmcscbb 
tempó, de az is bizonyos, hogy a halogatás se | 
a legalkotmányosabb manőver. S az olyan kés ! 
melle ilyen villa dukál. i

Látnivaló, hogy még az anekdota mögül 
is kivigyorgott Politika néniké csufondáros arcza.
S akármit csinált a í. Ház, ezt a banyát se j 

. kidobni, se elnémítani nem tudta. Sőt amikor j 
I azt határozta, hogy október hatodikán és hete- I 
‘ dikén egyáltalán nem lesz ülés. valahonnan a I 

Nagy Gyurka háta mögül erre is csufolódolt ! 
Politika néniké :

— Az, hogy az aradi napon nem tartotok 
még az is politika. Nem tehet énnélkütem sem­
mit se csinálni.

Amiben hát igaza is van a ven csoroszlya- 
, politikának . . .
i ---------------------

dését s azokat a nagy eredményeket, melyeket a 
magyarság felvirágoztatása körül a miniszter áltat 
felkarolt telepítési akczió által elértünk. A minisz­
ter meghatottan köszönte meg a kitüntetést s sza­
vait a küldöttség zajos ovacziója követte.

A végtelen válság,
— A színtelen kormány kinevezése. —

A képviselőház cgyiittmaradásának hatása.
Budapest, október 5.

A képviselőház a függetlenségi párt teg­
napi megállapodása szerint úgy határozott, 
hogy üléseit nem napolja el, azonban a vál­
sággal összefüggő kérdéseket tiz napig nem 
teszi vita tárgyává. Bécsi körökben a függet­
lenségi pártnak ehhez a határozatához, amelyet 
Justh Gyulának azzal az indokoláséval fogad­
tak el, hogy ez az utolsó terminus, amely után 
az erélyes akczió ideje következik, igen súlyos 
magyarázatokkal kisérik. Ezek szerint a hely­
zet a Jüs//r-csapatnak mai állásfoglalásával, 
amely azt mondja, hogy a terminus lejárta 
után a bankbizottság jelentését tűzik a napi­
rendre, még jobban kiéleződött. A korona nem 
várhat ugyanis arra, hogy a bankkér­
désben határozatot provokáljon a függet­
lenségi párt, mert ez a határozat a házsza­
bályok értelmében ebben az országgyűlési 
cziklusban többé nem változtatható meg, s igy 
nem fog egyéb hátra maradni — miután enge­
dékenységről tudni sem akarnak — a kép\’isc- 
löház feloszlatásánál. Ezt megelőzőleg azonban 
a király még egyszer megkísérti a kibontakozási 
tárgyalásokat, s ezért színtelen átmeneti kormán] t 
nevez ki, amely a törvényhozás elnapolását ei- 
lcnjegyzi és azután megindítja a kibontakozásra 
irányuló tárgyalásokat. Ennek a kormánynak 
elnöke az egyik híresztelés szerint báró Buríán 
közös pénzügyminiszter, báró Fcjcrváry volt 
miniszterelnök vejc lenne, mig egy másik 
verzió gróf Forgách belgrádi követet jelöli. 
A kabinet már azzal is mutatná czélját, hogy 
az összes tárczák vezetésével ideiglenesen a 
megfelelő adminisztratív államtitkárok bízatná­
nak meg.

A függetlenségi párton, bár Kossuth Fe­
rencz ismételten kijelentette, hogy a helyzet 
olyan súlyos, hogy a békés megoldás remény­
sége alig van meg, mégis feltűnő optimizmus­
sal várják a függetlenségi kabinet kinevezését. 
Fordulat azonban most csak Wckerlc Sándor 
legközelebbi audiencziáján várható, mert ekkor 
log kiderülni, hogy mire határozta cl magát a 
felség,

A minisztereinök bécsi ntja.
Az a hir, hogy dr. Wekerle Sándor minisz­

terelnök a délután folyamán Bécsbe utazik, 
tévedésén alapul. A miniszterelnök a kérdezős- 
ködőknek kijelentette, hogy csak akkor utazik 
Bécsbe, ha meghívást kap audiencziára. A 
képviselőház mai ülése után a kormány tagjai 
mindenesetre tanácskozásra jöttek össze a mi­
niszterelnök fogadótermében s megbeszélték az 
utolsó dispozicziókat arra az esetre, ha Wckcrln 
esetleg holnap Bécsbe utaznék,

A pártkörökből.
A függetlenségi pártkörthen ma este nagy 

örömmel konstatálták, bogy a párt egysége 
a képviselőház mai ülésen milyen impozánsan 
nyilvánult meg. Főképpen a Justh-csoport tag­
jai voltak a Klubban, akik aztán a délelőtti 
tanácskozás tárgyairól beszélgettek. A báró Fa­
ri ón miniszterelnökségéről szóló híresztelések 
nem kelteitek nagyobb érdeklődést, mert ezzel 
szemben határozottan beszélték, hogy csütör­
tökön Kt' uth Ferencz ismét Bécsbe utazik cs 
pénteken újból audicnczián jelenik meg a ki­
rálynál, Ez a hir is még megerősítésre szorult
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Az alkotmánypártkörben ma este rendkívül 

nagy számmal voltak együtt a párt tagjai. 
Hosszabb ideig fent volt a pártkörben Wc. 
kerle Sándor miniszterelnök is. Azután -a Hun­
gáriába mentek pártvacsorára, amelyen jelen 
voltak: Széli Kálmán, a párt elnöke, gróf An- 
drássy Gyula, a párt vezére, Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter, gróf Hadik János, 
Szlcrényi József és Bolgár Ferencz államtitkárok 
és igen sokan a párttagjái közül. A beszélgetés 
főképpen a képviselőház mai ülésén történt 
események közül forgott és általában helytele­
nítették azt a határozatot, hogy ilyen kőrülmé- 
mények között a képviselőház együtt marad. 
Igaz ugyan, hogy a kormányt még nem men­
tették föl, de azért még sem alkalmas arra, 
hogy a parlament tanácskozásait vezesse. Ebből 
is azt a következtetést vonták le, hogy a kor­
mány fölmentésének minél hamarabb meg kell 
történnie, különösen azért is, mert az év vége 
felé járunk és a helyzetet ez is napról-napra 
nehezíti.

A Jnsth-csoport taktikája.
A képviselőház mai ülése után körülbelül 

negyven függetlenségi képviselő, valamennyi a 
bankcsoport tagja, gyűlt össze az elnök fogadó- 
termében, ahol körülbelül egy óra hosszat ta 
nácskoztak a Ház elnökével.

Az értekezlet három tárgyról tárgyalt kü­
lönösen. Mindenekelőtt megállapodtak a meg­
jelentek abban, hogy az agitácziót a vidéken 
az önálló magyar nemzeti bank érdekében 
folytatni fogják. Ebből a czélból a vidéken 
újabb meg újabb népgytiléseket rendeznek és 
ezeken testületileg jelennek meg.

A másik tárgyat a képviselőházban meg­
üresedett alelnöki és jegyzői állások betöltésé­
nek kérdése képezte. Arra hivatkozással, hogy 
a függetlenségi párt már 1905-ben állást fog­
lalt az alelnökők fizetése ellen, ezúttal is azon 
az állásponton kell a függetlenségi párton 
maradnia, hogy az alelnöki állások fizetéstele- 
nek legyenek. A függetlenségi párt mint kisebb­
ség alelnöki állást követelt a többségtől. Most 
tehát, amikor az alelnöki állás fölött a függet­
lenségi párt rendelkezik, kötelessége, hogy az 
egyik ilyen állást a kisebbségnek ajánlja 
fel. A vita folyamán valaki felemlítette, 
hogy ebben az ülésszakban a Házban történt 
már ilyen előterjesztés, hogy az alelnöki fize­
tések töröltessenek. Ha ez igy áll, akkor ebben 
az ülésszakban ehhez hasonló indítvány nem 
tehető. Bozóky Árpádról állították, hogy tett 
ilyen indítványt, azonban ezt a kérdést nem 
döntötték el, minthogy eltérők voltak a nézetek 
abban a tekintetben, vájjon Bozóky forma- 
szerű indítványt tett-e annak idején és határo­
zott-e a Ház róla, vagy sem. A képviselőház 
naplóinak megtekintése után határoznak majd 
a dologról.

Az általános politikai helyzetre terelődött 
át a beszélgetés. Pozitívumokat senki sem 
tudott. Valaki felemlítette, hogy Bécsben most 
Burián István báró közös pénzügyminiszterrel 
fognak próbálkozni és ha a kísérlet eredmény­
telen marad, térnek vissza a függetlenségi 
pártra. A beszélgetés során iátéltek a bank­
bizottsági jelentés képviselőházi tárgyalásának 
dolgára. A követendő taktikára nézve úgy 
állapodtak meg, hogy abban az esetben, ha a 
képviselőház tiz-tizenkét nap múlva letárgyalná 
a megállapított munkarendet és kilátás nyílnék 
arra, hogy a megoldás hamarosan elkövetkezik, 
akkor néhány napra még elnapolják az ülése­
ket. Ha ellenben a válság elposványosodnék, 
akkor e hónap végén okvetlenül tárgyalni fog­
ják a bankbizoftság jelentését. A tanácskozás 
után lusth Gyula több barátjával együtt a 
Royal-szállóba ment ebédelni.

Apponyi a függetlenségi párt egységéről.
Gróf Apponyi Albertet a függetlenségi párt 

tegnapi értekezletén, amikor Justh Gyula után szó­
lásra emelkedett, — mint megírtuk — igen türel­
metlenül fogadták, mert azt hitték, hogy Justh 
ellen fog beszélni. Apponyi ezért ma publikáltába 
az elnökség tegnapi tanácskozásán mondott fel­
szólalását, amelyben többek között a következő 
kijelentést tette:

egyetértés

— Meg kell vallanom, hogy sok tekintetben 
nem tartottam helyesnek a harezot, amelyet tisz­
telt barátaim a bank-agitáczióban követtek, de ki 
ke jelentenem, hogy ma már ezek a dolgok mind 
túlhaladottak. Együtt kelt, hogy legyünk és ma 
mar együtt vagyunk valamennyien és én a magam 
erejét és támogatását teljes erővel latba vetem a 
függetlenségi párt tömör egységének megőrzé­
sere és pártunk jogosult törekvéseinek érvényesí­
tésére.

A boszniai alkotmány életbeléptetése.
Bácsből jelentik, hogy a boszniai alkot­

mány életbeléptetését el kellett halasztani, noha 
a két kormány között az alkotmánytervezet 
dolgában teljes egyetértés jött létre. Az elha­
lasztás azért történt, mert Wekerle miniszter- 
elnök arra való tekintettel, hogy kormánya le­
mondott, nem járult hozzá a kihirdetéshez. 
Ilyen körülmények közt az alkotmány életbe­
léptetése akkor fog bekövetkezni, ha meglesz 
az uj kormány.

Együtt marad a képviselöház.
— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, október 5.
A függetlenségi párt tegnapi határozatához 

híven a képviselőház ma úgy határozott, hogy 
holnap és holnapután a vértanuk emlékünnepe 
alkalmából szünetel, pénteken azonban ülést 
tart, amelyen a kivándorlási tanács négy tag­
ját választja meg. Politikáról, válságról, kibon­
takozásról tehát nem fog szó esni, bármeny­
nyire kívánta is Nagy György, hogy már a 
legközelebbi ülés napirendjére a bank-bizottság 
jelentése tűzessék és bármennyire kifogásolta 
is a néppárt részéről Zboray Miklós a függet­
lenségi párt állásfoglalását. Kossuth Ferencz és 
gróf Apponyi Albert egészen röviden feleltek 
Zboraynak, amig Farkasházy Zsigmond az el­
nök napirendjavaslata mellett foglalt állást.

Az ülésről, amely alig egy óra hosszat 
tartott, részletes tudósításunk itt következik:

Justh Gyula elnök az ülést tiz órakor nyitotta
meg.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után az elnök bejelentette a Háznak Vrbanics 
Ferencz horvátországi képviselő halálát. A Ház 
jegyzőkönyvében ad a haláleseten érzett részvété­
nek kifejezést. Bejelentette az elnök Návay Lajos 
és Rakovszky István alelnököknek, Szmrccsánvi 
György, Raisz Aladár és gróf Thorotzkay Miklós 
jegyzőknek lemondását.

A Ház a lemondásokat vita nélkül tudomásul 
vette.

Az elnök közölte a Házzal, hogy jThaly Kál­
mán temetésén a Ház képviselleléséről gondosko­
dott s a koporsóra koszorút tétetett. A Thaly ha­
lálával megüresedett debreczem" választókerületben 
intézkedett az uj választás előkészítéséről. Gün­
ther Antal igazságügy-miniszter a Kúria elnökévé 
történt kinevezlefése folytán lemondott képviselői 
mandátumáról s az elnök az igy megüresedett 
iglói választókerületben is megtette az uj válasz­
táshoz szükséges intézkedéseket.

Fenyvessl Soma és Pap Béla á mentelmi b'- 
zottság jelentéseit terjesztették a Ház elé. A Ház 
a jelentéseket annak idején napirendre tűzi.

Az elnök ezután javasolta a Háznak, hogy ok­
tóber ha'odikán és hetedikén a nemzeti gyászün­
nepre való tekintettel ne tartson ülést, indítvá­
nyozta, hogy a legközelebbi ülés október nyoteza- 
dikán legyen s annak napirendjére tűzzék ki a 
kivándorlási bizottságnak négy uj taggal való ki­
egészítését.

Nagy György : Hozzájárul az elnök indítvá­
nyának ahhoz a részéhez, mely az október hato­
dik! szünetre vonatkozik. Azt kívánja azonban, 
hogy az október nyolezadiki ülés napirendjére 
tűzzék ki a bankbizotlság jelentésének tárgyalását. 
Elszomorító dolognak mondja, hogy a Háznak 
szabad ugyan üléseket tartani, de politizálni tilos. 
Állást kell foglalnia végre az országgyűlésnek is 
az önálló bank mellett.

Zboray Miklós: Nem járulhat hozzá ahhoz, 
hogy a Ház a mostani viszonyok közölt üléseket 
tartson. 0 és pártja csak a lapokból értesülhetett 
a többség tegnapi határozatáról, amely nem felel 
meg a parlamentáris jogelveknek, mert ez idő 
szerint nincsen felelős kormánya a Háznak, mely 
a tárgyalásokat vezethesse. Nem is tudja, mit akar 
a többség tulajdonképpen tárgyalni, ha politikai 
kérdésekkel nem akar foglalkozni. Apponyi Albert 
gróf a függetlenségi párt tegnapi értekezletén úgy

nyilatkozott, hogy egyes interpellácziókra vála­
szolni fog, másokra azonban nem. Mit értett a 
miniszter ez alatt a megkülönböztetés alatt. Kos­
suth Ferencznek, mint a többség vezérének köte­
lessége tájékoztatni a Házat, hogy a kilencz napra 
tervezett ülésszakban miről fog tárgyalni anélkül, 
hogy politikai kérdéseket érintene.

Kossuth Ferencz kijelenti, hogy ha a Ház ki­
lencz napig csak belső ügyekkel foglalkozik, ezzel 
a parlamentáris jogelvet nem' sérti meg. Ez külön- 
ben is nem először történik igy. Hasonló volt a 
helyzet gróf Tisza István lemondása után is. (He- 
lyeslés).

Apponyi Albert gróf: Nem azt mondotta a 
tegnapi pártértekezleten, amit Zboray értett. Azt 
jelentette ki, hogy intézhetnek hozzá interpellá- 
cziókat, tudomása is van ilyenekről. Ö ezek közül 
azokra, amelyek alkotmányjogi kérdéseket nem 
érintenek, s amelyekkel nem lesz közérdek a mi- 
niszferi fölvilágosifás, válaszolni fog, de csak a 
Ház előzetesen kikért engedelmével. (Helyeslés).
.... farkasházy Zsigmond : Ha Zboray erővel po­
litizálni szeretne, jelölje meg, milyen politikai kér­
déseket kíván napirendre tűzetni. Talán az ön- 
ailó bank ügyét ? Ideje is volna, hogy a néppárt 
ebben a kérdésben az ország színe előtt nyíltan 
állást foglaljon. Hozzájárul az elnök által inditvá- 
nyozoft napirendhez azzal a hozzájárulással, hogy 
a bankbizoftság jelentése a legközelebbi ülések 
egyikének napirendjére tűzessék.

Zboray Miklós személyes megtámadta tás czí- 
mén kijelenti, hogy a néppárt programmjáról ak­
kor fog majd nyilatkozni, ha ő lesz a néppártnak, 
mint többségnek vezére. (Derültség.)

A Ház ezután elfogadja az elnök által indít­
ványozott napirendet. Az elnök indítványa felett 
a függetlenségi párt és a balpártiak szavaztak. Az 
alkotmánypárf, néppárt, a horvátok és nemzetisé­
giek ülve maradtak.

Az elnök az ülést tizenegy órakor berekesztette.

Budapest, október 5.
A debreczeni képviselő-választás. Debreczenből 

laviratozzák a Hajdú vármegye központi választ­
mánya a debreczeni első kerületi képviselőválasz­
tás napját október hó húszadikára tűzte ki. Vá- 
lasztási elnök Kiss József, küldöttségi elnök 
binkac Sándor. A kerület választó polgársága nagy 
lelkesedéssel foglalt állást dr. Tüdős János jelölt- 
sege mellett s megválasztása előreláthatóan egy­
hangú lesz. OJ

mentelmi flgyek. A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma délután ülést tartott, amelven elhatá­
rozták, hogy Sándor Pál és Szilassy Zoltán men­
telmi joga feifüggesztetik, Hebrony József men- 
relmi joga nem függesztetik fel, Melczer Géza 
mentelmi jogát felfüggesztik. Vidd Aurél 
és Szentiványi Gábor ügyében a bizottság 
még nem állapította meg a mentelmi jog meg- 
sértését. Benedek János mentelmi joga nem füg­
gesztetik fel. Szkicsák Ferencz mentelmi jogának 
megsértése még nem állapíttatott meg. Pribiesevics 
Szvetozár, Budiszávljevics Bude és Banjanin 
János mentelmi ügyében a bizottság elhatározta 
hogy az előnyomozati iratoknak hiteles másolatai 
magyar fordításban beszereztessenek.

MEGYEK és VÁROSOK
Krassd-Ssörény vármegye törvényhatósága ma 

tartotta meg őszi közgyűlését F/üZ/óz Károly főispán 
elnöklésével. Az ó-szabadelvüek élén Jakabfy volt 
államtitkár fiával és a nemzetiségiek ez alkalommal 
erős támadást intéztek a vármegye vezetősége és 
Burdia Szilárd orsz. képviselő ellen, kinek haza­
fias politikáját erős támadásban részesítette 
Csope Améi nemzetiségi agitator. Csope a 
Benastária czimü lap ellen indított sajtóperből ki­
folyólag azt akarta bebizonyítani, hogy Burdia 
Strohmann állításával Janeskut az elitéléstől meg­
mentette, ami igazolja, hogy Janesku és Burdia 
között érdekközösség áll fenn. A támadásokra az 
alispán felelt és visszautasította a Burdia ellen 
szórt vádakat, egyben kijelentette, hogy a köz­
gyűlés termét nem tartja arravalónak, hogy ilyen 
kicsinyes személyeskedő dolgokkal hozakodjanak 
elő. A közgyűlés Burdiát élénk ováczióban része­
sítette.

Udvarhelymegya törvényhatósági bizottsága ma 
tartotta Ugrón Ákos főispán clnöklésévef őszi 
közgyűlését. A kormányrendeletek letárgyalása után 
a tiszti ügyészi állásra Hinledcr Ákos ügyvédet 
választották meg. A közigazgatási bizottságban 
megüresedett helyre Könczy Lajos kollégiumi igaz­
gatót választották meg. Megállapították a jövő évi
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költségvetést, amelynek keretében Faraidon uj 
szolgámról hivatalt létesítenek. A tiszti főügyész 
magánügyködését megtiltó indítványt a közgyűlés 
elvetette.

Baja város köztörvényhatósága ma Ambro- 
zovics Lajos főispán elnöklésével közgyűlést tar­
tott. A napirend előtt a főispán meleg szavakban 
emlékezett meg Thaly Kálmán hazafias érzel­
meiről és a közgyűlés elhatározta, hogy jegyző­
könyvileg fejezi ki részvétét az elhuny hazafi ha­
lála felett. A közgyűlés elhatározta, hogy a baja- 
báttaszéki áthidalás létesítése körül szerzett érde­
meinek elismeréséül Kossuth Ferencz, Ambrozo- 
vics főispán, Rajk Aladár orsz. képviselő és Lem- 
berger Ármin szerkesztő érdemeit jegyzőkönyvben 
megörökíti.

Spanyolország veszedelme.
Budapest, október 5.

A melillai harcztérről legutóbb érkezett 
győzelmi hírek azt a látszatot keltették, mintha 
a riff törzsek ellen vezetett büntető expediczió 
gyors befejezéshez közelednék. Különösen a 
Gurugu hegy elfoglalása után látszott valószi- 
szinünek e következtetés, mert a mórok e 
hegylánczolattal a legerősebb támpontjukat vesz­
tették el. Az utóbbi napokban azonban feltűnt 
a spanyol hadvezetőségnek, hogy a riff törzsek 
szétszórt hadereje ismét tömörült és újabb kísérle­
tet tett a spanyol csapatok visszaszorítására. A 
spanyolok ugyan mindannyiszor visszaverték a 
mórok támadását, de pozicziójukal csak nagy 
áldozatok árán bírták megtartani. Igen való­
színűnek látszik az a feltevés, hogy a riff 1 
törzsek jelentékeny támogatást kapnak Marokkó 
szultánjától, Muley Hafidtól. Csak igy képzel­
hető, hogy a kabilok ujult erővel és kifogás­
talan fegyverzettel állanak ismét csatasorba a 
spanyolok ellen.

Spanyolországban természetesen nagyon 
elkeseredettek Muley Hafid ellen és már annak 
a lehetőségéről beszélnek, hogy Spanyolország 
kénytelen lesz a szultán ellen fordulni. Ha ez 
az eshetőség bekövetkeznék, akkor Spanyolor­
szág nagyon súlyos napok előtt áll. Már a riff 
törzsek ellen viselt hadjárat is nagy áldozatot 
követelt az országtól. Elképzelhető, hogy Muley 
Hafid ellen mekkora haderőt kellene mozgósi- j 
tani. És hogy e haderőnek nagyon hosszú j 
ideig kellene harezba állni az összmarokkói tör- i 
zsekkel, ezt a múltak tapasztalatai bizonyít­
ják. A nagy vér- és pénzáldozatokat amellett i 
Spanyolország minden haszon nélkül hozná. 
Már a riff kabilok ellen vezetett büntető expe­
diczió felköltötte a többi érdekelt hatalom fél- I 
tékenykedését. Marina tábornok erélyesebb 
akcziója részben éppen a hatalmak közbelé­
pése folytán késedelmezett. A spanyol kor­
mány csak akkor nyert szabad kezet, amikor 
biztosítékot adott, hogy Marina tábornok rög­
tön visszavonja csapatait a riff területről, ha a 
büntető expediczió megfelelt czéljának. Ily kö­
rülmények között a spanyol kormány nagyon 
megfontolja a dolgot, mielőtt Muley Hafid 
ellen a cselekvés terére lépne.

Mai híreink a következők :
A diplomácziai körök azt hiszik, hogy a spa­

nyol kormánynak nagy nehézségekkel kell majd 
megküzdenie, hogy a Marokkóval való háborút 
elkerülje. A rif-kabilok folytonosan kapnak erősí­
téseket s általánosan azt hiszik, hogy Mulej Hafid 
küldi nekik az crösiiö csapatokat. A legutóbbi 
napok győzelmi öröme után a Melilldból legújab­
ban érkezeit rossz hírek rendkívül fölizgatják a 
spanyol lakosságot. Általánosan azt hiszik, hogy 
a háború most már nagyobb terjedelmet fog öl­
teni és senki sincs tisztában azzal, hogy ennek a I 
hadjáratnak mi a czélja. Higgadtab politikusok is 
meg vannak róla győződve, hogy Spanyolország­
nak háborút kell majd viselnie Mulej Hafid ellen. 
Tegnap az a hir volt elterjedve, hogy a spanyol kor­
mány a marokkói specziális küldöttségnek vissza­
küldte útleveleit. Ezek a hírek ma már határozott 
formát öltöttek. Tangerből azt jelentik, hogy Fez ' 
lakossága rendkívül izgatott. A spanyol kormány 
siet mindezeket a híreket megczáfolni s azt állítja, 
hogy Spanyolország békében akar élni Marokkó- ! 
val és hogy a rif-kabilokkal folytatott háborút nem j 
íváltoztathatja meg a spanyoloknak a szultánnal i

való viszonyát. Marokkó belső helyzete ma még 
olyan válságos, hogy valószínűtlen, hogy Mulej 
Hafid háborúra gondoljon s követeinek hangja is 
oly meleg és engeszlclékeny, hogy a háború ve­
szedelme nagyon valószínűtlen.

Párisban még e héten minisztertanács lesz, 
amely Liautey tábornok jelentései alapján dönteni 
fog a fölött, vájjon a Marokkóban levő franczia 
csapatok hadműveleteit az eddigi kereteken túl 
kiterjeszszék-e és újabb segédcsapatokat küldjenek 
Marokkóba. A madridi franczia nagykövet, aki már a 
napokban visszatér állomáshelyére, fontos utasítá­
sokat visz magával. A franczia kormány nem 
akarja Spanyolországot kétségben hagyni aziránt, 
hogy Francziaország Marokkóban semmiesetre 
sem hajlandó Spanyolországnak átengedni bárhol 
is kivívott előjogát, amelyeket nagy áldozatok 
árán szerzett meg és amelyeket a nagyhatalmak 
elismertek.

EGYETERTES

KÜLFÖLD.
Az annexid évfordulója. A mai és holnapi nap 

két nevezetes világtörténelmi esemény évfordulója. 
Ma, október 5-én volt egy esztendeje annak, hogy 
Ferdinand király titokban Románián keresztül Tir- 
novóba, a régi bolgár czárok koronázó városába 
érkezett és délelőtt kikiáltották Bulgáriának Tö­
rökországtól való függetlenségét, egyszersmind 
proklamáiták a bolgár királyságot. Másnap jelen­
tek meg a magyar és osztrák miniszterelnökökhöz, 
a közös pénzügyminiszterhez és az okkupáit tar­
tományok lakosságához intézett királyi kéziratok 
amelyekben a király proklamálta az annexiót.

Tirnovóból jelentik : A miniszterek és ható­
ságok fejei tegnap ide érkeztek. A város ün- ' 
népi díszt öltött. Este fényes kivilágítás 
volt. Ma reggel érkeztek meg Feidinánd király 
és Eleonóra királyné. Fogadásukra megjelentek a 
a pályaudvaron az összes miniszterek és ezrekre 
menő tömeg, kinek élénk éljenzése közben a régi j 
királyi kastélyba vonullak. Este újból kivilágítot­
ták a várost.

Hilml basa lemondása. Szalonéiból jelentik, hogy 
az ifju-török központi bizottság körében a legna­
gyobb határozottsággal beszélik, hogy a nagy­
vezér, Hilmi basa legközelebb benyújtja lemon­
dását. A lemondás oka, hogy a központi bizott­
ságban az ő czentralisztikus politikája miatt sza­
kadás állott be.

Bolgár-török határviszály. A bolgár követségnek 
a határrendezéssel összefüggő vitás kérdések ren­
dezése ügyében tett lépéseire vegyes katonai 
bizottságot alakítottak Szoghudsak stratégiai határ­
hely szabályozására. Bolgár informácziók szerint a 
bizottság munkálatai nem haladnak előre, mert 
török részről csak alsóbbrangli tiszteket, bolgár 
részről ellenben egy tábornokot küldtek ki. Azt 
hiszik, hogy a bizottság munkálatainak gyorsítása 
czéljából Törökország is nagyobbrangu tisztet fog 
kiküldeni.

A spanyol alkotmányos garamiéi. A liberálisok 
és a republikánusok vezérei Maura miniszterelnök­
höz közös jegyzéket intéztek, amelyben követelik, j 
hogy Barczelona és Gerona tartományokban hala­
déktalanul állítsák helyre az alkotmányos garan- 
cziákat.

Zavarok Törökországban. Már is kitört az első 
konfliktus Törökország és a nagyhatalmak között 
a kapitulácziók eltörlése körül. Több nagyhatalom 
ugyanis kifogást emelt az ellen, hogy a porta 
a csavargókról szóló uj törvényt külföldiekre is al­
kalmazza, mire a porta fenhéjázóan azt válaszolta, 
hogy Törökország olyan törvényeket hoz, amelyek 
kedvére valók. A nagyhatalmak erre 'azt felelték, , 
hogy egy olyan törvény, amely életre kelti a bot­
büntetést, az érvényben lévő szerződésekkel ellen- . 
tétben áll, tehát elfogadhatatlan.

Ar EGYETÉRTÉS
Szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-ntcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 70S. szám.

Szerda, október 6.

Günther a Kúrián.
— Gunther Antal eskütétele. —

Budapest, október 5.
Günther Antal, a Kúria uj elnöke ünnepies 

I keretben, a Kúria teljes illésü tanácsa előtt ma 
tette le a hivatalos esküt. Az ünnepélyes be- 
igtatásra, mely a Kúria dísztermében foly le, 
a termet zsúfolásig megtöltötték a felső bíróság,, 
koronaügyészség és főügyészség tagjai.

Az ünnepségről tudósításunk a következő:
Az elnöki asztalnál a Kúria tanácselnökei fog­

laltak helyet. Közvetetten ül az elnöki szék mellett,
; melyet az uj elnöknek tartottak fönn, Bernálh 
! Géza helyettes elnök ült, aki pontban tiz órakor 

megnyitotta az ülést. Jelentette, hogy az ujonan 
kinevezett elnök arról értesítette, hogy ma kívánja 
letenni az esküt. Ezért hívta össze a teljes ülést, 
melynek egyetlen tárgya az elnök eskütétele.

A helyettes elnök fölkérésére Somogyi Mihály 
kúriai bíró előbb fölolvasta a volt igazságügymi­
niszternek átiratát, melyben értesifi a Kúriát, hogy 
igazságügyminiszteri állásától megvált, s köszönetét 
mond a Kúriának azért a buzgó támogatásért, 
melyben őt miniszteri állásában részesítette. Majd 

I fölolvasla az uj elnök kinevezéséről szóló királyit 
kéziratot, melyet a bírák megéljeneztek.

Vági Mór vezetésével ezután küldöttség ment 
az uj elnökért, aki hivatalos szobájában várfa a 
fölavatását. A küldöttség tagjai Pechata Endre és 
Illés Jenő kúriai bírák voltak. Pár perez múlva 
megérkezett szalonruhában a küldöttség kiséreté- 

j ben az uj elnök, akit a teljes ülés iagjai lelkes 
éljenzéssel fogadlak. Günther Antal egyenesen az 
elnöki emelvényre ment s Bernálh Géza helyettes 
elnök előtt megállóit. A helyettes elnök fölolvasfa 
az eskümintát, mire az uj elnök leiette az esküt. 
Az eskü letétele után Bernálh Géza melegen üd­
vözölte az uj elnököt.

Exczellencziád, úgymond, hosszú jogászi pá­
lyája, ö felsége a királynak és a m. kir. kormány­
nak e kinevezésben megnyilatkozott bizalma biz­
tosíték jövendő működésére nézve. De e mellett 
biztosíték az is, kogy Exczellencziád előbbi munka­
körében, mint a magyar igazságügy főfelügyelője, 
közvetlen tapasztalatot szerzett a kir. Kúriáról, en­
nek szervezetéről, régi és értékes hagyományairól 
De reménységgel is néz a kir. Kúria Nagyméltó­
ságod működése elé ; igazságügyminiszterségének 
kezdete ugyanis összeesik azzal a korszakkal, a 
mikor a bíróság roskadt a régi hátralék súlya 
alatt és e mellett a törvényhozás még újabb tör­
vények végrehajtásával, vagyis újabb terhekkel 
bízta meg. Am, igaz, hogy ugyancsak a törvény- 
hozás bölcsesége, éppen Exczellencziád kezdemé­
nyezése alapján sok terhet vett ie a bíróság vál­
óiról, ebből merítjük azt a reménységet, hogy 
Nagyméllóságod a testületet bizalmában, méltány­
lásában és jóakaratában részesitendi. Midőn ezt a 
Kúria részéről ismételve kérem, kívánok Nagy- 
méltóságodnak erőt, egészséget és sok sikert °uj,! 
magas állásában.

Az egybegyűltek a másodelnök beszédét lel­
kes éljenzéssel fogadták. Az üdvözlésre Günther 
Antal hosszabb beszéddel válaszolt, melyben fő­
képen a jó igazságszolgáltatás két legfontosabb 
kellékével : a közveletlenséggel s a bitói szabad 
mérlegeléssel foglalkozott.

Ez a kettő az, úgymond, a második még in­
kább, mint az első, melylycl a hivatása magasla­
tán álló biró a maga judikaturai munkájában be­
hatolhat a társadalom legbenső lelki világába, 
megértvén annak igazi bajait és megérlelvén azzal 
a jog alkalmazásának egész igazságát, amivel ne­
veli, jogérzetében erősíti és bírói hivatása terén 
magához csatolja azt. Mindenütt a világon, ahol 
ezt a lehetőséget a bírótól elvonta a törvényho­
zás, beállottak ennek a helyzetnek elmaradhatatlan 
következései. A bírói testület elzárt, az élet való­
ságával semmi közösségben nem álló hivatalnoki 
kaszttá lett; a törvény legüdvösebb rendelkezései 
clsenyvcdtck a belit szolgálatának gépies judikatu- 
rája alatt; a társadalomban pedig megindult 
ugyancsak a formák keresésének egy veszedelmes 
áramlata : a csalárdság és megtévesztés ösztöne 
szintén jogi kategóriákba bujt a vagyoni forgalom 
ügyletei terén, amivel nemcsak az igazságnak tör­
vénykezési diadalát gátolta meg, de megsemmi-- 
sitette a társadalom jogérzetét.

Nálunk ezek az állapotok nem mutatkoznak 
olyan nagy mértékben, mint korábban egyéb álla­
mokban, ahol a bírói munkát szintén elzárták az 
élettől. Emellett az újabb időben a közvetlenség 
nagyobb területet hódított s a birói szabad mér­
legelést mind nagyobb körben igyekszik érvénye-



Szerda, október ö.
sitem atör vény hozás. Lnnék az iránynak további 
térfog! alásáf ól várom mindenekelőtt azt liooy a 
bíró bclemarkolhasson az élet egész forgatagába 
hogy 'KV lobban megismerje, vezethesse és a 
puszta formalizmus békéitől mentesített mérlege­
lésével a jogrendnek medrébe terelhesse azt. De 
remélem azt is, hogy már ezt megelőzőleg ez a 
legmagasabb bírói fórum a maga nagv " tekinté­
lyével képes lesz megnyitni és megalapozni az 
útját különösen annak a nagy reformnak, mely a 
magánjog birodalmában alaki és anyagi téren nem­
soká várathat magára.

Bitói szervezetünk nagy hadiadóinak ápolása 
és hasznosítása modern eszuuzök segítségével és 
a bíróság kebelében hatalmas testületi“ szellem 
megteremtése, mely a nemzeti élet erkölcsi és 
anyagi szükségeinek áférzésével a társadalom jog­
rendjének szabályozója legven: ez volt az esz­
mény, melyet mindig meleg szívvel ápoltam, lís 
én mondhatom, hogy ezen a téten az ország leg­
főbb bíróságának nlmutató tekintélyével még az 
eddiginél is nagyobb errdménveket érhetünk el. A 
másodelnök m Onagyméltóságának pedig, akf 
melegen üdvözlök azért a méltó kitüntetésért 
fúr elvivel Őfelsége érdemeit jutalmazta, köszönetét 
mondok azért az eredmény teljes működésért, me­
lyei eddig kifejtett s a K'uria vezetését ezennel át­
veszem. (Lelkes éljenzés.'

Günther Aulai ezzel elfoglalta az elnöki szé­
ket és mivel a teljes ülésnek tárgya nem volt, az 
ülést bcrekcsztcüe.

A teljes ülés után a Kúria összes tanácsai ta­
nácselnökeinek vezetésével, valamint a korona- 
ügyészség tagjai Székely Fercncz vezetésével testüle­
tileg tiszteleglek az uj elnöknél. Utána a kir. Kúria 
tanácsjegyzőí Zelenka Lajos törvényszéki bíró és a 
kezelőszemélyzet Szende Alajos főigazgató vezeté- i 
sével járult az uj elnök elé.

egyetertes

A nagy por vége.
— ítélet a zágrábi portién. —

Budapest, október 5.
Százötven tárgyalási nap után ma végre 

ítéletre érett . meg a végtelenbe luizúdolt 
zágrábi pör. l:s az ítélet öttől tizenkét évi 
fegyházak egész záporát zúdította a vádlottak 
nyakába. Igaz, hogy Accnrfi ur, a buzgó ki­
rály ügyész olyan súlyosnak látta a bűnt, hogy 
kötelet és akasztófát mert indítványozni s hogy i 
az ő szigorúságához mérten ez az ítélet még 
enyhének is látszik. A közvélemény azonban 
11 cm ezen a nézeten van. amit bizonyít az is, 
hogy a király kegyelrnezési jogától várják azt, 
hogy jótékony portörléssel mossa -.1 azt a sok 
keserűséget _ és gyűlölködést, nmly ennek az 
odiőzus politikai pernek a nyomában támadt.

Tudósításunk a mai ítélethirdetéstől a kö­
vetkező :

Alá reggel nyolez órakor hitietlék ki a zág­
rábi hazaárulási pörben az Ítéletet. .t Pribicse- 
v'cs testvéreket 12 évi sulyos hot törne ;tették, 
kínzónkét váalon'at fölmentettek, u többieket 7- 4 
évi börlönhiintctéste ítélték. Bár riasztó híreket 
terjesztettek arról, hogy óriási tömegben lógnak 
csendőr- -jet fölvonultatni és külöti'evcs intézke­
déseket fognak ‘enni a városban, ezeknek neu 
lehetett semmnélc nyomát látni. A törvénvszéki 
Vu'-,v‘ c.- :i icni'cs '.olt a b.etyrd. Az épületben 
s'ii.rn és a karzatokon ugyanaz a közönség voll

amely rendszeresen látogatni szekta a por 
tárgyalását.

Reggel nyolez órakor télen! meg a tanáé., a 
leiemben. Az elnök másította a fogházíelügyclüí, 
,:°;.y vczctlee-e elő azokat a vádlottakat, akiket 
fegyelmi ufón nem büntettek meg. Az. elnök fi­
gyelme.gette a közönséget. hogv tartózkodjék min­
denféle vé'lemcny nyilvánítástól. A fogházfelügyelő 
jelentette, hogy az összes vádlottak kijelentették, 
hogy nem akarnak megjelenni,

Az elnök : A büntetőeljárás :>u. szakasza ér­
telmében jogom volna a vádlottakat erőszakkal 
elővezetlctni, de nem akarom lenni.

Mintán az elnök konstatálta, hogy az összes I 
vádlottak védőik állal helyettesítve vannak, áttört j 
az hélet fölolvasására, mely szerint a büntető- i 
törvény 18. szakasza értelmében bűnösnek találták j 
és elítélték a következő vádlottakat:

Pribicsevics Adámot és Valériául (izénkét évi i 
Sll,.vos börlünre, Orescsanin Jocót két évi, Lukács j 
T rat öt évi, Zsifkovics Gájót öt évi, Pctrovics

Pétert hét évi, Malobics Radovánt öt évi, fovano- 
vlcs Györgyöt öt évi, Borocvicz Milánt hat évi. 
Rebracsa Miklóst öt évi, Rebracsa Sztankót öt 
évi, Koncsár Györgyöt öt évi, Koncsár Istvánt öt 
évi, Re kies Ferót nyolez évi, Zsijkovics Simont 
hat évi, Obiokavics Atanáz! hat évi, Kacsár 
Sztevőt öt évi, Csorics Milánt it évi. Ma - 
tiasevics Pált öt évi, féa dóvá navies Sztevőt öl 
évi, Hivacsanin Mójót hét évi, tlrvacsanin Dmi- 
Git öt évi, Lrak Györgyöt hat évi, Kalcnber 
Sztevőt ti évi, fjjurits Sándor dr.-t hat évi, Ba- 
esics Lázárt öt évi, Vtikdragovics Vasét öt évi, 
Mitrics Milet öt évi, Pudonovic Dánielt öt évi’ 
Jagnics Györgyöt öt. évi és Vrtkelics Milánt öt 
évi súlyos börtönre Ítélték. A többi huszonkét 
vádlottat a bUntetőtörvénykönyv 250 szakasza 
szerint fölmentették.

Az ítélet fölolvasása után tíz pereznyi szfincl 
volt. A közönség elhagyta a termet. Szünet után 
az Ítélet niegokolását olvasta fel Pavesics szavazó- 
biró. Az ítélet mcgokolásának fölolvasása után üin- 
k°vics dr. védő az összes elítéltek nevében felleb­
bezést jelentett be az ítélet marasztaló része ellen, 
s az elítéltek azonnal való szabadonbocsátását 
kérte.

Acuirti ügyész fölebbezett az ítélet fölmentő 
része ellen, a marasztaló részben azonban meg­
nyugodott.

Az elnök kijelentette, hogy a bíróság a sza- 
bályok szerint fog eljárni s a tárgyalást bezárta.

A dalmát tartománygyttlés.
A dalmát farlománygyülésen mindjárt a mai 

ülés megnyitása után dr. Trnbirs (horváf nárti) 
szólásra emelkedett és fclszólilotta a képviselőket^ 
hogy a Zágrábban hazaárulás miatt elitéit szerbek 
iráiitr részvét »eléül a mai ülést ne tartsák meg. A 
képviselők erre elhagyták a termet.

A horváf képviselők állásfoglalása.
A hor váf országgyűlési képviselők a Ház ülése 

után Medakovics Bogdán elnöklésével értekezletre 
gyűltek össze, melyen a felségárulás! perben ma 
kihirdetett Ítéletet vitatták nreg. Többek hozzászó­
lása után az értekezlet a következő határozatot fo­
gadta el:

A közös országgyűlésen megjelent lrorvát kép- 
visCiúk ezen itcici után is abban a meggyőződés- 
ben vannak, hogy az egész per nem egyéb, mint 
alaptalan, hazug és megrendelt vallomások alap­
jait ad hoc megindított politikai és rendőri ak- 
czió, melynek első sorban az a ezéiia, hogy a 
hervátok és szerbek közötti egyetértést "megbontsa 
és hogy ezzel kapcsolatosan elnémítsa a horvát 
királyság jogainak törvényes védőit, mely ország 
mar két cv óta a legsúlyosabb abszolutizmus 
alaíf nyög, mivel törvényes jogairól lemondani 
nem akar.

A horváf képviselők az elítéltekben csak ha­
zafias vértanukat és ártatlan áldozatokat Iáinak, 
kiket csakis e szent és törvényes nemzeti jogok 

■ védelme miatt üldözlek és a képviselők azon 
meggyőződésben élnek, hogy az elítéllek súlyos 
testi és leikig szenvedései a nemzeti ügynek és a 
horvát királyságnak hasznára lesznek.

A horvát klub egyidejűleg meleg háláját fe­
jezi ki mindazoknak, kik a kulturális Európában 
az igazságért és az igazságosságért együtt küzdöt­
tek és akik elhikai cs emberbaráti érzelmeikben 
megsértve, nyilvánosan felemelték szavukat, hogy 
c per feletti utálatuknak kifejezést adjanak. Külö- 
nösen hálás köszönetét mond a klub valamennyi 
nemzet független sajtójának, mely cgvértelmillcg 
és az ezen perrel elkövetett bitói erőszak strlyá- 1 
imk megfelelő komolysággal az ártatlan áldozatok ! 
érdekében szavát felemelte.

A klub egyúttal foglalkozóit a dalmát tartó- j 
múnygyülés legutóbb egyhangúlag elfogadott tilfa- , 
kozó határozatával és elhatározta, hogy a dalmát : 
íarlománygyüléshez köszönő táviratot intéz. A táv­
irat szövege a következő :

Nagyságos dr. Vicko Ivcevic untak, 
a tartománygyülés elnökének

Zára
A horvát királyságnak a közös országgyű­

lésre küldött képviselőinek köre mélyen 'meg- I 
hatva az egész dalmát tartománygyülés és a ■ 
testvér dalmát királyság ott egybegyült képvisc- i 
tőinek azon testvéri egyetértésétől, mclylyel a 
zágrábi per ellen tiltakozó szavát felemelte és ; 
azzal tanú jelet adta annak, hogy megérti Horvátország : 
jogaiért tolylatott nehéz nemzeti küzdelmünket és I 
hogy c per a legelrettentöbb jelenséget képezi: ! 
kilejczik a larlománygylllésnek kollegiális és test- | 
véri köszönelükct és most csak kifejezést adnak í 
feletti sajnálkozásuknak, hogy az abszolutista álla­
potok, melyek most Horvátországban íennállanak 
ez idő szerint lehetetlenné teszik, hogy köszönetük­
nek a horvát országgyűlés utján kifejezést ad-

Belgráditól jelentik, hogy a zágrábi ítéld, 
amelyet ott feszült izgatottsággal vártak és a la­
pok külön kiadásai adták a közönség tudtára, 
kezdetben megelégedéssel találkozott, mert egyetlen 
egy vádlottat sem Ítéltek halálra. Annyi bizonyos, hogy 
a szerb főváros közvéleménye sokkal enyhébb Ítéletet 
vart. Az az általános ítlíogás,- hogy ezzel az íté­
letiéi Rauch bán politikája vereséget szenvedett. 
A pör csaK arra volt jo, hogy Au?z!ria-Magyar- 
országot csúffá legye a czivílizált Európa előtt, de 
a helyett hogy szétrobbantotta volna a szerb- 
horvát koalicziót, még inkább megszilárdította azt.

TÁVIRATOK.
Ostromállapot Montenegróban.

Belgrad, október 5. A „Dncwni List“ szerint 
Montenegróban a helyzet annyira válságos, hogy 
Nikita fejedelem az ostromállapot kihirdetésének 
eszméjével foglalkozik.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-York.
okt.. e.
107» ti 
10S" ti 

69 Vi

Búza
okt 4. okt. 5
rOTs.ti 109S/s
10St', 109» t
69(2 691/a

ICt’i/i 1037/a
99‘ti 101-

57- 57-/3

deczernberrc 
májusra

Tengeri deczemberre 
Chicago.

j huza májusra 102,Vj
deczemberre lom/t

! Tengeri deczemberre 57;.;'s
Newyork okt. c. Gyapot Newyorkban helyben 

13.40 (13.60 tegnap), gyapot nov. 13.02 (13.24), gya­
pot januárra 13.12 (13.32), gyapot Neworleansban 
helyben !3-/is (l33/us), petroleum "stand white Newyork- 
ban 8.2 j (8.25), petroleum Stand white Filade’fiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 .'10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1 .öS (1.58), zsir 
Western steam 12.75 (to SO). Zsir Rohe és Brothers 
13.- (13.15).

Chicago, okt. 5. (ziáriaf.) Zsir decz.-re 12.25 
tegnap (12.32), zsir októberre 11.65 (11.SO), sza­
lonna short dear 12.43 (12.43', sertéshús ok‘.-re —.— 
(24.25).

hassanak.
Aláírva: Medakovics, Mazitt antes.

Előfizetési felhívás.
Az Egyetértés negyvennegyedik évfo­

lyamát futja most meg, negyvennégy esz­
tendő óta szolgálja ez az újság a magyar 
kultúra ügyét. Az a hosszú uí, melyet a 
függetlenségi és negyvennyolezas eszmék 
törhetetlen kiküzdésében" megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok az 
eredmények, amelyeket elért, igazolják, 
hogy ez alatt a hosszú idő alatt nemcsak 
Magyarország önállóságának leghevesebb 
clőharczosa, hanem ennek a harcznak leg­
erősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelen 
programmja és a jövő mértéke. S ahogy a 
múltban, úgy a jövőben is pillanatig sem 
szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig 
sem pihenünk a nagy negyvennyolezas 
eszmék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata elsőrangú, 
mert úgy a hazai, mint a külföldi hírfor­
rásokkal való összeköttetései révén a leg­
bővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket. Czikkeinket 
a legkiválóbb publiczisták írják, rovataink 
bővek és változatosak, közgazdasági, szín­
házi híreink érdekesek és változatosak, 
szépirodalmi közleményeink magas szín­
vonalon állanak.



1

I

Olvasóink az „Egyetértés Vasárnapja4 
czimti, gyönyörűen kiállított mellékletet is 
megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos szép és érdekes reprodukczióval 
tarkított gazdag mellékletünkön előfizetőink 
megtalálják a hét érdekességeit, a kill- és 
belföld nevezetes eseményeit. Kapnak ezen­
kívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket és háztartási tanácsokat.

Az ,,Egyetértés“ előfizetési ára:

. 2 kor. 40 fill.
. 7 » — »
. 14 » — »
.28 » — »

Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre
Egész évre. . k

EGYETÉRTÉS Szerda, október 6

ÚJDONSÁGOK.
A nagyröczei igazgató.

A budapesti törvényszék tegnap elitéit egy 
tanárt, aki fegyelmi följelentést tett a kultusz­

hatóságánál,

számára. Azon a tárgyaláson azonban éppen­
séggel nem voltak ilyen egybehangzó tanú­
vallomások. Sőt! Azoknak a vallomások­
nak egyike-másika, enyhén szólva is, 
gondolkodóba ejtő. Az a nyugtalanító kérdés 
maradt meg mindenki számára, aki ennek a 
pörnek a fázisait végigfigyelte, hogy helyén 
van-e az a férfiú egy kultúrintézmény élén, 
akinek magánéletéről tanuk bíróság előtt, eskü 
alatt, ilyen súlyosan terhelő tanúságokat tesz­
nek ? Hát helyén van-e, maradhat-e Gyulay 
Sándor igazgató a nagyröczei kereskedelmi is­
kola élén ?

Szabad-e annak ott maradnia, aki a veze­
tésére bízott intézet jó hírét ilyen botránypör 
esélyeinek kiteszi ?

Ez az a kérdés, ami a mai törvényszéki 
ítélet után is válaszra vár még a közvélemény 
előtt; s amire a nagyközönségnek cgyesegye- 
dül csak a kultuszminiszter 
megnyugtató választ.

adhatja meg a

azgatója, Gyu-
minisztemél, mint fegyelmi 
nagyröczei kereskedelmi iskola 
lay Sándor ellen.

A fegyelmi följelentés olyan vádakkal illette 
Gyulay igazgatót, hogy a kultuszminiszter bíró­
ság elé utasította az ügyet a vádak tisztázására.

A bíróság ma rágalmazás miatt elitélte a 
följelentő tanárt. Az ítéletet királyi bíróság 
hozta, azt tehát birálgatni nem lehet szán­
dékunkban. Meg kell azonban említenünk, 
hogy az elmarasztalt tanár megfölebbeztc az 
Ítéletet azon a ezitnen, hogy ő nem rágal­
mazott, csupán csak fölöttes hatóságának 
zott tudomására olyan dolgokat, amelyeket 
egy kultúrintézmény élén álló férfiú magán­
életében megtűrni nem szabad.

Hogy micsoda ítéletet hoz majd ebben a 
pörben a felebbezési bíróság, azt nem tudjuk, 
nem is kívánunk a jogerős Ítéletnek prejudi- 
kálni, végre az az érdekelt tanár tudja, hogy 
van-e elég jogalapja azt remélhetni, 
felsőbb bíróság közérdekből folyó na k fogja 
följelentését minősíteni, és hogy fölmenti-e őt 
a rágalmazás ódiuma alól.

Ez a bíróság és az érdekelt tanár dolga.
Van azonban valami ebben az aífairben, 

amihez már a nyilvánosságnak is van némi 
köze. Annak a nyilvánosságnak, amely előtt ez 
a vaskos részletekben bővelkedő, csúnya por 
lefolyt.

Az a kérdés mindenekelőtt, hogy a kul­
tuszminisztérium végleg elintézettnek taitja-c 
most, a följelentő tanár elítélésével, ezt az
ügyet ?

Az a kérdés, hogy teljesen kielégítőnek 
tartja-e a miniszter a nagyröczei kereskedelmi 
akadémia igazgatójára nézve a pörben lefolyta­
tott bizonyító eljárás eredményét ?

Az a kérdés, hogy olyan tanúvallomások 
hangzottak-e el ebben a pörben a törvény­
szék előtt, amelyek egytöl-egyig és föltétlenül 
a megrágalmazott igazgató "feddhűtlenségét 
bizonyították? Egybehangzóan és egyértelműen 
valamennyi tanú azt bizonyitotta-e, hogy az a 
följelentő tanár egy fenkölt gondolkodású, 
példás magánéletit embert hitványán rágalma­
zott? Azt bizonyitják-e a tanúvallomások, hogy a 
nagyröczei kereskedelmi akadémia megvádolt 
igazgatója exponált állásában követendő például 
szolgálhat a vezetésére bízott ifjúság előtt ?

Ismételjük, hogy a bíróság ítéletét fölül­
bírálni nem áll szándékunkban. Távol áll tő­
lünk az a szándék is, hogy az elitéit tanár 
vádjait a magunkévá tegyük s azokat meg­
ismételjük.

A bíróság bizonyára alaposan mérlegelte 
a fölvonultatott bizonyítékokat és pártatlan 
meggyőződése szerint mondott Ítéletet.

Végleg elintézettnek azonban, és végleg be­
fejezettnek mi még sem tarthatjuk ezt az ügyet. 
Legalább a közönség és a kultuszminisztérium 
számára nem. Akkor, ha a törvényszéki tárgya­
lás triumfáló szatiszfakeziót szolgáltatott volna 
Gyulay igazgatónak, akkor igenis elintézett és 

^végleg befejezett lenne ez az ügy mindenki

NAPIBEND. Kaptár. Kedd október G. — Hóm. kath.: 
Bruno. — Prot.: Csaba. — Görög-orosz : szept 
23. Sz. Iván fog. — Zsidó: Tisri 21, Hosan. — A 
nap kél reggel 6 óra C perczkor, nyugszik este 
5 óra 29 perczkor. — A hold kél este 10 óra 29 
perczkor, nyugszik délulán 2 óra 14 perczkor.

A Morvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor. — Az aradi 

vértanuk emlékére gyászistentisztelet az Egyetemi 
templomban d. c. 10 órakor. — A református" teoló­
gia önképzőkörének gyászünnepe d. u. 6 órakor a re­
formátus főgimnázium dísztermében. — Az egyetemi 
egyesületek emlékünnepélye a. Vigadóban fél 11 
órakor. — A Véitanuk Emléket Őrző Szövetség emlék­
ünnepe a Tavaszmezö-utcza 8. szám alatti vendéglő­
ben este S órakor. — A kőbányai függetlenségi cs 
48-as kör ünnepélye este 7 órakor. — Luxuslóvásár a 
Tattersallban. — Az osztályscrsjáték húzása d. c. tél 
9 órakor. — A „Magyarok bejövetele“, Feszty 
Árpád körképe a Városligetben.Nyitva reggel 8-tól 
este 11-ig. Bclépö-dij 1 korona. — A gödöllőiek 
kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 órától este 
5 óráig. Belípo-dij 1. korona. — A „Könyves 
Kálmán* Nagymező-utczai művészeti szalonja ren­
dezés miatt zárva. --- Az. Vj Művészeti Szalon 
(Kccskeméli.u'.cza 3.) Nyitva egész nap. Belép dij 
nincs — Gulácsy Lajos kiállítása az Uránia kigyótéri 
szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvalcvö múzeumok : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig.
— Az Iparművészeti Muzeum 9 —1-ig. — A Közleke­
dési Muzeum 2—G-ig. — Az Aquincumi Muzeum 
nvitva enesz nap. — Az Erzsébet Muzeum 9 órától 
fél 1-ig és 3 —4-ig,

Nyitvalcvö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3 — fkig. — A 
pedagógiai könyvtár cs fanszerkiállilás 8 - • -h .

-- A beteg czsrné. A Daily Mailnek táviratoz­
zak l’étervárról, hogy a ezárné fölött orvosi kon­
zílium volt. Az orvosok megvizsgálták a czárnét 
és azt találták, hogy régi idegbaja tért vissza, de 
a fordulat nem aggasztó. A czárnénak, aki csak 
nagy kimerültségről panaszkodik, feltétlen nyugal­
mat ajánlottak az orvosok s érte való tekintettel a 
czár végleg letett külföldi útitervétől.

— Angol író a képviaclóhé.sban. Knackbull- 
Hugson kiváló angol iró Budapestre érkezeti. 
Knackbull-Hugson már régebben is többszőr töl­
tött hosszabb időt Magyarországon, megtanult 
magyarul s Magyarországról kétkötetes munkát 
irt. A vendég ma délelőtt ellátogatott a képviselő- 
házba s bemutatkozott Wckerlc Sándor miniszter­
elnöknek, aki hosszabb ideig táisalgott vele. A 
képviselőházban dr. Bárezy István, Wckerlc mi­
niszterelnök titkára kalauzolta. Knackbull-Hugson 
ezúttal hosszabb időt szándékszik Magyarországon 
tölteni.

— Arzén hsrezeg apanázsa Bcigrádból Írják a 
következő pikantériát: Karagyotgycvics Arzén her- 
czeg, a király öccse kijelentette, hogy ha a 
szkupstina György herczcg részére évi apanáz-t 
szavaz meg, akkor ő is ugyanazzal a joggal fog 
élni és mint a királyi család tagja, másfél millió 
dinár apanázst fog követelni.

— Merénylőt Miksa ezaas berczeg ellen. Cetlin- 
jéből jelentik, hogy Miksa szász he rezeg a na­
pokban látogatóban volt Nikita fejedelemnél. Ami­
kor automobilon Hadaró felé visszatért, egyik falu 
mellett revolverből kétszer rálötíck az automobilra. 
A bennülőknek semmi baja sem történt, de azért 
szigorú vizsgálatot indítottak.

— A trónörökös feleségének rangemelése.
Bécsből jelentik, hogy a király a trónörökös 
nejének, Hohenberg Zsófia herczegnőnek rang­
emelést adományozott. A rangemelés abból áll, 
hogy a herczegnőt ezentúl a Herzogin czim és 
a fenség (Hoheit) predikátum illeti meg. Eddig 

j a herczegnő Fürstin volt. A „N. Fr. Pr.“ a 
I rangcmeléshez mai esti lapjában a következö- 
! két irja: Ferencz Ferdinánd czitne császári és 
I királyi fenség. Minthogy nejét most szintén 

fenségesnek fogják nevezni, ezzel a rang és 
I állásbeli különbséget, legalább külsőleg vala- 
1 mennyire kiegyenlítették. Ha azonban a jövő, 

amelyik a főlierczeget az államjog értelmé­
ben a trónöröklésre jelöli ki, beteljesedik, 

j neje nem fog ezután fenség maradni. A ma- 
! gyár államjog legjobb ismerőinek a felfogása 
i szerint a trónörökös lemondásának a trónutód- 
I lásáról gyermekei részére az a pragmatica 

sanctio által biztosított következménye van, 
j hogy utódai, miután nem főherczegek, osztrák 
i császárok és magyar királyok sem lehetnek.

Ennek a ténynek azonban a magyar áilamjo- 
; gászok véleménye szerint egyáltalán nem kö- 
I vetkezménye az, hogy Hohenberg herczegnőt, 
1 mint a megkoronázott király nejét, nem fogja 

egykoron a magyar királyné rangja és czime 
megilletni. A magyar államjog a nem egyen­
rangú házasság fogalmát nem ismeri, miért is 

I a megkoronázott magyar király neje királyné 
I és egykoron Ferencz Ferdinánd főherczeg mel­

lett, amikor Magyarország prímása ennek a fc- 
i l’ét Szent István koronájával felékesiti, mint 

ilyen fog ál lan i.

— Ulászló király sírja Dr. Ranzt konzul, a 
. várnai császári és királyi konzulátus vezetője, ter­

jedelmes jelentést küldött be a külíigyminirztériuni- 
I hoz, amelyben Ulászló király nemrég felfedezett 
\ sírjáról küld terjedelmes értesítést. A jelentésben 
' megírja a konzul, hogy a várna-dobrilschi or~ 
I szagul mentén több sir van, amelyek egyikéről az 
I a liir van elterjedve, hogy abban nagymennyiségű 

kincsek vannak felhalmozva. Ezek a hírek nem 
hagytak nyugtot néhány ottani munkásembernek,

! akik is egy éjjel megrohanták a sir őrét, megkö­
tözték és erőszakkal behatoltak a sirba. Itt azon­
ban nagy meglepetés várt reájuk. A találni vélt 
kincsek helyett csak néhány csont volt a 
sírban, aranynak, drágaköveknek hire sem
volt. A felnyitott sirt otthagyták ezután a
rablók és ekkor a régészek figyelme fordult a 

1 sir felé. Az oh talált csontokból megállapították, 
hogy azok egy koponya nélküli emberi holttest 
maradványai és hamarosan arra a konklúzióra 
jutottak, hogy ezek a csői Vök nem lehetnek má­
sok, mint a Jagello-házből számlázó I. Ulászló 
magyar király maradványai. Ezzel szemben a Her- 
mcnegild testvérek, valamint Karéi Skotpil hírne­
ves régészek, valamint a várnai archeológiái egy­
let is azt a véleményt hangoztatja, hogy úgy a 
sir építése, mint az abban lelt maradványok el­
lene mondanak annak, mintha a nevezett sir 
„királysír volna. A régészek és történészek kö- 

I zölt most folyik erről a vita és ott a közelben 
most nagyobbszerü ásatásokat fognak végezni, a 
miből esetleg a szcicncsétlcn véget ért király sír­
jára vonatkozólag is kerülnek elő újabb bizonyí­
tékok.

— Az Újságírók Egyesületéből A Budapesti Új­
ságírók í.gycsiilclénck választmánya a nyári szü­
net után ma délután laitotta első ülését. Herczcg 
Ferencz elnök kegyelettel emlékezett meg Lóránt 
Dezső haláláról, akinek emlékét a választmány 
jegyzőkönyvben örökítette meg. Pmjcsz Lajos fő- 
titkár bejelentette, hogy a segilőalap igazgató-ta­
nácsa a bctegnénzlár előkészítési munkálatait inár 
befejezte, ugv hogy a betegpénztár rövid időn 
belül mega'akitható. Szíclii Artúr pmiz'.'rnok je­
lentését a választmány tudomásul vette. A választ­
mány elhatározta, liogv a klub helyiségét alaposan 
ienovállat;a. 1 öbb folyó iigs elintézése után 
Bakcsv Kornélt és Kemény Fcrenczct az egyesület 
rendes tagjai sorába felvették.

- A Nemzeti Múzeumból. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter dr. Mahler Luc czimzetcs nyil­
vános rendkívüli egyetemi lanár, magyar nemzeti 
múzeumi segédölt manvar nemzeti múzeumi őrré 
nevezte ki.
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— Október hatodika. Az aradi gyászünnepre 

Lcinbergből jövő előkelő lengyelekből álló küldött­
ségei a sátoraljaújhelyi pályaudvaron ünnepélyesen 
fogadták. A vonat beérkezésekor a gyári dalárda 
a lengyel himnuszt énekelte, mejd Matolay Etele 
nyug. alispán franczia nyelven üdvözölte a vendé­
geket, kifejtve, hogy a lengyeleket és magyaro­
kat régóta szoros barátság köti egymáshoz. Az 
üdvözlés után Sramirovszky Taddcli Géza, a lem- 
bergi magyar-lengyel klub elnöke válaszolt len­
gyelül, biztosítva a régi barátság fejlesztését. 
Ezután a zenekar a Rákóczi-indulót játszotta, mire 
a pályaudvaron megjelent nagyszámú közönség 
lelkes ovácziói közben késéssel elindult a vonat,

1 hatvanban érkezett lengyel küldöttséget a pá­
lyaudvaron Cscpán Géza orsz. képviselő fogadta 
és üdvözölte a város elöljáróságának és nagy­
számú közönség jelenlétében. Csépán üdvözlő 
beszédére Kutovszky lembergi alpolgármester, a 
küldöttség vezetője válaszolt, megköszönve a fo­
gadtatást, majd azután Farkas városi főjegyző és 
Wagner Károly a Turul-szövetség alelnökc üdvö­
zölték a küldöttséget, mig Hatvan hölgyei virá­
gokkal kedveskedtek a küldöttségben résztvevő 
hölgyeknek. A város a vasul! vendéglőben meg­
vendégelte a küldöttséget, mely fél 8 órakor a 
megjelentek ovácziója közben tovább utazott.

Az egyetemi ifjúság holnapi ünnepélye iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés. Az ünnepélyen meg 
fog jelenni dr. Ság/iy Gyula rektor az egyetemi 
tanácscsal. továbbá közéletünk számos kiválósága. 
I nnepi beszédet mond dr. Baltagi Aladár, ország- 
gyűlési képviselő, egyetemi tanár, az ifjúság ré­
széről pedig Tóth László, az egyetemi kör alcí­
müké és Sulyok István, jászai Mari asszony helyett, 
aki közbejött betegsége miatt kénytelen volt le­
mondani, a rendezőség S. Bay Szeréna asszonyt, 
a Nemzeti Szinház kiváló művésznőjét nyerte meg. 
Kívüle meg Bakó László, a Nemzeti Szinház ki­
váló művésze működik közre, mig Kóczc Antal 
hírneves czigányprimás zenekarával magyar dalo­
kat ad elő. Az ünnepély 10 órakor kezdődik. Be­
lépődíj nincs.

— Az elkergetett püspök. Megírtuk annak ide­
jén, hogy az adriai püspököt hivei elkergették. 
Most azt jelentik Rómából, hogy az elkergetett 
pürpök még mindig betegen feksz'k Rovigóban. 
Ö maga elmondta, hogy titkárával együtt négy- 
rendőr fedezete alatt ment a pályaudvarra, mert 
azt hitte, hogy ott biztosságban lesz. De már az 
utón valóságos kőzápoit indítottak ellene s a püs­
pök fején több kőtől veszedelmesen megsérült. 
Ha a rendőrök nem támogatták volna, a csőcselék 
valószínűen agyonütötte volna. Ezek a jó embe­
rek, igy folytatta a püspök szomn, u mosolygással, 
csak irántam való nagy szerétéiből bánlak cl igy 
velem ; Adria lakossága nem akar más püspököt 
s az ellen is tiltakozik, hogy engem Rovigóba 
helyezzenek át : igy történt, hogy erőszakkal akart 
engem visszatartani. Adria müveit lakó:sága álta­
lánosan helyteleníti a püspök ellen intézett táma­
dást. A városba csapatok érkeztek, hogy újabb 
zavargásnak elejét vegyek. A templomok be van­
nak zárva és az összes harangok hallgatnak.

— A Cunard elnöke meghalt. A Cunard-társaság 
elnöke, William Watson, tegnap Liverpoolban 
meghalt, Watson amerikai származású volt, de 
már ifjú korában Angliába költözőit, alioi a bizto­
sításügy terén csakhamar előkelő szerephez jutóit 
és több nagy társulatnál töltött be magas álláso­
kat. Lord Inverclyde halála után Watsont válasz­
tották a Cunard-társaság elnökévé, amely társulat­
nak alelnökc volt. Watson intenzív és sikeres te­
vékenységet fejtett ki a Cunard Line ügyeinek ve­
zetésében és az ő elnöksége alatt hódította vissza 
a Cunard Németországtól az üczcán kék szalag­
ját a Mauretania és Lusitania turbinás gőzösök­
kel. Az Adria in. kir. tengerhajózási r. t. által 
képviselt Cunard magyar-amerikai vonal ügyeiben 
Watson több izben folytatott tárgyalásokat magyar 
kormányférfiakkal, c miatt többször időzött Ma­
gyarországon s hazánknak mindig őszinte igaz 
barátja volt.

— Kfsiklott mozdony. Nagykőrösön a terméskö­
vet szállító vonat mozdonya kisrklott és a pálya­
testet súlyosan megrongálta. Sérülés nem történt. 
A személyforgalmát estig átszállással bonyolítják le.

■— A főváros küldöttsége Bossnlában. A szerajevói 
: ünnepségek után a társaság ma reggel Travnfkba 

utazott. A travniki állomáson nagy néptömeg várta 
a küldöttséget, amelyet rendkívül zajos lelkesedés­
sel fogadott. Az állomáson megjelentek az összes 
katonatisztek Schubert őrnagy vezetése alatt. A 
polgármester szives szavakban üdvözölte a 
vendégeket a város nevében. Ftilepp Kálmán 
főpolgármester megköszönte a szives fogadta­
tást, utána Pipcrkovics Bátor tanácsos tol­
mácsolta bosnyák nyelven a főpolgármester 
szavait. A városi szálló előtt hatalmas, ma­
gyar nemzeti és Budapest székesfővárosi szi- 

! nekkel gazdagon ékesített diadalkapu emel­
kedett ezzel a felirással : „Isten hozott 1“ A szálló 
gyönyörűen díszített nagytermében ünnepi lakoma 
volt, amely alatt a polgári zenekar magyar dalo­
kat játszott. A lakoma alatt folyton dörögtek 
a mozsarak. Igen kellemesen érintette a társasá­
got, hogy a lakomán az egész tisztikar résztv ett 
Padié polgármester első felköszöntőjével a királyt 
ünnepelte. Rukavina kerületi főnök szives Isten-- 
hozottat mondott a vendégeknek. Az üdvözlést 
Fülepp Kálmán főpolgármester köszönte meg; kü­
lönös lelkesedést keltett beszédénekazarésze, amely­
ben a magyar-bosnyák barátság szükségességét 
hangoztatta. Marich járási főnök lendületes magyar 
beszédben köszöntötte honfitársait, a lakosság 
nevében is. Az elutazás alkalmával a város 
egész lakossága az állomáshoz kisérte a ven­
dégeket és a vonat indulásakor a legmele­
gebb ováczióban részesiiette őket. A társa­
ság kütönvonala fél kettőkor érkezett jajccbc. 
A vendégeket a lakosság szívélyesen üdvözölte. 
Kulcnovics polgármester és báró Benkó a kirán­
dulókat a hires nagyszerű vízeséshez és a Coroin 
Mátyás állal megostromolt várhoz vezette. Este 
diszebéd volt, amelyen számos fölköszöntőt 
mondtak.

— A vidéki hirlapirás koréból, E hónap elején 
a vidéki hiilapirás isméi erősödött uj lapok alaku­
lásával. Debreczenben pol tikai napilap indult meg 
Dcbrcczetu Hírlap ezimen, felelős szerkesztője 
Szathmáry Zoltán; Békéscsabán Békéscsaba és 
Vidéke ezimen hetilap indult meg, melynek felelős 
szerkesztője Bihari Sándor; Újvidéken is alakult 
uj lap Újvidéki Napló ezimen: a társadalmi heti­
lap felelős szerkesztője Tibor Dezső dr. szerkesz­
tője Lscrnyei Mór; Temesváron változás állott be 
a Neue Temesvárét Zeitung politikai napilap szer­
kesztőségében, amennyiben a lap felelős szerkesz­
tője Lovas Antal lett, mig az eddigi felelős szer­
kesztő, Dévay Feieiicz, mint főszerkesztő maradt 
meg a szerkesztőség kötelékében.

— A Forenczrcmlick jubileuma. Rómából jelen­
tik, hogy a Szent Fercnczröi nevezett szerzet 709 

f'éves jubileuma alkalmából a pápa apostoli levelet 
bocsátott ki, amely rámutat a rend érdemeire és 
kijelenti, hogy a fratres minotes czim nemcsak a 
szabályok szigorú megtartására kötelezett minori­
tákat (minorites striclac observantiae), hanem a 
konvenluáiisokat cs kapuczinusokat is megilleti. A 
levél kimondja, hogy a szabályok szigorú megtar­
tására kötelezett minoritákat ezentúl XIII. Leó 
egyesüléséhez tartozó minoritáknak fogják nevezni.

— Hingyar kutató Afrikában. Katona Kálmán 
tanár még a múlt év végén a Hazai Zoológiái 
Laboratorium megbízásából Közép-Attikába a 
Vrktoria-Nyanza tó vidékére ihazott, ahova 
szerencsésen meg is érkezett és ott állattani gyűj­
téseit megkezdte. Már eddig is nagyszámú olt 
gyűjtött állatot küldött Budapestre, de egy nagy 
szállítmány madár, rovar és emlős, közöttük sok- 
szép és ritka antilop, most van útban s rövid idő 
múlva megérkezik.

— Szánkilométeros repíilóvomny. A zürichi 
nemzetközi léghajósegycsülct elhatározta, hogy 
1910-ben a üordon-Bennct-dijért ismét repülő­
gépversenyt rendez. A verseny legalább öt kilo­
méter hosszú zárt pályán fog lefolyni és a ver­
senyzőknek száz kilométernyi utat kell megszakí­
tás nélkül megtenniük.

— Testvérgyilkos regruta. Zwaller János sop­
roni gazdalcgény, akinek ma kellett volna a ka­
tonasághoz bevonulnia, öcscsévcl, Zwaller Mihály- 

I lyal mulatott és mulatozás közben összeveszett.
I Zwaller János kést rántott és öcscsét agyonszurta.
I A testvcrgyilkost elfogták.

- A oecklenburgl kerczegnő Montenegróban. A
mecklenburg-strelilzi nagyhcrczegnő, akit Czet- 
linyében nagy óvácziókkal fogadtak, tegnap a 
trónörököspárral Niksicsbc ment, hogy az olt tar­
tózkodó fejedelmi családjánál látogatást tegyen. 
Nagy diszsze! fogadták és nagy emberlömeg lel­
kesedéssel üdvözölte a vendégeket. Egy napi tar­
tózkodás után a nagyhcrczegnő Kruseváczba ment 
Mirkó herczeg nyaralójába, ahol ma estig fog tar- 

I tózkodni, mint Mirkó herczeg és nejének vendége.
— Egy argentínai dragonyos ezred Franczianrszág- 

ban. Párisból jelentik, hogy e hónap 24-én Bou- 
lognc-sur-Merben leleplezik Argentina függeflen- 

1 sége kivivójának és legnagyobb hősének, San Mar­
tin tábornoknak lovasszobrát. A fényes ünnepség- 

! gél egybekötött leleplezésre Argentina, a franczia 
kormány engedőimével elküldi az egész San Mar­
tin dragonyos ezredet, mely az argentínai lovas­
ságnak a szemefénye. A dragonyos ezred teljes 
felszerelésben vesz részt az ünnepen és elvonul a 
franczia hadügyminiszter előtt. Ott tartózkodása 
alatt az ezred a franczia kormány vendége lesz

— Peary bizonyítékai. Newyorkból jelentik, hogy 
az Arctic Club tegnap fogott hozzá Peary bizonyí­
tékainak megvizsgálásához. Azt hiszik, hogy a 
klub ezt a munkáját még c hét folyamán be fogja 
végezni.

— Idegen rendjelek. A király megengedte, 
hogy Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumi államtitkár a bolgár polgári érdem­
rend nagy tiszti keresztjét; Horváth Emil bel- 

: ügyminisztériumi miniszteri tanácsos a bolgár 
polgári érdemrend nagy tiszti keresztjét; Szabó 
Lászlóbclügyminisztériumi miniszteri tanácsos a bol­
gár polgári érdemrend nagy tiszti keresztjét; Te- 
teszkv lános dr. pénzügyminisztériumi miniszteri 
tanácsos a porosz vörös sas-rend II. osztályát; Dol- 
hnger Gyula dr. m. kir. udvari tanácsos, egye­
temi nyilvános rendes tanár, a szerb Szent
Száva-rénd ül, osztályát; Várpalotai Palotay 
Ödön keleskedelmi tanácsos, részvénytársaság1 
igazgató a bolgár Szent Sándor-rend tiszti kereszt­
jét ; Planner Gyula, az Osztrák-Magyar Bank 

j felügyelője, a pozsonyi fiókintézet főnöke a po- 
I rósz korona-rend III. osztályát; Fischer Miksa 

budapesti illetőségű, galatzi gyáros, a román ko­
rona-rend tiszti kérészijét; Diamant Berthold, a 
„Mtirízthaler Holzstoff et Papierfabriken vorm. M 
Diamant et Comp.“ ezég társtulajdonosa, brucki 
lakos a török Medjidé-rend lovagkeresztjét és 
Somoskcöy János, a herczeg Liechtenstein-féle 
agyagárugyár intézőié a Liechtenstein herczegi ju­
bileumi érmet: Pápay István udvari titkár és ka­
bineti fogalmazó a bolgár királyi polgári érdem­
rend középkeresztjét elfogadják és viseljék.

— A leánylrereskedés ellen. Bécsből jelentik, 
hogy a kereskedelmi kamara üléstermében ma 
kezdődött a leánykereskedés leküzdésére irányuló, 
három napra tervezett nemzetközi konferenczia. 
Képviselve van Olaszország, Belgium, Németor­
szág, Francziaország, Görögország. Németalföld, 
Norvégia, Ausztria. Magyarország, Svédország. 
Jelen vannak továbbá a helytartóság és a rendőr- 
főnökség képviselői. Aáagyarországból jelen van 
báró Vav Péter pápai prelátus, Fest belügyminisz­
tériumi titkár és dr. Schreiber Emil buda­
pesti kerületi rendőrkapitány. Számos ál­
lam fiókbizottsága képviseltette magát. A magyar 
nemzeti fiókbizottságot Gallovich tanár képviselte. 
A magyar nőc szövetsége nevében Rosenberg 
Auguszta jelent meg. A icánykcreskedés leküzdé­
sének eszközei czimén az első előadást Gärtner 
bécsi mérnök tartotia. Jelentést tett a javaslatok­
ról, amelyeket a nemzeti fiókbizottságok a madridi 
nemzetközi kongresszus napirendjéhez beadtak. A 
tervezet hét csoportra osztja a kérdéseket és pe­
dig a leánykereskedés fogalmának körvonalozása 
törvényhozási és adminisztratív intézkedések, az 
anyagi eszközök c'őlcrcmlése és a leánykereske- 
désről szóló törvények gyűjtése. Az előadó beha­
tóan megokolta a javaslatokat.

A leánykereskedés elleni kongressyus tagjait 
ma Becs város vendégelte meg. A banketen 
Lueger polgármester a kongresszuson képviselt 
államok uralkodóira mondott felköszöntöt, gróf 

1 Harracli, a kongresszus elnöke, Bécs városát és 
annak képviseletét köszöntötte fel, Bcranger sze­
nátor, a franczia kormány megbízottja pedig a 
külföldi dclegálusok nevében mondott felköszön- 

! töt, megköszönve a fényes fogadtatást. Dirksen 
> német delegátus Luegerre mondott lösztől.
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— Hogllncselt család. Szörnyű népilélet hírét 

vesszük a vidékről. Nagyváradról jelentik, hogy 
Gáborján községben kigyuladt Szabó Lajosné öz­
vegyasszony háza. Oltás közben valaki azt kiál­
totta, hogy a házat bizonyára felgyújtották és a 
gyújtogató nem lehet más, csak á szomszédban 
lakó Dudás Nagy Sándor. Éne a tömeg megtá­
madta a szomszédos házat, amelynek lakóit az 
egész falu gyűlölte és csákánynyal bontogatni
kezdte a házat. A lakók megriadva ki akartak 
menekülni, de a tömeg útjukat állta: A gazdát, 
Dudás Nagy Sándoit a kapuhoz szorították és 
agyonverték. Feleségét a falu végén érték utói, 
ahol agyontaposták; felnőtt leányuk, Zsuzsánna, a 
szántóíöklre menekült, a tömeg azonban ulána 
ment és ott a szerencsétlen leányt is agyonverték. 
A reltcnetes esetről értesítették a beretíyóujfaiusi 
csendőrséget és a vizsgálóbíró Nagyváradról Gá­
borján községbe ment, ahová két járás csendőrsé­
gét vezényelték ki. A kihallgatás egyre tart cs már 
több embert letartóztattak. A gyanú azért hárult 
Dudásra, mert a minap összeveszett Szabottéval 
és úgy megverte, hogy hat hétig feküdt. Dudás 
felesége községi szülésznő volt és őt is úgy gyű­
lölték, hogy az egész község elhelyezését kérte az 
alispántól, de a kérést nem teljesítették.

— A snifragettek pártfogói. Két neves angol 
újságíró, a Daily News munkatársai odahagyták 
állásaikat, hogy ezzel tiltakozzanak a suffragettek 
kegyetlen bánásmódja ellen, akiknek éhségsztrájk­
ját tudvalevőleg a börtönben úgy hiúsították meg, 
hogy mesterséges módon etetik őket. A két hír­
lapíró ezzel az eljárásával egyben tűnte!ni akar a 
liberális Daily News ellen.

— A U. számú belklinika uj intézete. A II. sz.
belklinika uj intézetében (VIII. kér., Ludov:c/euin- 
uioza 2. sz.), ahová az Üllői-ut 26. szám alatt 
volt klinika a minap költözött át, ma kezd le me~ 
dr. /endrássik Ernő egyetemi tanár a rendszeres 
előadásokat. A bevezető- és avaló-előadás coy- 
része foglalkozott a belorvosiam haladás történeti 
áttekintésével, a második rész a nagyszabású uj 
intézetet ismertette. A II. sz. belklinika uj épülete 
3000 négyszögölnyi területen épült. Frontja több 
mint 80 méter. Az intézet négyemeletes és 163 
•torágya van. Két egymástól elkülöníteti, táv ren­
delőhelyiségben, amelyeknek külön bejáratuk vau 
reggelenkmt nyilvános rendelést tartanak bejáró 
szegény belső- és idegbajos betegek számára. A 
tanterem tágas._ háromszáz ülőhelye van és akusz- 
likaja kitűnő. Főékessége a klinikának a legtelje­
sebb egészségi berendezésű kórtermeken kiviil az 
egységesen elhelyezett és gazdagon fölszereli la­
boratóriumok sorozata, amelynek révén ez az inlé- 
zet ma Európában a legjobban fölszereli belklinika.
A betegápolást vöröskeieszles nőnék veszik. A 
klinika mintegy másfélmillió koronába került.

— Politzer végrendelete. Bécsben ma boniotlák 
föl az öngyilkos Pulüzernek végrendeltét dr. Neuda ! 
Miksa ügyvéd irodájában. Az öngyilkosnak b ily ja 
Pulitzer József helyett, aki betegen fekszik Berlin­
ben, titkára jelent meg a végrendelet kihirdetésén. 
Pulitzer a bécsi önkéntes mentőcgycsülcfrc hagyja 
vagyonát, néhány tekintélyes hagyomány kikötésé­
vel- Míg megközelítőleg sem lehet megállapítani a 
hagyaték nagyságát, mert a vagyon sláiasza még 
nincs összeállítva. Mindeneseire tekintélyes lesz az 
az összeg, a melye' a mentőegyesület örökölni fog 
Pulitzert holnap délelőtt fogják Bécsben eltemetni

— Ulabb Wabmtmd-ilay. Ausztriában a Wahr- 
rnund-úgy újra feltámadt. Wchrnumd esete isme- 
utes. \ ahrnmnd volt innsbrucki egyetemi tanár 
erősen liberális szellemű teológiai előadásai miatt 
■íenytelen volt az innsbrucki egyetemet elhagyni 
.laichet volt az osztrák kultuszminiszter, nchoav 
a kormánynak ebben a dologban állast kelljen 
foglalnia, Wahrnumdot saját beleegyezésével a 
prágai egyetemre helyezte át. Ezzel "’ózonban az 
osztrák kultuszminiszter az ügyet csak ideielene- 
sín ordqtta meg, amennyiben Wahrmund a műit 
egyetemi év első felében, amikor áthelyezése me r. 
történt, már nem tarthatott előadást, a második 
■etovre pedig szabadságot kapott. Most kezdődik 
azonban az uj félév s Wahrmund előadást is hir­
detett mar az egvhúzjogból. A prágai egyetemen 
azonban az egyházjognak van tanára, aki már 
evek óta tart előadásokat. Ilyen körülmények ko­
zott a kultuszminisztérium föladata, hogy Wa/ir- 
mund és a másik ■ tanár között megegyezést hoz­zon létre. De ezzel ismét napirendre k8e,ül a Vn/rr- 
mmd-ugy s újból elsőrendű politikai kérdéssé 
iehet ha ugyanis az osztrák katolikusok folytatják 
az akezrót Wahrmund ellen. ^ J

— Hnnkáflok tanulmányi kirándulása, A Szabad 
Lyceum vezetősége figyelemreméltó törekvései kö­
zött czélul tűzte ki a munkások szemléltető okta­
tását is, melyet tanulmányi kirándulásokkal óhaj­
tanak elérni. Legutóbb a Máv. északi főműhelyé­
nek ölvén munkása tett tanulmányi kirándulást 
Balázs István dr. főgimnáziumi tanár vezetésével 
a Törley-pezsgőgyárba. A munkások Budafokon 
a gyár előtt gyülekeztek, ahol Balázs István dr. 
nagy figyelem között tartott előadást a pezsgő­
gyártásról. Majd Pjvndcr Emil gyár igazgató kalau­
zolása mellett megtekintették az egész pezsgő­
gyárat. A gyárvezetőség végül megvendégelte a 
munkásokat, kiknek nevében Perl Gyula mondott 
köszönetét az adott felvilágosításokéi t. A munká­
sok ezután a budafoki földalatti munkásházakat 
tekintették meg.

— Elfogott kivándorlási ügynök. Fiúméból 
jelentik, hogy az Ausfro-Amevicana hajótársa­
ságnak cantridai kivándorlási ügynökségének 
vezetőjét, Abraharnovics Miklós tengerészkapi- 
tányí ma a rendőrség, mikor a vasúti pénztár­
nál 50 darab Triesztbe szóló vasúti jegyet 
akart váltani, letartóztatta. Megmoiozásakor 
több, kivándorlásra csábitő levelet találtak nála. 
Abrahamovicsot az ügyészségre szállították. Le­
tartóztatásakor 10.000 korona kaueziót ajánlott 
tel a törvényszéknek szabadlábra helyezése cl- i 
lenében. Az ügyészség Abraharnovics ellen, ki ' 
hírhedt ügynök, az uj törvény legszigorúbb 
büntetése alkalmazását fogja indítványozni.

— Sztrájk a trammgtelspeken. A budapesti ver­
senytér! istállókban még mindig rendőrök őrköd­
nek azon, hogy a sztrájkotok valami erőszakossá­
got el ne kövessenek. Közbelépésükre azonban 
eddig nem volt szükség s valószínűleg nem is 
lesz, mert a hangulat teljesen nyugodt. Ma reggel 
báru Üchtrifz /.sigrr.oud isfállószemélvzeie csatla­
kozott a sztrájkotokhoz.

A sztrájkoló alkalmazottak ma dein Ián gyű­
lést tartottak a sztrájktanyán. A gyűlésen részt vett 
a tatai munkások küldötte is, aki bejelentette, 
hogy ók ma délután megkezdték a munkál, mert 
Ígéretet kaplak, hogy szombatig ügyüket cl- 
unczi:;. A gyűlés küldöttséget v.'ilasrloít, amely 
ina délután tárgyal az igazgatósággal. A munká­
sok követelései ezek : 30 kor. helyett 45 kor. bér, 
a mozgalomból kdolyólag senki cl nem bocsajt- 
ható és az egyes istá tok 2-3 gyermeknél többet 
ne alkalmazzanak. Érdekes, hogy a tárgyalások 
folyamán az igazgatóság már hetek előtt kijelen­
tette. hogy a munkások követeléseit jogosnak és 
méltányosnak tartja, de előbb tárgyalnia kell az 
osztrák lova rogy lettel, meri addig nem intézked­
hetik.

■ Megy vasak Irsísszirota Oiassorssagbsa. Brés­
edtől táv írják, hogy Reverzió közeiében a napok­
ban nagy vasuk szerencsétlenség történt. Egy'Mi­
lánóról jövő, utasokkal megtörnöd személyvonat, 
hibás váltóállítás következtében nekiszaladt egy, 
az állomáson kiviil álló vonalnak. Az üsezciitkü- 
zés oly heves volt hogy a személyvonat több ko­
csija teljesen porrá zúzódott, az utasok közül töb­
ben meghallak és nagyon sokan súlyos sérüléseket 
szenvedlek. A vasúti kocsik romhalmaza rettenetes 
látványt nyújtott r, a borzalmat még csak fokozta ■ 
a romok alatt eltemetett szerencsétlen emberek 
jajkiáltása. Barira rögtöni segítség érkezett, mégis 
óráiéig tariott, inig a szerencsétleneket kiszabadí­
tották a romok alól s még Így is többen marad­
tak az összerázódott vasúti kocsik alatt. A mentési 
munkálatok több napig tartottak. Húsz halottat 
íiiiztak ki és még sokkal több sebesültet ápolnak 
a várótermekben, amelyek most valóságos tábori 
kórházhoz hasonlítanak. A halottak és sebesültek 
összes számát eddig még nem sikerült megállapí­
tunk mert a roncsok alól még mindig kerülnek 
elő megcsonkított testek. A vizsgálatot megindí­
tották.

— üeghiasa't betörés. Vakmerő betörés hiúsult 
meg az éjszaka. A betörők gróf Károlyi László 
Muzeum-ulcza 11. számú palotáját látogatták meg. 
Az urczai földszintes erkélyajtót már felfeszitették, 
próbálkozták a belső ajtóval is, ezzel azonban 
nem boldogultak s abba hagyták a sikertelen 
munkát. Valószínű, hogy az arra czirkáló rendőr- 
őrszem zavarta meg a betörők munkáját.

; — Egy plébános halálos balesete. Amidőn ma
I reggel Palombi apát, a római Santa-Maria-Bazi- 
! lika-Maggiore plébánosa a San-Pantelcon-téren 
! kiszállott egy villamos kocsiból, a földre esett. 
I Ugyanakkor egy téglával megrakott teherkocsi ha^ 
! Iadt el arra és bár a kocsis igyekezett kocsiját 
• megállítani, ez nem sikerült neki és a kocsi kere­

kei keresztülmentek Msgrc Palombi nyakán, úgy, 
hogy az azonnal meghalt.

világ legfiatalabb városa. Az északamerikai 
Egyesült-Államoknak veszedelmes konkurrensévé 
kezd válni Kanada, amelynek rohamos fejlődéséről 
csodákat regél K A. Mac Kenzie amrol Író. \ 
gyors fejlődésről szemléltető képet nyújt Meívilic 
városának a keletkezése, amelyiknek két évvel ez­
előtt még nyoma sem volt. Ez a város már a 
magas északon fekszik és a világ legfiatalabb 
városa. 1907. szeptember 9-én a kultúra e»yik 
úttörője megállapodott a végnélkül! praerie ama 
helyén, ahol most Melville városa épült, sátort 
ütött és letelepedett. Tette ezt azért, mivel fudóu 
hogy az épülő Grand Trunk-pacific vonal arra’ 
fog vezetni és hogy a közel jövőben észak- 
déli irányban is fog vasút épülni, ' amelynek szin­
tén azon a helyen kell majd kcreszttilmennie Fel­
levesében nem csalódott és egy hónap múlva már 
egy tuczat másik család osztotta meg vele a ma­
gányosságot. Apró kunyhókat építettek'maguknak és 
valahogy útfeleitek a hosszú hideg évszakot. Mel­
ville keletkezésének ez a története. Amikor ismét 
elkövetkezett a tavasz, a vasút is elkészült és most 
mar van operaháza, lapja, két szállodája, három 
temploma, szép nagy iskolája és tűzoltósága. A 
lakossága kozmopolita jellegű. Az iskolában hét 
nyelven folyik a tanítás és az idei évzáró vizsgán 
egy skót, egy magyar, cgv svéd és egy német 
gyermek kapott jutalmat. A városba érkező ide- 

i gén, aki primitiv életformákat vár, meglepődik 
azon a kényelmen, amit a városka szállodái nyuj- 

I fariak. Igaz, hogy az ulczák még küvezetlenek ér, 
a hazak előtt hatalmas szemétdombok éktelcn- 

j kennek, az operaháznak pedig csak a neve opera, 
volt a ke pen kincinaíograí - előadásokat tartanak
benne. De a szállodák, amelyek közül az egyik­
ben 69, a másikban 39 vendégszoba van, nagy- 

■ városi kényelmet nyújtanak és a város büszkesége 
tesz a harmadik szálloda, amely most közeledik 
befejezéséhez és amely már teljesen kőből épült 
es to vendégszobát fog az odaérkező idegeneknek 
rendelkezésre bocsáthatni A szálloda építéséhez 
szükséges kő- is téglaanyagot 225 angol mérföld­
ír, r távolságból szállították Mc!viliébe. A városnak 

. villamos világitára is van. Eddig még csak az 
i evangélikus, az anglikán és a katolikus’ egyháznak 

a templomai épüllek fel teljesen, a baptisták, a 
metodisták cs a presbiteriánurok pedig együttesen 
egy unio-tempiomoí épületnek.

- Sseret^séíiea&ég egy temc-fcEon. Különös sze­
rencséi! ínség hírét jelentik Münchenből. A Sze­
rencs ellenség tegnap délután egy temetésen tör­
tént. A halottat nem az udvaron, hanem a szobá­
ban sze lelték be. A gyásznép olyan nagy szám­
ban jcicnt meg a bcszentclésen, hogy a halottas­
szoba padlója a megterhelés következtében lesza­
kadt. Húsz ember esett le a pinezébe. Három 
rögtön meghait, a többi veszedelmesen megse­
besült.

Eárrvsim Pane.:: Aladár c 1;:> 17 én latija es­
küvőjét Kohutek Mariskával.

hipesey Tamás elicr-weztc sarka-'! Azyy Katalint.
f ehérvári DtebW.ta Uy rgv, takarékpénztári igaz­

ira.o cs njje szül. Limbeck Mária fia, fehérvári 
i’.caalhi György va.'ásztőhadnígv, c hó L'-in vezette 
oltárhoz az erzsébetvárosi plébánián Müller Margitkát 
Müder J. cs .zz ri és ki.-, u.-'v. szállító, év neic szilt, 
pejti Restin- Irma leányát.

I'far.nl Jenő lüzéríőhadnagy eljegyezte Müller f. L. 
csasz. f - kir udv. szállító, gyáros cs ncie, sz. pesti Pc*f/v’ 
Irma leányát, Müder Irén ká t

R hó 2-án tartotta esküvője* dr. Aforvav Zsigmond, 
t.gocsa vármegye tiszántúli járásán-k főszolgabírója 
also viszi i i záró Fogarassy ÜRnkával Tiszafarkasfal- 
vári. n po lin' kötést Bccsky Html alispán, az egy- 
hjzi esKetést dr. Baromié:2 Írbor, szatmári püspök 
végezte a ház! kápolnában. Tanuk voltak: ' a 
menyasszony részéről gróf Hesscnstcm Károly föld­
birtokos, a vőlegény részéről ítj. dr. Vetőn Gábor 
főispán.

7- Ká’jajáarlckok. jegygyűrűk legelőnyösebben 
t orgar Kálmán mliórás ékszertelepén, Budapest, VIf„ 
Erzsébet-körut 29., I. ént. szerezhetők be. Nagy k*pec 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Letartóztatott cealóno. A soproni rendőrség 
ma letartóztatta 1 urezti Lalcrku Olgát, egy romá­
niai származású, előkelőnek látszó minőt, aki egy 
bécsi orvos felesége s akit már csalás miatt a 
soproni rendőrség egy Ízben letartóztatott. A mos­
tani letartóztatás a piiseni hatóság távirati meg­
keresésére történt. Turczu Laterku Olga, aki csak 
néhány nap óla tartózkodik Sopronban, ártatlan- 
sáeát hangoztatja, de egyelőre fogságban marad.

V’- V. ' ,. A '•V* » •" * ' ■'.le * * . " v I * ‘ • • M TJW:
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— Cíápa Ptmnéban. A Zengg melletti Lukovo- 

ban tinhalászok egy hat méter hosszú czápát 
fogtak, amelynek súlya tizennyolcz mázsa volt. A 
czápát az Ungaro-Croata Hivat nevű gőzösön 
Fiúméba hozták. Garády Viktor, az aquárium ve­
zetője preparálni fogja és azután Budapestre fog­
ják szállítani, ahol kiállítják. A kifogott czápa 
egyike a legnagyobbaknak, amelyet a Ouarncro- 
öbőiben évek óta találtak.

— Orslnl leánya. Párisból jelentik, hogy a III. 
Napoleon elleni merénylete révén híressé vált Or­
sim grófnak egyetlen életben levő leánya, Or­
sim Ernesztin asszony a franczia miniszterelnök­
höz kérvényt intézett, amelyben atyja elkobzott 
vagyonát, mint jogos örökségét, a maga számára 
visszaköveteli. Orsimnél letartóztatásakor 16.000 
frankot találtak és ő ezt az összeget végrendele­
ti eg Ida és Ernesztin nevű leányaira hagyta, 
akik akkor egy asszonynál voltak teljes ellátáson 
Mivel azonban Orsim a császár ellen követett el 
merényletet, a franczia törvények értelmében va­
gyonát az állam lefoglalta. Orsini Ernesztin már

a. franczia köztársaságtól visszaköveteli a 
16.000 frankot a kamatokkal együtt, fogász kő- 
rökben nagy érdeklődéssel várják a követelés 
sorsának eldöntését.

EGYETERTES

— A halálraítélt dnmaképyíselé. Szenipétervárról 
jelentik, hogy a kurski katonai törvényszék által 
június 28-án a scsigrii forradalmi mozgalom miatt 
halálra Ítélt 9 vádlott, akik között ott van Janich 
képviselő, a második duma tagja is, tegnap kegyel­
met kapott.

“ Tolvaj kibiczek. A Hajós-utczában levő 
Figaró-kávéház arról hires, hogy a notórius kár­
tyások és a sipisták itt adnak találkozót egy­
másnak. Juricza László fényképész segéd betévedt 
ebbe a kávéházba és kedvet kapott a játékra. Be 
is ült a társaságba s ha mai osan három kibicz is 
mellé telepedett, juriczának természetesen nem 
kedvezett a szerencse s igy folyton vesztett. A 
játék végén fizetni akart s ekkor észrevette, hogy 
a nadrágja ^hátsó zsebében levő pénzfárczája, 
amelyben 150 korona volt, eltűnt. De eltűnt 
mellőle a három kibicz is. Kétségtelen, hogy a 
három kibicz lopta el a pénzlárczáját. A rendőr­
ség nyomozza a tolvajokat.

— Koholt rablótámadás. Likovszky József ko­
csis,_ aki a budapesti jégmüvek szolgálatában áll, 
a minap bejelentette a rendőrségen, hogy megra­
bolták. Gazdája megbízásából 60 koronát szedett 
be s amikor este a Ranolder-utczában hazafelé 
igyekezett, két ember felugrott a kocsijára, bottal 
fejbeverték, hogy az eszméletét elveszítette, azután 
elrabolták a kabátját és a 60 koronát. Likovszkyt 
a mentők téritették eszméletre. A rendőrség ennék 
daczára gyanúsnak találta a dolgot s a vizsgákat 
során kiderült, hogy Likovszky nagyon ügyesen 
szimulálta az ájult embert. A rablótámadás egyál­
talán nem történt meg, Likovszky csak azéit 
eszelte ki a mesét, mert a 60 koronát magának 
akarta megtartani. A detektívek a furfangos kocsis 
Bokréta-uíczai lakásán megtalálták a pénzt is, a 
kabátot is. Likovszky ellen a rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot.

— Baleset vagy öngyilkosság. Az éjszaka a 
Kálvin-léri rendőrőrszem revolverlövést hallott, oda­
sietett s a Kálvin-lér és Ráday-utcza sarkán külö­
nös jelenet tárult elé. A földön hevert egy fiatal 
ember, aki a halántékán vérzett, egy másik sirán­
kozva borult rá s többen körülállotlák a két 
embert. A lendőr megállapította, hogy a vérző 
ember Bolicsán Dezső 24 éves bérkocsis segéd, 
aki pedig ráborul, Kábák Antal 23 éves villany- 
szerelő. Bolicsán tegnap Elek nevű bátyjával, Kabok 
Antallal s többekkel egyik társukat búcsúztatták, aki 
katonának vonul be. Egész éjszaka mulattak. Hajnal- 
tájban hazafelé mentek s mikor a Kálvin-térre értek, 
Bolicsán elkérte Kabók revolverét. Kabók nem akarta 
átadni, de Bolicsán erőszakkal clvcllc tőle. Dula­
kodás közben a revolverből kihullottak a töltények. 
Egyet Bolicsán fölkapott s inig társai a többi töl­
tényt keresték, Bolicsán félrevonult a revolverrel s 
pár pillanat múlva lövés dördült el. Bolicsán ösz- 
szceselt. Nagyon valószínű, Imcy a bérkocsis ön­
gyilkos akart lenni. A súlyosan sebedéit embert 
bevitték a második szárnu sebészeti klinikára, ahol 
teggelrc meghalt.

— Betörés Zsombolyán. Zsombolyán Weil Emá­
iméi uikereskcdő és Wildcrmuth Sándor mészáros 
üzletébe, az elmúlt éjjel betörtek és a fiókokból a 
a pénzt elvitték. A tetteseket nyomozzák.

A vasntkirály mint regényhős. Hogy a jelenkor 
társadalmának kimagasló alakjai nagy és termé­
kenyítő befolyással vannak a költők képzeletére, 

n,m cs°da. így Mann 1 a más német regény­
író „Királyi fenség“ czimü uj regényében Harry* 
mannák, a napokban elhunyt vasutkirálynak, az 
alakjai örökitclte meg. A szerző ügyesen rajzolta 

! nle£ a gyomorbajos milliárdos alakját, aki egy kis 
néniét rezidencziában telepedik le és megvásárolja 
a herczeg egyik kastélyát. Elvonultan, remeteéletet 
a u ’ bar a kiváncsi emberek örökösen zaklatják. 
A herczegi család azonban a milliói tiszteletére 'be* 
rafsagot tart fenn vele s ő az ifjú herczegi sarja- 

; kát bizalmasan fiamnak szólíthatja. A herczeg 
legidősebb fia, a herczegi birtok örököse, meg 
éppen meg is kéri a milliomos leányát, aki azon* 
ban csak úgy hajlandó hozzámenni feleségül, ha 
valóságos hcrczegnői czimet kap. Viszontszolgálat 
lejében a milliomos apa 150 millióval járul hozzá 
a herczeg pénzviszonyainak a rendezéséhez. A 
valóság adataiból igy szövi a költő meséjét és 
bepillantást enged az éleinek minden téren, a 
társadalom minden körében megnyilvánuló realiz­
musába.

— Életuntak. Tegnap este a Városligetben, 
az Iparcsarnok mögött egy 35 - 40 év körüli Iparos 
külsejű férfi főbelőtte magát. Nyomban meghalt. 
Kilétét nem tudták megállapítani. Papírlapot ta­
láltak nála, amelyre ez volt felírva: „Hegedűs 
• Hungária-körut“. A halottat a boneztani
intézetbe vitték. — Kiss Ferenez 19 éves kömü- 
V?SS<í§fd ma re88el Német-uícza 11. számú laká­
sán lobé lőtte magát és azonnal meghalt. Hátra­
hagyott levelében azt Írja, hogy életunt volt s kéri 
a rendőrségei, közölje öngyilkosságát a lapokkal, 
mert igy akar búcsúzni hozzátartozóitól. -- Ehr- 
heh Emil hivatalnok Ó-utcza 40. szánni ház má- 
sodik emeletéről az udvarra ugrott. Súlyos sérülé­
seivel a Rókus-kórházban ápolják. Jetiének oka 
ismeretlen. — Csaios Erzsébet 19 éves icndőri 
felügyelet alatt álló leány Nagydiófa-ulcza 26. 
szánni lakásán denaturált szeszt ivott, hogy me*7- 
mérgezze magát. A Rókus-kórházba vitték. — 
legnap már jelentettük, hogy az újpesti temető­
ben egy munkáskülsejü ember felakaszlolla magát.
A halottban hozzátartozói Bencsák László nagy- 
peleskei születésű 40 éves kazánkovácsot ismer­
ték fel. —- Az éjjel megszaporodott az öngyilko­
sok listája. Kerékgyártó Teréz 23 éves cseléd a 
Franczia-ut 11. szám alatt levő szolgálati helyen 
mellbe lőtle magát. Tettének oka szerelmi bánat. 
— A Rácz-fürdő mellett levő „Newyork“ garni­
szállóban Dolhngcr László aszta'os előbb a’ mel­
lébe azután a szájába lőtt. Az öngyi kost, aki 
azonnal meghalt, a boneztani iniézc'bc szállították.
" Az ullői-ut 61. sz. a. lakásán Fábián Feicnczné 
45 éves niunkásnő ismeretlen okból megmér- j 
gezte magát. Előbb karbolsavat azután árzéniku- '

I m°f ivott* A szerencsétlen asszonyt haldokolva 
vitték a Réczcy-klinikára, ahol meghalt. — Müller j 

I Lajos asztalos huszonnégy éves felesége, született í 
Klaisc/iil Anna Újpesten, az Anonymus*ut 11. szám I 

: alatt lévő lakásán főbelőfle magát. Holttestét a j 
boneztani intézetbe vidék. — A rákoskeresztúri j 
temetőben ma este egy <0-75 év körüli öreg ur |

I fölakasztotta macát. Levelet hagyott hátra, amely- : 
ben a nevét nem mondja meg, de temetési költ­
ségen e ölven koronát mellékel.

— Az áruházak tolvaja. A berlini icndőrség 
tegnap letartóztatott cgv tolvaj nőt, aki Szudrokt 

í Hóién, magyar születésű, huszonnégy éves varró­
lánynak mondotta magát. Szudroki különösen a 
nagy berlini áruházakat kereste fel előszeretettel.

! Letartóztatása alkalmával több selyemdarabot ta­
láltak nála, lakásán pedig több száz márka értékű 
lopott holmi volt. A tolvaj leány kihallgatása alkal­
mával azt vallotta, hogy Magyarországon nem ka­
pott munkát és álláskeresés végett jött Berlinbe.

— A Gyógyszeréazaegédek Országos Szövetségé­
nek választmánya október hó 11-én. hétfőn este 
■* órakor a Báthori-kávélráz külön helyiségében 
ülést tail. Ugyanekkor ülésezik a Szövetség ren­
delkezési alapkezelő és utalványozási bizottsága is. I

— Birkózások. A Bcketow-czirkuszbaii ma este 
folytatták a tegnap megkezdett matekokat. Az ér- | 
dcklődés központját a Weiss -Rossof mérkőzés 
képezte, mely 2 perez alatt a folyton hevesen 

i tamadó Weiss győzelmével végződött. A többi 
j mérkőzésről megemlékezni fölösleges, mivel ezek. 

mint köztudomású, csak arra valók, hogy a hozzá 
nem értő és nem beavatott közönség érdeklődését 
fölkeltsék s a kiszabott előadási időt kilültsék. 
Sportszerűség vagy technikai ügyesség szempont­
jából azonban nem méltók figyelemre s inkább 
nevezhetők dulakodásnak, mint birkózásnak.

1 „T Sli?ensrart vőlegény. Toulonban tegnap egy 
esküvőn véres tragédia történt. Gat mat ügyvéd- 
jelölt ment esküdni a templomba nagy násznéppel, 
mikor a templom ajtajában megszólította őt egy 
eany. A vőlegény, hogy elkerülje a botrányt, a 

leanynyal néhány lépésre eltávozott. Egyszerre 
csak rémülten latfák, hogy az ügyvédjelölt össze- 
rogyolt. A leány tőrrel szivenszurta a vőlegényt 
aki szörnyethalt. A rendőrségen azt vallotta a 
gyilkosJeány, hogy boszut akart állani rajta, mert 
hütlcnu! elhagyta.

. Ai Én Újságom. A kitűnő magyar gyermekien 
ui évnegyedet kezdett októberben. Az uj évnegyed 
első száma gazdag tárlatommal jelent meg. Ere­
deti gyermeklegénye a szinpompas keleten játszó­
dik A gyerekek régi barátja, a Tányértalpu Bar­
nabas megkezdi ismét világraszóló utazásait. Ez­
úttal a repülőgépek iránt érdeklődik és kiváló 
eredményekkel gazdagítja a magyar repülők gár­
dáját. Lalhammal átrepül a La-Manche csatornán, 
ezután Zeppelinnel elmegy Berlinbe és a német 
császárt mármarosi birtokára hívja meg. Blériot az 
ö hívására jön Budapestre, ahol együtt nagyszerű 
repülőversenyt rendeznek. Egyszóval Az Én Új­
ságom a legkedvesebb és legmulatságosabb for- 
mában bővili a gyermekek ösmereteit és egyszerre 
fanit és mulattat. Az Én Újságom előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér. Mutatványszámot 
kívánatra szívesen küld Az Én Újságom kiadóhi­
vatala, Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

— Rendőri hírek. Tolvaj a szállodában. Teg­
nap az Angol királyné-szálloda egyik földszinti 
helyiségéből ismeretien feííesek ellopták az ösz- 
szes szőnyegeket. A kár 200 korona. — Lopás a 
fürdőben. Kalkóczy Nándor orvostanhallgató följe­
lentést telt a rendőrségen, hogy a Rudas-fürdő 
uszodájában ellopták a pénzfárczájáf, amelyben 
nagyobb összegű pénz volt. A tolvajt nyomozza a 
rendőrség. — Életunt leány. Dudás Júlia 22 éves 
kávéházi felirónő ma reggel Fráter-utcza 4. számú 
lakásán marólúgot ivóit. A Rókus-kórházban 
ápolják. Teltének oka szerelmi bánat — Elgázo- 
lás. Gál István napszámos ma reggel a fózsef- 
köruton a villamos vágányokat tisztogatta. Közben 
a 35. szánni ház előtt nekiment a 460. számú vá­
rosi villamos és elgázolta. A súlyosan sebesült 
embert a Rókus-kórházba vitték.

— Halálozások. Hart Károly építész, aki Temesvár 
város számos középületét építette, 54 éves korában 
fern es váron meghalt.

Karczagujszáilási Lcnthe Gusztáv ügyvéd, 58 éves 
korában. Munkácson meghalt.

Kassai Gusztáv dr. kir. tanácsos, nvug. főgimná­
ziumi fanár. egyet, magántanár hunyt ét élete 6ö*ik 
évében. Az elhunyt a bácsi egyetemen töltött négy év 
s pár évi vidéki tanárkodás után az V. kér. főgimná­
ziumhoz került és miközben egyetemi magántanári 
grddust szerzett és a tanárképző intézet rendes taná­
rává is kineveztetett, 1893-ig itt szolgált. Szakjának, a 
klasszika filológiának érdemes és eredményes művelője 
volt. E körből több értekezése és müve jelent meg. 
Temetése holnap délután négy órakor lesz a kerepesi- 

uti temető halottasházából.
Motwítz Henrik igazgató, a róla elnevezett ismert 

berlini népoperái vállalat igazgatója múlt éjjel Israel 
tanár klinikáján meghalt.

Gross bécsi színészt, amidőn a drezdai Amalien- 
gassen áthaladt, szivszélhtidés érte és azonnal 
meghalt.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövel. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Opera. Anthes György, Operánk kiváló 

hőslenorja, hosszabb szabadság és betegség 
után ma este ismét megjelent az Opera szín­
padán. Loliengrint énekelte az ő ismert töké­
letes _ stílusában, harsogóan csengő, tiszta, 
fénylő hanggal. A viszontlátás ünnepére a kö­
zönség teljesen megtöltötte a színházat és a 
felvonások befejeztével tomboló ovácziókban 
részesítette a kitűnő művészt, akit különösen 
az első felvonás után legalább húszszor szó' 
Ütött a lámpák elé. A többi szereplők közül 
Medck Anna mint Elza elég figyelmet érde­
mel. Fiait ne drámai Ortrudja/' Ncy Bernát 
mint király és Mihályi művészileg kicsiszolt 
Telramundia érdemelnek említést. Külön figye­
lemre méltó Keiner István mesteri vezénylete.

e. a.

EttpUzés előtt fül pohár
SCHMIDTHAUER-féld

••»»«nnlatauralddl áldás gyomorbajosok« 
■ak és ssákszeru lésben szenvedőknek

keserűm az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt töl­
tetes rendbe hozza.
KU Oveg 40 eu*r. j 
»»n Over eo fluor. '
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EGYETÉRTÉS Szerda, október 6.
(*) A temesvári színház megnyitó előadása. Szom­

baton este kezdte meg Krecsányi társulata Temes- 
várott a téli szezónt. Megnyitó előadásul ..Minify 
dalai“ került színre. A közönség igen meleg fo­
gadásban részesítette a visszatérő társulatot és 
különösen melegen fogadta Fíaraszlhy Miczif, kinek 
Szegedy Róza szerepében a fővárosban is jelentős 
sikete volt. Vasárnap az „Iglói diákok“-nak volt 
premierje, amelyben Fóihy Frida betegsége után 
először lépett fel, nagy tetszést aratva a tanár 
leányának szerepében.

(*) Az Operaházhan holnap, szerdán, október 
6-án ingyenes előadást tartanak, mely alkalommal 
gróf Zichy Géza „Nemó" czimü magyar történeti 
tárgyú dalművét adják. Zrínyi Ilonát ezen az estén 
először jálszsza Berts Mimi. A czimszerepet Arányi 
Dezső, Rákóczit Takács énekli, a többi szelepek­
ben Ambrusné, Flattné, Payer, Palóczinc, Szendröi, 
Mihályi, Pichler, Várad!, Kertész, Dalnoki, Ven- 
czell, Ncy B., Déry, Hegedűs, Kárpát és Juhász 
lépnek fel. Erre az előadásra a jegyeket a kerü­
leti elöljáróságok osztották szét. (Bérletszünet 16.) 
Csütörtökön a „Hegyek alján“ kerül szilire a fő­
szerepekben Szamosi, Szőver, Köinvei, Szemere 
és Venczell fellépésével. (Évi bérlet 106.) Az elő­
adás jövedelmét részben a Magyar Iskolaegyesület 
javára fordítják.

(*) A Győztesek. Ez a czime a Nemzeti Szín­
ház jövő héten pénteken színre kerülő újdonságá­
nak, "amelyet „Les Vinceurs“ czimmel 190S. no­
vember hó 24-én először mutattak be a Theater 
Anloineben és azóta állandóan műsoron van. 
Szerzője Emiié Fabre, magyarra pe.iig Gábor An­
dor fordította. Az újdonságban K. Hegyes! Mari, 
Szacsvavné, V. Molnár Rózsi, Gál, Üdry, Mi- 
hályfy, Gyenes, Pethes, Horváth Zoltán, Barlos, 
Hajdú és Bónis játszanak.

(*) A nyíregyházi Benczur-tinnep. A nyíregyházi 
Benczur-ünnep mindinkább hatalmas arányokat 
kezd ölteni. A rendezés élén álló Bessenyei Kör 
meghívta arra az összes művészeti, tudományos 
és irodalmi intézményt, amelyre valamennyien el­
küldik képviselőiket. A művészek rendkívül nagy­
számmal jelennek meg az ünnepre s hivatalosan 
képviselteti magát a Magyar Képzőművészek Egye­
sülete, az Országos Magyar Képzőművészeti tár­
sulat és a Nemzeti Szalon.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban holnap, szer­
dán az „Ocskay brigadéros“ előadásával ülik meg 
október hatodikénak évfordulóját. Herczeg Ferencz 
történelmi színmüvének hősét Fenyvesi Emil játszsza. 
Az estét ünnepi nvilány vezeti be, amely után Győző 
Lajos elmondja Ábrányi Emil „Október hatodikén“ 
czimü költeményét. Holnapután, csütörtökön, mu­
tatják be a „Bundán szamarát“, Flers és Caillavet 
uj vígjátékét, amelynek előkészületeit már be­
fejezték.

(*) Tornai-kiállítás. A városligeti műcsarnokban 
rendkívül szorgosan folyik a munkálat a jeles 
orientálista festőművész: Tornai Gyula kollektiv 
kiállításának a rendezése körül. A kiállítást a 
sajtó képviselőinek 8-án, pénteken mutatják be, 
mig az ünnepélyesen 9-én, szombaton délután öt 
órakor nyílik meg. Az ünnepélyes megnyitáson a 
társulat tagjai tagsági jegyeikkel teljesen díjmen­
tesen vehetnek részt. Ä megnyitásra meghívták a 
társulat védőjét József főherezéget, gróf Apponyi 
Albert és gróf Andrássy Gyula minisztereket és a 
művészvilág összes vezetőférfiaif.

(*) Farkas Imre dalosjátéka. A kolozsvári nem­
zeti színházban november hő folyamán érdekes 
premiér lesz. Farkas Imre dr.-nak, egész estét be­
töltő, háromfelvonásos dalosjátéka, a „Szenfgallem 
kaland* kerül bemutatóra, amelynek szövegét és 
zenéjét is ő irta. A darabot, amely a színház egész 
Operette személyzetét foglalkoztatni fogja, maga dr- 
fanovics Jenő igazgató tanítja be.

(*) „Tilos a csők“ főpróbája. Pásztor József és 
Vincze Zsigmond operettjének, melynek pénteken, 
e hónap 8-án lesz a bemutató előadása, csütör­
tökön, e hónap 7-én délelőtt 11 órakor tartják 
meg a sajtó meghívott képviselői elölt a jelmezes 
^próbáját. A „Tilos a csók“ bemutatójáig holnap, 
szerdán a „ Jánoskáit adják 90-edszer. Fényes

Annuskával és Lakos ‘.'.Imával a két főszerepben. 
Csütörtökön Fali Leó gyönyörű zenéjii operettje, 
az „Elvált asszony“ körül szinte.

(*) A ..Tanítónő“ Németországban. Brody Sándor 
nagysikerű falusi életképét, a „Tanítónő“-», most 
kezdik játszani a német színpadokon. Legújabban 
a következő városokban szerezték meg a „Taní­
tónő“ (Die Lehrerin) előadási jogát: München, 
Frankfurt, Düsseldorf, Köln, Nürnberg, Crefeld, 
Strassburg, Würzburg, Mannheim és Breslau.

(*) S. Fáy Szeréna vendégszereplése. Szilágyi 
Dezső színtársulatánál, — mint Nagyszebenből 
jelentik — nagy sikerrel vendégszerepeit három 
estén át £>. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház 
kitűnő művésznőié. A Magdolna, Remény és 
Medea czintil darabok női főszerepét játszotta a 
művésznő. A színházat teljesen megtöltötte a 
város és a környék intelligens közönsége és szép 
ünneplésben részesítette a vendégszereplő mű­
vésznőt.

(*) Az amerikai magyarok Kossuth emlékének. Az 
amerikai magyarok értesüllek arról, hogy a Kos­
suth-mauzóleum elkészült s ífj. Madarász József 
képviselő utján azzal a kéréssel fordultak dr. 
VasziUcviis János alpolgármesterhez, hogy engedje 
meg nekik a főváros, hogy a mauzóleum szarko­
fágján megörökíthessék azokat az emlékezetes 
napokat, amelyeket Kossuth I.ajos 1850-ben 
Amerika földjén töltött. Az alpolgármester őszinte 
sajnálatára a szarkofágon való megörökítést nem 
engedhette meg, miután annak a stíljén változta­
tást tenni már nem lehet; ellenben úgy intézke­
dett, hogy azt az ezüst koszorút, amelyet a kérés 
kapcsán küldtek az amerikai magyarok, helyezzék 
el olyanformán, hogy az az amerikai magyarok 
megemlékezéseképpen állandóan látható legyen s 
mellette Amerika czimeres lobogója is lengjen.

(*) As „Erdészlány“ 75 ik előadása. A Városligeti 
színház páratlan sikert aratott operefteje, az „Er- 
dészlány“_ pénteken éri el harmadik jubileumát. Az 
igazgatóság a pénteki előadáson ezer művészi ki­
vitelű arczképet osztogat emlékül a közönségnek, 
amely képeken Küry Klára őzikéjével van meg­
örökítve. A jubiláns előadás alkalmával Küry 
Klárát, a czimszerep diadalmas kreálóját, a szinre- 
lépiekor nagy óváczlóban részesítik.

(*) A soproni póstapalota. A soproni pősfapalofa 
terveinek beszerzésére pályázatot hirdetett a kor­
mány. I izencgy pályamű érkezett be és a zsűri, 
— _ amelynek elnöke Nagy Virgil műegyetemi 
tanar — előadója Bobula János építőművész és 
tagjai: Berezik Gyula min. tanácsos, Kolosváry 
Endre, Sein impf zTigrnond póstaföigazgatók, Sipos 
Kalman, a soproni pósta igazgatója és Wälder 
lózsef Sopron városának főmérnöke voltak - 
meghozta Ítéletét. Az I-ső dijat: 2700 koronát Orth 
Ambrus és Somló' Emil építészek, a 11-lk dijat: 
18o0 koronát Bn/dzs Ernő építész, a Hí-ik dijat: 
,00 koronát Hofstddter !\. és Opale; ny F. pozsonyi 
épdészek nyerték, mig 5. 0-500 koronával Bcrn- 
fnalcr Adolf és Ray Rezső építészek terveit vásárolta 
meg a kereskedelemügyi miaiszlerium számára a 
zsűri. A terveket a Mérnök- és Épitészegylet helvi- 
ségében közszemlére állítják s holnaptól" kezdve ott 
megtekinthetők.

Nyílt-tér
tE rovatom IBzlSticktrt «cor »AÜU kltlSaiétei s

Or. KÁLLAV ZOLTÁN!
Jogi szemináriuma

Budailest, IV., Magyar - utcza S.l
Klvitó sikerrel a alaposan késrzit e!6 m alapvfrs- 
gftklöl ez ügyvédi vizsgáig" bármely Jsjl «Ingán, | 

len témstenűó össze hasonló íntóieteíkel.

A WETTENSTEIN-ÁmMatom m
és ii Dr. Wettenstein-Sanatoriuni-Részvény

társaság irodája
Budrspestg ¥?.„ IBsiSyov'!5,T?ry-Mtca 5.
(Dólibáb-ufcza 23. sarok) van. Ezen uj ambulatorium 
amelyben a litdöbajosok és egyéb (uberkulolikus 
betegek a Wcitensa-in József dr. által feltalált gyóoy. 
móddal nyernek kezelést, a Városi villamos-vasul, a 
Ferencz József-földalatti varait és az omnibusz-vál- 
la lat Aréna-mi állomásának szomszédságában van

FŐVÁROS.
)( Kislakások a Tattersall-lclken. A Budapesti 

Tattersall Részvénytársaság átiratot intézett a fő­
város tanácsához, amelyben kijelentette, hogy a 
bérletét képező telekből ez év október 31-én a 
főváros részére mintegy 10.000 négyszögméternyi 
területet minden kártérítési igény nélkül vissza- 
bocsát a főváros rendelkezésére abból a czélból, 
hogy ott a főváros kislakásokat építsen. A tanács 
a részvénytársaság igazgatójának ezért a szíves­
ségéért, amelylyel fontos szocziális érdekeket tá­
mogat, köszönetét fejezte ki, egyszersmind kije­
lentette, hogy a felajánlott területből egyszerre 
csak 5000 négyszögmélernyi ferületsávot óhajt 
igénybe venni az építkezés czéljaira.

)( Bérbeadó telkek. A VI. kerületi elöljáróság 
közhírré teszi, hogy a főváros tulajdonában levő! 
a Váczi-ut és a Frangcpán-ulcza sarkán fekvő 
475, a Frangepnn-ulczában lévő 300 és 400, végül 
az Angyalföld-utcza és a Taksony-utcza sarkán 
lévő 609 négyszögöl területű telket 1909 novem­
ber 1-től kezdve bérbeadja. Az ajánlatot október 
15-én déli tizenkét óráig kell beadni a VI. kerü­
leti elöljáróságnál. Az ajánlatban meg kell jelölni 
a bérösszeget és azt, hogy milyen czélra kívánják 
a telket használni.

)( A* egyesületi szubvencziók. A tanács igen ér­
dekes ügy kutatásába kezdett. Tudomására jött 
már régebben, hogy a különböző kulturális és jó­
tékony egyesületek nemcsak a fővárostól, hanem 
más testületektől is a legváltozatosabb czimeken 
szereznek szubvencziókat, amelyeknek összege jó­
val felülmúlja az illető egyesületek működésével 
járó kiadásokat. A tanács tisztába akarja hozni 
ezt a nem éppen természetes állapotot s elhatá­
rozta, hogy valamennyi egyesületre, amely a fővá­
rosiól segítséget kap. megállapítja, hogy honnan, 
mi-yen ezime-n, mennyi szubvencziót kap, bogy ily 
módon leszállíthassa azoknak az egyesületeknek a 
segélyezésére kiutalt összeget, amelyek nagyon is 
merészen veszik igénybe a hatóságok és testületek 
adakozó készségét.

EOlfll BOiil javítja az sivágyat, 
t j. Köimjlfi az eniüszíésí, lerapCi-forras szabályoz?»azafryaycserét

Nagybani raktár Budapesten: HOFFMANN 
JÓZSEF, V. kér., Báthory-utcza 9. szám

EGYESÜLETEK.
(—) Kagyar ügyvédjelöltek Bécsben. Az Ügyvéd- 

jelöltek Országos Egyesülete az osztrákok hason- 
: czélu egyesületének tavalyi budapesti látogatását 
■ fognap kifldötlségileg viszonozta, melyet dr. Császár 

j Elemér elnök vezetett. Bécsbe érkeziükkor hivata- 
i losan fogadták a küldöttséget. Este felolvasó-ülés 
! voll a Juridisch-Politischer Vercin-ban, amelyen 
I dr. Magyary Ágoston, a magyar alkotmány és köz- 
i j°ff. valamint Ausztriával való viszonyunkat tár— 
i S5'aJ'1J- Továbbá dr. Petiik Aladár ügyvéd a hazai 
1 bíróságok szervezetét és jogintézményeinket ismer- 
i telte. A felolvasást a nagyszámn jogászközönség, 

mely nagyobbára bírák s ügyvédekből állott, nagy 
figyelemmel hallgatta meg. A magyarokat dr. Ritter 
von Eeistmantel ügyvédi kamarai elnök külön fo- 
gadla és üdvözölte. Este lakoma volt, melyen a 
telköszöntök sorát dr. Geyerhan bécsi ügyvéd nyi- 
lolta meg. Másnap Erzsébet királyné sírjára he­
lyeztek egy hatalmas babérkoszorút. A küldöttsé­
get eíkisérle útjában dr. Zscmbcry István ügyvéd, 
az egyesület tiszteletbeli tagja.

(- ) A» Evangélikus (Máói-Knr a nyári szünet 
után ismét megkezdi működését és október hó 
30-án, a teformáczió emlékünnepe alkalmából vá­
logatott mü$oru hangversenyt fog tartani a pro­
testáns tanoncz-otthon javára a Deáktéri ev. épü­
let dísztermében. Az irodalmi osztály, a vegyes 
énekkar és angolnyclvü tanfolyam ez idén is meg­
alakulnak. Évi tagsági dij személyenkint 2 korona, 
amely a kör által rendezett összes estélyeken való 
részvételre jogosít fel.

TÉLIKABÁT 35, vagy

béléssel

príma Olt, 
vagy 

átmeneti
1 kabát

Csakis mérték Angol kéorpénxrendmrt 
szerint, első. , nrisxabotennek
rangú kivitel. ZELINGER SAMU

ben Budapest, IV, Belváros,
Magyar-u. 3., I. em. Kossuth Lajos* 
•feze mellett — leleten 116-9».
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, . <—) l* Otthon-Körből. Az Otthon írók és Htr- 
/a/j/rdfc yäläsztniänyä ma délután tartotta
meg októberi ülését Rákosi |enö elnöklésével. A 
választmány elintézte a folyó ügyeket és aztán a 
tagfelvételi kérdésekről határozott. Az Otthon ui 
tagjai lettek: dr. Antal Sándor, dr. Balázs Pál 
Braun Lajos, Csortos Gyula, dr. Fuchs Elemér 
r’ ,P^er, ^ároly’J H^’ay Frigyes, Horovitz
(rlyU 3’, IÜQ$- u If' Kovács Pál (Kecskemét), 
Pauhni Béla Resch Ferencz, Ribári Mór, Ribári 
Dániel, bztudmka Ferencz (Losoncz), Vajda László, 
dr. Váry Albert és dr. Weisz Gyula.
„ t-) A lagyar .Mérnök-Egylet Pozsonyban. A
Magyar Mornok és Lpitcsz-Egylet pozsonyi osz­
tálya. e hó 10-én, vasárnap avató közgyűlést tart 
amelyen az egyesület vezetősége is részt vesz Az 
egylet tagjai Budapestről e hó 0-én, délután 5 
ő™ psrezkor indulnak a nyugati-pályaudvarról. 
Este 9 órakor Ismerkedési estély a pozsonyi Lipefi- 
kávéhazban. Az estélyen Pozsony szab. kir. város 
fogadja a vendégeket és tiszteletükre vacsorát ad. 
Vasárnap délelőtt fél 11 órakor avató közgyűlés 
tesz a_ Városháza nagytermében. Az avató közgyű­
lés után délután 1 órakor diszebéd lesz a Magyar 
Király szállóban. Délután kirándulás a Vödricz- 
völgybc, este színházi előadás. Hétfőn a város 
középületeinek, műszaki intézményeinek és legki­
válóbb ipartelepeinek megtekintése. A kiránduláson 
való részvétel legkésőbb e hó 6-ig jelentendő be 
a pozsonyi osztály titkárának. Geissler Ernő mér- ' 
nőknek (Pozsony, Mérnök-Egylet). Bejelentéseket 
az egylet irodája is közvetít.

EGYETfeHTES

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A tiltott operámé. Csonka Júlia cselédleány 

a múlt év február havában a Holló-ulcza 12. sz. 
házban szolgált. Szolgálati helyén csakhamar sze­
relmi viszonyba keveredett Frankfurter Samu ke­
reskedőinassal. Ennek a viszonynak nemsokára 
követkéz-'-ivei mutatkoztak s Csonka Julia min­
denáron szabadulni akart szégyenének gyümöl­
csétől s ezért márczius 19-én ott hagyta szolgá­
lati helyét. Nővérével, Feuerbach Györgyné, szül. 
Csonka Annával együtt elhatározták, hogy olyan 
szülésznőt keresnek, aki Csonka Julián tiltott ope­
rációt végez. Először a Holló-utcza 13. sz. alatt 
lakó szülésznőt keresték fel, de ez nem vállalko­
zóit a veszélyes műtétre. Ezután Horváth Ferenczné, 
szül. Szabó Mária, Visegrádl-utcza 19. sz. alatt 
lakó szülésznőhöz mentek, aki 50 koronáért márczius 
20-án végre is hajtotta a műtétet. A budapesti 
büntető törvényszék ma vonta felelősségre Csonka 
Júliát a Btkv. 285. §-ába ütköző bűntettéért, Feuer­
bach Györgynét ugyanezen bűntettben való bün- 
részesség miatt, Horváth Ferencznét pedig mint 
ennek a bűntettnek másik tettesét. A tárgyaláson 
a vádlottak közül csakis Csonka Júlia és Feuer­
bach Györgyné teltek beismerő vallomást, a szü­
lésznő ellenben tagadta a vádbeli cselekményt. A 
bíróság dr. Biró kir. ügyész vádelőterjesztése, dr. ; 
Gál Jenő védő meghallgatása ulán Csonka Júliát j 
hat havi börtönre, Feuerbach Györgynét két hó­
napi fogházra es Horváth Ferencznét 10 hónapi 
börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen az összes vádlottak 
felebbezést jelentettek be.

§ Csendélet a Jóssefvároeban. Ez év április 25-én 
éjjel a nagyfuvaros-utezai Kisvigadó vendéglőben 
Horváth Antal 19 éves, lopás miatt négyszer bün­
tetett csavargó, Szepesi János 18 éves napszámos, 
Brand! István lopás miatt kétszer büntetett 18 éves 
napszámos és a vele egykorú Patonai Árpád má- j 
zolósegéd észrevették, hogy Borbély József iparos ! 
részeg fővel távozik a vendéglőből. A társaság ; 
elhatározta, hogy Borbély Józsefet útközben ki- ! 
fosztják. A Fecske-utczában Brandl István pénz­
váltás ürügye alatt útját állotta a kiszemelt áldo­
zatnak, akit aztán Horváth Antal, Szepesi János és 
Patonai Árpád megfosztottak 8 korona készpénzé­
től és két zálogczédnlájától. A kifosztott Borbély ! 
József segélykiáltásaira előkerült rendőr a tá­
madók közül Horváth Antalt elfogta, társait 
pedig a rendőrség később kerítette kézre. ; 
A budapesti büntető törvényszék esküdtbirósága 
Mikovich biró elnöklete alatt ma vonta felelősségre | 
a támadókat rablás bűntettéért. A tárgyaláson, j 
melyen a vádat dr. Timkó kir. ügyész képviselte, ' 
a vádlottak beismerő vallomást tettek. Az esküd- j 
fék a lefolytatott tárgyalás után meghallgatva dr. j

Török Sándor, dr. Tompa Antal és dr. Fodor 
Károly védőket, bűnösöknek mondották ki a vád­
lottakat a rablás bűntettében s ezen marasztaló 
verdikt alapján a bíróság Horváth Antalt két és 
fél évi, Szepesi Jánost 1 évi, Brand! Istvánt egy 
és fél évi, Patonai Árpádot pedig kétévi börtönre 
ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Apagyilkosok. Uj-Kécskc községben ez év 
április 15-én Baranyó Imre 61 éves jómódú gaz­
dát fiai, Baranyó Karoly és Baranyó Balázs a’ta­
nyájuk istállójában megfojtották, majd a szőlőben 
elásták. A gyilkosok négy nap múlt kiemelték 
atyjuk holttestét azt hazavitték, a kemen­
cében elégették és a hamvakat a trágya­
gödörben összekeverték és hajnalban a dohány- 
földön hcszántották. Alá tárgyalta a kecskeméti 
esküdtszék a két apagyilkos bünperét, kik tettüket 
beismerték és atyjuk szigorúságával védekeztek. 
Az esküdtszék Baranyó Károlyt és Baranyó Ba­
lázst a szándékos emberölés bűntettében mondta 
ki bűnösnek s ezért a bíróság mindkettőt 15—15 
évi fegyházbüntetésre ítélte. A vádlottak megnyu­
godtak az ítéletben.

§ A szabadkai gyilkosság. A Haverda-ügyben 
az ügyészi vádiratra beadott kifogásokat október 
tizenkettedikén fogja tárgyalni a törvényszék vád- 
tanácsa s csak ezután lehet szó a "főtárgyalás 
napjának kitűzéséről. Sctlánky József törvényszéki 
bíró, az esküdtszék elnöke, egy újságíró előtt ki­
jelentette, hogy ha a vádfanács a vadat valamennyi 
terhelttel szemben föntartja, a tárgyalás november 
elsején kezdődik. Ekkor, jóllehet ünneonap lesz 
kisorsolják az esküdteket, s az érdemleges tárgya­
lás november másodikén kezdődik.

§ Szélhámos ügynök. Schwartz Dávid csavargó 
ügynök ez év augusztus ll-én délután bea!liíott°a 
Vajda Dezső utóda ezég Fehérvári-ut 16. sz. alatti 
divatáru üzletébe, arra kérte a ezég egyik tulajdo­
nosát, Goldberger Edét, hogy bocsásson a rendel­
kezésére két vég lepedővásznat és két vég chiffonf, 
mert erre biztos vevői vannak. Goldberger az 
árukat Schlézinger Oszkár nevű segédével rendel­
kezésére adta Schwarlznak, aki aztán Schlézinger- 
rel együtt kiment Budafokra s itt egy őrizetlen 
pillanatban megszökött kísérőjétől. A két vég 
vásznat nyomban eladta 64 koronáért. A károsult 
ezég feljelentésére a büntető törvényszék ma csa­
lás bűntettéért hat havi börtönre ítélte e szélhámos 
ügynököt. Az Ítélet ellen a vádlott felebbezett.

§ Elitéit vasalt ér. A múlt évben Pécskán 
történt vasúti szerencsétlenségért, melynél hat sze­
mély meghalt, Szabó Márton váltóőrt vádolta meg 
az ügyészség gondatlanságból történt katasztrófa 
czimén. Szabó ügyét ma tárgyalta az aradi bíró­
ság. A tárgyalás során számos tanút hallgatlak ki, 
kik valamennyien Szabó Mihály ellen vallottak] 
bár ez mindvégig tagadott. A bíróság Szabót négy 
évi fogházbüntetéssel sújtotta.

u

SPORT.
í) Walker ajándéka Simonnak. A vasárnapi 

iralycr, döntőjében, pillanatnyi indispoziczió kö-, 
efkezfcben Walker, a délafrikai világrekorder

left's remek"! mel,SZé!eSS<W második
left a remekül végspurloló Simon mögött. A kö-
dezßCgkh,h rakÍTá(lank0dÓ’ df0fíuit va«y a ren­
dező klub iránt rosszindulattal viselkedő része
bírói tévedésnek mondta, sőt némelyek egyenesen 
partoskodó ítéletnek deklarálták ezt. Ezeknek a 
feketemáju embereknek szól Walkernek a vasár­
napi esti lakomán mondott következő beszéde 

„Boldognak érzem magam, hogy sorsom Ma­
gyarországra is elvezetett, mert itt egy ui népet tár­
ni lám megismerni. Ritkán éreztem nnLam ot 
La nvoSeÍAimmt i!t Budapesten. Miután ^azonban
veresSeme a'nvihb,b fo?Jfk kommentálni.

’.n)l,l1dí1 ki akarom jelenteni, hon’ — 
abar baleset rolyfan állott be — vereségemet tel­

jesen reálisnak ismerem el. Barátom, V.°Duncker 
mar levélben meg is irta a Reuter-ügynöksépnek* 
amelynek revén az egész világon meg fogják tudni* 
hogy én Budapesten a legkorrektebb módon vere­
séget szenvedtem. Remélem azonban, hogy héttőn 
revanche-ot vehetek, de Ígérem, hogy jövőben is 
vissza fogok térni még s azzal fogom meghálálni 
a szeretetreméltó fogadtatást, hogy formám tető­
pontján fogok starthoz állani.“ * °

Ezt a nyilatkozatát elutazása előtt egy tette 
erősítette meg, mely a világhírű athletának valódi 
amateur-gentleman felfogását jellemzi, vasárnapi 
legyőzőjének ugyanis emlékül és elismerésül azt a 
fiszfelcídijat ajánlotta fel, melyet Transvaal bai- 
noksagában nyert. Ez egy szinaranyból készített 
aranypénztartó. Simon e kitüntető ajándékért fel­
ajánlotta a királydijban nyert Mac. monomammos 
aranyiár,czáf.

mindenfajta

felöltő, 
télikabát, 
városi banda, 
gazdasági bunda, 
gyászaiba, 
szalonruha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabás­
ban, jutányos árak mellett állandóan van 

raktárunkon, nagy választékban.

Deutsch F, Károly é$ Tsa
férfiruba-szabók

IV,, Ferenczíek-tere 2, sz.

Budapesti őszi meeting.

— Nyolczadik nap. —
Rossz nap járt ma a favor ltokra, mert a két 

I első futam kivételével outsiderek haladtak át mint 
! győztesek a czélkarikán. Természetesen ilyen kö- 
i ril,n,ányek között a publikum letörve hagyta el a 

versenyteret s csak azon tűnődött, hogy egyes 
I lovak egy-két nap alatt mennyire elromlanák,"mig 

olyanok, melyek eleddig még jóformán helyre sem 
tudlak jutni, könnyedén győznek.

Legnagyobb csalódást a nap főszámát képező 
,'' d'-j hozta, ahol a most nagy formában levő 

; Lángoló volt a favorit. Mellette fogadták még 
Gracieuset is, azonban a benfentesek Palma győ­
zelmére helyeztek el tekintélyes összegeket. És ami 
már megszokott dolog, nem az a ló győzött, 
amelynek a papíron esélye van, hanem a beava­
tottak jelöltje. A verseny lefolyása ez volt: Sike­
rült start után Duhaj veszi át a kalauz szerepét, 
utána Mausefalle, harmadik Vörös király. Azután 
Gracicusc, Boncompagno, Palma, Lángoló a sor­
rend. A rövid oldalon alig változik a helyzet, csak 
Lángoló javít némileg helyzetén. Az egyenesbe 
még mindig Duhaj fordul be elsőnek, de már erő­
sen kell lovagolni. Jóval a táv előtt Vöröskirály 
szinei látszanak elől, majd Gracieuse és Lángoló 
szöknek az élre és fej-fej mellett haladva, heves 
finish lejlődik ki köztük s már-már ugylátszik, 
hogy a két felivér közt dűl el a verseny, midőn 
közvetlen a táv előtt lovasa erélyes felszó­
lítására Palma hatalmas szökésekkel igyekszik a 
két vezető után és a czélban fcjhoszszal előzi 
meg Gracieuset. melyet nyakhoszszal harmadiknak 
Lángoló követ, Boncompagno nyakhoszszal ne­
gyedik, Vöröskirály ötödik, a német Mausefalle 
hatodik, Duhaj utolsó.

Az Angyalföldi díjban csak két ló indult és 
Tulipán starttól kezdve uralva a helyzetet, köny- 
nyen nyeri a versenyt Denise ellen.

A napot bezáró Kétévesek versenyében a tv- 
zennyolez indulásra jogosult közül csak három 
youngster vette fel a küzdelmet. A német Damas­
cener lelt reás favorit, mig a nagyhírű 
Welcome igen hosszan volt kapható. Hama­
rosan sikerült start után Rascal szökik az 
élre és egész utón hoszszakkal halad két riválisa 
előtt és végeredményben igen könnyen tíz bősz-
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Elektromágneses gyó lyitás.

Budapest, IV., Károly-körut 24, L em. Lift
Telelőn 10VÍ-3U.

Gyógytényezöki
Flncon-fé!, («lámpa fSrdök 

szívbaj és vereéényel 
neszedé« ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Bintgen eugirakkal való 

kezelés.
■ages feszültségű érám­

nál falé kezelte (Arson-
valiaatio).

lék lénynyel tálé kezeiéi.
Villamos höfűrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fénylüréök,
Villamos message (Vib- 

ratio).
Bálién. Farad és Franklin 

árammai való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdik.

Rendelés d, e. 8 
leseiéi egész napon át

szál nyeri a versenyt Damascener ellen, melyhez ■ 
öt hoszszal hátrább volt Welcome harmadik.

Részletes eredmény a következő:
I. Angyalföldi díj. Dij 3000 korona. Táv 1600 

méter. 1. Gróf Pálffy !■ 3é pk Tulipán 52 kg 
(Cockeram). 2. Geist G. 3é szk Denisc 53 és fél kg 
(Baumgartner). Egy hoszszal nyerve. Tot: 10:14. 
Könyvfogadások 1 és fél reá T ulipán, 1 Denise.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1400 mé­
ter. 1. Egyedi L. 4é sk Viganó 57 és fél kg (Mi­
les). 2. ‘ Szemére M. 3c sm Palatinszki 51 kg 
(Dyck). 3. Negropontcs Gy. 46 pm Munster 60 
kg (janek). Futottak még: Napagedl (Prelzncr), 
Avar (Carslake), Tiii H. (Baumgartner), Fortunatus 
(Vivian), Rosebud (Gulyás), Virginia (Peschka). 
Két hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:29,20:31,47,45. Könyvfogadások: 2 Vi­
ganó, 4 Palatinszki, 5 Munsícr, Till 11, 6 — 10 a 
többi.

III. Őszi díj. Dij 10.000 korona. Táv 2000 m.
1. Mautner V. 4é sk Palma 54 kg (Aylin). 2. 
Egyedi L. 3c pk Gracieuse 50 kg (Miles). 3. Sze­
mere A4. 5é pm Lángoló 65 és fél kg (Carslake). 
Futottak még : Mausefalle (Bullock), Vörös király 
(Janek), Boncompagno (Jones), Duhaj (Baumgart­
ner). Nyakhoszszal nyerve, fejhoszsza! harmadik. 
Tot. : ÍO: 80, 20 : 39, 41, 30. Könyvfogadások:
1 és háromnegyed Lángoló, 3 és fél Palma és 
Gracieuse, 4 — 12 a a többi.

IV. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Táv 1000 méler. 1. Mr. C. Wood, sk 
Sondan 54 és fél kg (Schersin). 2. Péchy A. sk 
Villafranca 49 és fél kg (Baumgartner). 3. Dávid j 
E. sk Annexion 47 és fél kg (Sinka). Futott : 
még: Minister (Trcder). Három hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 30, 20 : 32, 26. 
Könyvfog.: Háromnegyed reá Villafranca, 2 és fél 
Soudan, 10 Minister, 12 Annexion.

V. Nursery handicap. Dij 3000 korona. Táv
1000 méter. 1. Milne F. pm Edison 53 és fél kg 
(Carslake). 2. Mr. Lincoln sk Sweet 49 és fél kg 
(Bullock). 3. Lossonczy Gy. sm Wadelspanner 57 
kg (Janek). Futottak még : Menkő (Dyck), Noroc 
(Aylin), Locarno (Fries), Oberbayer (Hewitt), 
Bombardon (Blades), Volga (Cockeram), Lady Love j 
(Jones), Viránka (Miles), Pica (Vivian), Ellipse 
(Broadwood), Dummer Kerl (Peschka), Geii 
(Preízner), Gyémánt (Gulyás). Beretlyó (Lukácsi). 
Sógor (Petting), Bogár (Izményi). Két hoszszal 
nyerve, két hoszszal harmadik. Tot. : 10:94,
20:61. 43, 42. Könyvfog. : 3 Sweet, 6 Pica és 
Wadelspanner, 7 Edison, 8 Beretlyó, 10—33 a | 
többi.

VI. Kétévesek versenye. Dij 30C0 korona. Táv. 
1400 méler. 1. Gróf Teleki L. pm Rascal 57 kg , 
(Janek). 2. Gradilzi ménes stpm Damascener 54 és ! 
fél kg (Bullock). 3. Báró Springer sm Welcome 54 ' 
és fél kg (Carslake). Tiz hoszszal nyeive, öt hoszszal 
harmadik. Tot: 10:36. Könyvfogadások: 2 icá 
Damascener, 2 és egynegyed Rascal, 5 Welcome.

Főbb javallatok« 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria1. 
Idftngycngescgi áilagstok.

Álmatlenság. Fejfájás, 
Hiidések (Paralysis). 
Idcgfajdalmak, Idegztibák 

(Ncurnlgiak, isdiiás). 
Corinozveldiorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek,
Veredeny e! meszes ed is, 
Köszvény és csín, reams, 

Izületi és cscnlbajok. 
Székrekedés, Daganatok. 
Anyagcserebajok (Klhizó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok, Bórvlszkefeg, 

Lupus.
I Hajhullás, kopaszság, 

Szörlelenltés (nőknél u 
arczon).

Aranyerei eeomók, 
-ll-ig, d. u. 2—6-ig.

Kívánatra prospektus

KÖZGAZDASÁG.

Kavarodás a pozsony—bécsi villamosvasút körül.
Minél jobbin kialakulnak a Pozsony és Bécs kö­
zölt építendő villamos vasút ügyei, annál jobban 
igazat adnak az események az Egyetértésnek, mely 
mindig c vasút ellen harezolf, mert tartott attól, 
hogy Pozsony városa, melynek a magyarság vég­
várának kellene lennie, nem lesz képes cilcntál- 
lani a vasút révén újabb erőre kapó bécsi befo­
lyásnak. Éveken át tarló huza-vona után, sajnos, 
e vasulat engedélyezte a törvényhozás. Ma már 
aztán ott állunk, hogy az oszlrák érdekeltség még 
nyilvánvaló törvénysértésekbe is beleviszi a tör­
vényhatóságot. Ismeretes ugyanis, hogy a magyar 
vonalrész engedményesével, a Ganz és Társa- 
czcggcl kötendő szerződésbe a város egy olyan 
pont felvételét követelte, amely a magyar vonalat 
is teljesen kiszolgáltatta az osztrák érdekeltség­
nek. Ezt a határozatot a hazafias magyar érzelmű 
bizottsági tagok megfölebbezték a belügyminisz­
terhez. A miniszter döntése, alig egy hónapi idő­
ről lévén szó, még nem érkezett le a városhoz. 
Érthető tehát, hogy az oszlrák érdekeltség, Tau­
ber vállalkozóval az élén, nagy aggoda­
lommal várja a belügyminiszteri döntést, mely 
más, mint a magyar álláspont érvértyesitése, nem 
lehet. Pozsonyban mar nem is csinálnak titkot 
abból, hogy a városatyák jelentékeny csoportja 
egyenesen pártot csinált az osztrák érdekek tá­
mogatására. Ezt a pártot Tauber-párlnak nevezik. 
Ez a Tauber-párt tegnap aztán igen súlyos lé­
pésre ragadtatta magát és Pozsony város köz­
gyűlésén a jogügyi bizottság és a tanács ellen­
zése daczára elfogadtatta Kamiik polgármester- 
helyettes indítványát a pozsony-országhatári vil­
lamos vasút ügyében, megtoldva azt Marsó bizott­
sági tagnak, a Tauber-párt vezelöemberének in­
dítványával. Ezek szerint a város megerősíti 
augusztus 26-iki határozatai s felira miniszterhez, 
hogy kész arra az esetre, ha a Ganz és Társa 
ezég a részvénytársaságot természetesen azzal 
a szakaszszal, mely a vasufát oszüák kézre 
játszsza — november 1-ig meg nem alakítja, a 
megalakítást maga eszközölni, továbbá megsürgeti 
a miniszter döntését, mely ha október 14-ig meg 
nem történik, az október 15 én tartandó rendkí­
vüli közgyűlésen intézkedik a részvénytársaság 
megalakításéi ól. Az elnöklő főispán a határozat 
utolsó részéi, mely a fcicbbezés alatti határozatot 
végre akarja hajlani, törvényellenesnek nyilvání­
totta. azt hivatalból megfelebbezte s a miniszteri 
döntés beérkeztéig amink végrehajtását megtiltotta. 
A Tauber-párt tehát már egyenesen tör vénysér­
tésre ragadtatta a várost, mire bizonynyal meg­
kapja majd a méltó választ a beliigyminisztcrtől 
is. Az azonban bizonyos, hogy az a feltűnő ide­
gesség éppen nem erősíti meg azokat a nyilatko­
zatokat, melyekkel annak idején a város elárasz­
totta a vasutat ellenzőket. Hogy egyébként a 
vasúiért a: osztrák érdekeltség mennyire aggódik 
és mennyire várja a magyar halárszél emez újabb 
kiaknázását megkönnyítő közlekedési vonal meg­
nyitását, arra jellemző az az interpelláczió, me­
lyet az alsóausztriai fartoinánygyülésen Huberth 
és Parcer képviselők intéztek Sturm vasúti elő­
állóhoz ilyelénképen :

Utóbbi időben különösen a pozsonyi lapok 
közüliek azt a hirt, hogy a Siemens-,1Schuckcrt- 
müvek osztrák ezég a Ganz és Társa magyar 
czéggcl szövetkezett és megkísérelte az alsú- 
ausztiiai tar tornán vgy ülés bizottságának a becs— 
pozsonyi vasútépítés, illetve a becs orsznglialári 
vonalrész megrendelésére vonatkozó határozatá­
nak( meghiúsítását, hogy Magyarországon a Ganz 
és Társával kötőit megállapodás által résztvehes- 
sen a vasútépítésben. Minthogy a Siemens-Schuk- 
kert-ezég különös eljárása, ha a valóságnak meg­
felel, koczkázlalhatja a bécs-pozsonyi vasút 
építéséi, a nevezett képviselő az összes ér­

dekellek nevében kérdi a vasutügyi előadótól, 
vájjon hajlandó-e felvilágosítani a tartomány- 
gyűlést arról, vájjon ezen újsághírek megfe- 
lclnek-e a valóságnak és ha igen, mit szándékozik 
az előadó tenni, hogy a Siemens-czég enie nem 
egykönnyen jellemezhető eljárásával erélyesen 
szembeszálljon és meggátolja azt, hogy a bécs— 
pozsonyi vasút kiépítése hálrálfallassék. Hajlandő-e 
továbbá a tarlománygyülési bizottság azon nem 
várt esetben, ha ezen üzelmek mégis késleltetnék 
a magyar vonalrész építését, biztosítani a bécs — 
hamburgi föltétlenül jövedelmező és a lakosság 
számára életkérdést képező vonal kiépítését.

Ez az interpelláczió a legjobb tükre az egész 
vasúti dolognak. Ha ilyen nagy érdeke az a vasút 
az osztrák lakosságnak — a magyar lakosságra 
nézve alighanem éppen az ellenkezője igaz!

As nj német bortörvény és a vegyvizsgálatí bizo­
nyítványok. Az uj német birodalmi bortörvény értel­
mében minden oly bor, bormust és törkölyös must 
(szőlőczefre), mely a német birodalomba bevitelre 
kerül, vegyi vizsgálat alá esik, abból a szempont­
ból, hogy az uj német bortörvénynek megfelel-e? 
Ez alól a vizsgálat alól csak azok a küldemények 
mentesek, amelyeket a termelő ország és a német 
kormány között egyezniényileg megállapított tudo­
mányos intézetek vegyvizsgálatí bizonyítványai ki­
sérnek. Az uj borforgalom módozatai te­
kintetében szükséges könnyítések és a vég­
leges szabályozás iránt a magyar és az 
oszlrák kormányok megbízottai legközelebb szó­
beli tárgyalásokat fognak folytatni a német biro­
dalmi kormány képviselőivel. Addig is a földmive- 
lésügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel 
egyétértőleg a budapesti országos chemiai intéze­
tet, továbbá a debreczcni, kassai, keszthelyi, ko­
lozsvári és a magyaróvári mezőgazdasági vegy- 
kisérleti állomásokat a bizonyítványok kiállítására 
vonatkozó ideiglenes utasításokkal látta el. A hor- 
vát-szlavon országok területén fekvő tudományos 
intézetek közül a horvát országos kormány a zágrábi 
és a körösi vegykisérleli intézeteket bízta meg a 
vizsgálatok eszközlésével.

Harci a cznkcrkarlcl ellen. A czukorkarlel 
meghosszabbítása alkalmából — mint már jelen­
tettük — a ezukorfinomitók uj kötlevélszöveget 
állapítottak meg a ezukorkereskedők részére, 
amely az eladást nagyon megköti és súlyos terhe­
ket ró a kereskedőkre. A czukornagykcrcskedők 
tövábbi állásfoglalása tárgyában újabb értekezlet 
volt, amelyen egyhangúlag az a felfogás jutott 
érvényre, hogy a czukorkarlel részéről ért táma­
dást erélyesen vissza kell verni, mert a megadott 
kedvezmények a ezukorkereskedőket ki nem elé­
gítik. Nem fogadják cl a 2°/o os rabatot sem, 
mert ezt sokszor csak 14 —15 hónap 
múlva kapják meg. Hosszas vita után a 
czukornagykcrcskedők a következő határo­
zatot hozták: 1. A köllevclekct mai formá­
jukban cl nem fogadják. 2. Öl tagú bizottságot 
választanak, amely megállapítja a ezukornagyke- 
reskedök követeléseit és közvetlen tárgyalásokat 
indít a czukorkarlellel elfogadható megegyezés 
léh eliozására. Ezután határozati javaslatot fogad­
tak cl, amely szerint az oklóbcr 3-án Prágában 
tartott értekezlet a czukorkarlel részéről megálla­
pított feltételeket, amelyek a kereskedelmi szabad­
ságot sértik és a gyakorlatban kiviheletlenek, el 
nem fogadja. Az értekezlet résztvevői kötelezik 
magukat, hogy uj vásárlásoknál csakis a régi köt- 
lcvclek formáit használják és más fogalmazása 
kütlcvclct visszautasítanak. Erről a határozatról 
tudatják a finomítók szövetségét és fölkérik, hogy 
állítsa vissza a régi kötlcvelek érvényét.

Felolvasás m anneklálí tartományokról. Az Orszá­
gos Iparegyesület tegnap délután lovag Fáik Zsig- 
mond elnöklete dalt illést laitott, amelyen dr. To- 
nelli Sándor tartott előadást az annektált tartomá­
nyok gazdasági viszonyairól és Magyarország bosz­
niai érdekei ül. A felolvasó vázolta az elmúlt 30 
év gazdasági töiténctét és ennek nyomán Boszniá­
ban előállott gazdasági helyzetet. Részletesen is­
mertette ,i boszniai forgalmi viszonyokat, a bos- 
nyák Külkereskedelmet és ipart cs számszerűleg 
állapította meg Magyarország szerény részesedését 
úgy a kereskedelmi forgalomban, mint az ipari 
befektetésekből. Kiemelte, hogy az annexió óta 
számos uj alapítási terv van forgalomban és álla-

Szén, koksz,
WWW

briket és antracit
téli fűtéshez ^ * RadltäV HáiOlV
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és egyéb gazdasági érd^kípvTsSek és mlS 
sok működését. Ezzel szemben m3rT,™ n.iar-.áno-
ma, «»«ebb SX Sät
a nagyszámú közönség élénk tetszéssel fogadta 

üj papír a tőzsdén. Az eszéki Első^Horvát- 
bzlavon Czukoripar Részvénytársaság a részvé­
nyeknek jegyzése iránt folyamodott a tőzsdetanács- 
noz. Szó van arról is, hogy a papirt Bécsben is 
bevezetik. A tarsasag alaptőkéje négy millió ko­
rona amely 8000 darab 500 korona névértékű 
részvényre oszlik

fgyetertes
rnólS0Srnan B,nszn,ia közgazdasági jelentősér 
szavazott őadásaért köszönetet és elismerést

Egy köszénbányavállalat csődje. Lapunk egyik 
előző számában hirt adtunk arról, hogy a Golu- 
bováczi Kőszénbánya R.-T., amelynek székh.-lyc 
Zágrábban van, csődbe jutott. A csőd előzmé­
nyeiről most az alábbiakat közlik velünk : A vá!- 
alat mindjárt megalakulása lilán anyagi zavarói:ua 

jutott, mert 1.400,000 korona értékű befeldeiése- 
■ct eszközölt a bánya iizembehelyezésérc. Ehhez 

körülmény, hogy a társaság
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Wen- 
v.-irt Félix kereskedő, Szered • Kaufmann •
Szatniáo0’ Munkács; Moinár Dezső kereskedő?

Saivák Imre és a Szápári kőszénbánya. Megírtuk
ÍZ.LSZ/„PÍrÍ íŐSZfnbánya R.-T. legutóbb tartott 
közgyűlésén Spitzer Ignácz igazgatósági tagot el­
mozdította állásából és helyébe Szivük Imrét vá­
lasztotta meg. Szivák Imre most azt közli velünk 
hogy. tudta és beleegyezése nélkül választoltak be 
a ..zapaii Kőszénbánya R.-T. igazgatóságába és 
így a választást nem hajlandó elfogadni. °
-I ^ Iparegyeslilet ülése. Az Országos Iparé0vé­

giét végrehajtó bizottsága ma délelőtt Matlekovits 
Sándor clnoklésével ülést tartott, amelyen Sri 
A őr igazgató jelentést tett a múlt közgyűlés óla 
cioiordult fontosabb ügyekről. A jelentések során 
tudomásul vette a bizottság az iparosok és keres- 

í,0.S^n ai kirandl,lása dolgában történt inféz- 
k£id<7%ke ^ ? tanulmányúton az egyesület kénvi. 
s ele lében való részvétellel az igazgatót bizta meg 
Ugyancsak az igazgató előterjesztésére elhatározta 
a bizottság, hogy a török kereskedők ünnepies 
fogadásának rendezésében részivesz. Egy »yáros 
panaszára az esésűiét felszólalt amiatt, hogy 
a boszniai annexiós emlékérmek megrendelésénél 
a WJ, ipart mellőzni szándékoznak. A felszó­
lalás eredményeképen a künnöczbányai pénzverő 
hivatal az ércnrszalagok egy részét magyar gyár­
nál rendelte meg, amit a bizottság örvendetes tu­domásul vett. Ezután a kereskedelemül^ minisz- 
LlinfjLtÖbb acgk^®.ése került bemutatásra és
m vÁtv nr rM* ,védoJeg>'ck oltalmáról alkotandó 
törvény előadói tervezetét a bizottság dr. Szentc
Lajosnak adta ki véleményadás végeit. Ecry buda- 
pesti gyáros a gyárában létesítendő inas-otthon 
számára allami támogatást kért és a kere'kede- 
emügyi miniszter felhívta az egyesületet, hogy 

készítsen tervezetet azokról a ‘ feltételekről a 
melyek az inas-otthon támogatása esetén ’ !<i- 
kötendők volnának. A bizottság ez ügyben 
Thek Endre alclnököt, Gaul Károly igazgató- j

".«■jMooia, dMiivK megokolt veiemenye alaniái 
részletes javaslatot terjeszt a miniszter elé. A szé- 
kesroyaros tanácsa néhány újonnan építendő ba­
rakk-iskola beszerzésénél olyan rendszert kívánt 
alkalmazni, amelynek megfelelő házak csak kül­
földön készülnek. Az Országos Iparegyesület e'zel 
szemben figyelmeztette a tanácsot, hogy hordoz­
ható házakat magyar gyár is készít. A tanács most 
értesítette az egyesületet, hogy a beszerzésnél a
magyar ipar érdekeire figyelemmel lesz. _
A budapesti kamarában az oszlrák tarifa- 
reform dolgában tartandó értekezletre a bi­
zottság dr. Soltész Adolf titkárt küldte ki. Dr. 

SZlÓ 1----- t-i-i— -II--.! .
,,, -Ikcri

a hirdetési ügyre _____________
beléptetése előtt az ipari érdekeltség véleményét 
hallgassa meg. Fliék Endre alelnök javaslatára az 
egyesület felterjesztést intéz a kereskedelemügyi 
miniszterhez aziránt, hogy a budapesti építő iparié.-'- 
miét által kiadott ipari szakkönyveket az ipari ok­
tatási intézetek könyvtárai számára leendő beszer- 
i*re aj^n'Ía- Végül lovag Fáik Zslgmond alelnök 

^loterjesdésére a bizottság dr. Tonelli Sándor

34362
55341
69612
80445
91272

41375
58837
70860
81456
92093

103542 105252

járult azután az a
nem folytatott okszerű bányászatot. A társaság 
passzívái 220,000 koronára rúgnak. Ebből 130 000 
korona telekkönyvi bcfáblázás. A Golubováczi Kő- 
szenbanya R.-T. vagyona 80 adományozott bánya­
telekből es 50 zárkufafmányból állott. Az üzem
napi 10-15 vaggon kőszén szolgáltatására volt 
berendezve.

Az osztálysorsjáték mai Imzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

f0.000 koronát nyert: 16456 
8456f°° koronát nyertek; 4374Ö 55668 58088

2C00 koronát nyeltek - 4324 4487 7nvr 10007 17406 1 9448 25911 * 28162 30472 IS M ill 
47098 52940 60028 63020 67999 84477 

100904 101958 104726 105047 107792
iA-7.oí^.^ro"áí nyertek : 430 24o" 11642 12003 
ifj3 5493 16227 16451 17227 19296 19692
21417 24799 288,0 31818 32898 33024 3350?
568O0 5722R ^7-rl ÍS 53088 53933 54199
58-0 573-8 5/7o9 61296 68485 77301 77880^46 74014 75394 81320 82415 829 m 899$

J46o5 94758 96849 101690 105628 107102
7940 97J!Q7°m n--lCnok : 3819 4031 5344 6299 
7°jO 9245 9259 9oor 9893 10098 10204 13463 
13487 19280 19649 21064 21683 73700 93702 25078 28456 28858 28918 29278 °3
43067 45413 45609 46185 47173
60540 61263 61584 65996 68705
71870 71897 76943 78854 79023
83770 84346 87825 88031 88 M()
94522 95160 99824 101640 10331!
106o70 107634 108569.

1 ,„„0 ~, Vá™r.ol!!lní: osztálysorsjegvet Lukács Vil- 
I Wfsz!’1™khazaban’ dopest, V, Fürdö-utcza

\ A magyar iparfchlgyslök tevékenysége ísvS-ban. A 
I kereskedelmi minisztérium most adta ki egy Vas- 
; kos kötetben a magyar királyi iparfelügyelők fe- 
I yékenységének ismertetését. E szerint az ipari 
í felügyelők 1908. évben 8864 (1907-ben 710?) 
i ^''vizsgálatot végeztek, 7365 (1907-ben 5888)
! gőzkazánon viznyomási próbát, 10152 (1907-ben 
I 8088> gőzkazánon belső szerkezeti vizsgá- 
: latot, 10572 (1907-ben 9564) gőzkazánon üzem 
j köz0en ízemlél, 362 acclylenfejlesztő-késziiléken 
j uzonositó vizsgálatot; részt veitek 249 (1907- 
I ben 291) telepengedélyezési, 765 (1907-ben 53)
! balesefvizsgálali tárgyaláson és vezettek 6 (1907- 
’ ben 35) békéltető tárgyalást; 1259 (1997.ben 
i 720) esetben szálltak ki iparfejlesztési ügyekből 
j folyó eljárások foganatosítása czéljából és” végül j 
I 18o (1997-ben 780) ipartelepeken végeztek terme- I 
j iési statisztikai felvételt. Mindezeknek a munkáknak i 

j elvégzése czéljából ufón, tehát székhelyükön kívül i 
! fojenkiut átlag 135 napot, székhelyükön, de hiva- i 
: talon ki vili átlag 18 napot töltöttek.

, , A Poghlalrarékpiítutfir szeptemberi forgalma. A 
; takarék-üzletben 104.440 (éleiben elhcl-eürü-u I 5.373.818 korona 25 fillér, 53,120 tőiéiben <5 í i
■ fizettetett 5,319.156 korona 89 fillér, s Így a belé- !

Ica összege o 1.661 korona 35 hűéire! haladta hit I 
a visszafizetései; összegét. A betevők száma c hó- 

! bfn, ' °46;al gyarapodott s összes számuk c hó 1
f végén 718.224. Zárttá nyilváníttatott 903 betét- í
; konyvecse. A csekk- és Idiring-üzletbcn £63 988 
, tctc.ben eihclyezlclett 277,115.231 korona 84 I

; korona5 °niiételben visszafizettetett 274,578.910
szeee 2 836 3? 'érír enné,l°gva a betétek ősz- 

i . "e f,830.321 korona 8 fillérrel múlta főim asokSZsaJámtéSel| zö,sszcK6f- A csekkszámla tulajdonol 
szama e hóban 134-el növekedett s a fenn­

álló csekkszámlák száma c hó végén 18474 A

562 687 H7 |kdt Ü^efá,^an 1 «274.897 tétel s 
J02,uS7.1I7 korona 74 fillér, teljes betétállaripka ped,g a hó végén 162,297.321 korona 33 Sn 
jim< okrnE="-lz cfben szeptember végéig ki-
sícsen0 6 556 69fiadtkkÖnVVCCS,ke’ me,ye^re ösz- 
szesen 10,ODb.626 korona névértékű értékoanir
van az intézetnél elhelyezve. A résziáradék-üzleí-
ben vásároltatott szeptember hó vécéig 359500
járadék. "ŐVér,ékÜ 4 SZaZaIékos ^ona rikS

Zavarok Trieszt vasati forgalmában. Az osztrák
Kereskedelmi tengerészet rezidencziájában sem 
o yan rózsásak a forgalmi viszonyok, mint azt föl 
szoldák tüntetni. A bajok szanálása érdekében az 
osztrák importőrök mindent elkövetnek s nem 
lestek ^ véleményüket az érdekelt kormánykörök 
tudomására adni. Így például az osztrák importő­
rok most azért panaszkodnak, hogy az 1909-ben 
életbelépett vasutforgalmi szerződés a trieszti sza- 
badk.kötőrc nézve kedvezőtlen feltételeket állapit 
meg. A kikötő nagy hajóforgalmával össze nem 
egyeztethető az a feltétel, hogy a szükséges vas­
úti kocsikat 24, illetőleg 36 órával előbb kell be­
jelenteni. A trieszti kamara méltányolta az érde­
keltek panaszát és föliratban fordult az osztrák- 
kereskedelmi kormányhoz, hogy a régi alkalmas
gyakorlatot a vasúti forgalmat illetőleg állítsa 
vissza.

A Hazai Takarékpénztár sorsjegyeinek hnzása. A 
I esti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület nye­
remény kötvényeinek 1909. október hó 5-én d. u 
4 órakor megtartott sorsolásánál a 600.000 koro-
uv%nürnnrfm<íny- ° 3098 sor 33 számú sorsjegyre, 
az 50.000 koronás nyeremény a 2367 sor 11 számú 
sorsjegyre es a 20.000 koronás nyeremény a 
2ob7 sor 42 számit sorsjegyre esett.

Kereskedelmi szerződésünk Szerbiával. Kereske­
delmi szerződésünknek Szerbiával való megkötése 
ugylátszik már nem sokáig fog késni. Gróf For- 
gách nagykövetünk, mint nekünk Belgrádból jc- 
Enuk, ma délelőtt látogatást telt Milovanovics 
szerb külügyminiszternél és hosszabb ideig időzött 
nála. A nagykövet kereskedelmi szerződésünk tár­
gyalásainak ujrafölvételéről tanácskozott a szerb 

j külügyminisztert cl, aki annak eredményéről a leg- 
j közeleobi miniszterlanácson fog beszámolni.

Forgalncnk Ausztriával. Az Ausztria és Magvar-
I ország közli 1909 augusztus havi áruforgalomról 

fobszti.-rai kimutatás szerint Maeyarorszárr 
. kivi.ele Ausztriába 107 7 millió, Ausztria kivitele 
: Magyarországba 125-7 millió korona értékű volt 

A folyó évi január-augusztusi időben Magvaror- 
! 9Zi,S k'vHclc Ausztriába 709-4 millió volt, ami 

z-8-7 millió koronával több, mint a múlt év 
ugyanezen időszakában. Ausztria kivitele Magyar- 
országba 826-9 millió korona értékű volt H-55'6)
A larniar—augusztusra szóló ideiglenes kereske­
delmi mérleg e szerint a folyó éviién 117-5 millió 
korona aktívumot tüntet le! Auszlria javára a 
iim!t ev ugyanezen időszakában előállott 10Q-6 
millió koronával szemben.

A német birodílini bank líiirnistása. Berlinből
jelentik, hogy a birodalmi bank heti kimutatása 
a váltóállománynak 56 millió márkával való emel­
kedését tünteti föl, holott tavaly hasonló időszak­
ban 4 millió márka volt a csökkenés. Az ércz- 
készlet a tavalyinál nagyobb csökkenést mulat, a 
bankjcgy-forgakrni 43 millió márkával aoadt, mig 
tavaly ugyanebben az időszakban csak csekély­
séggel csökkent. Ilyen körülmények közölt nincs 
kizárva a kamatláb fölemelése.

Október Bemzell Színház a. kir. Operaház j Vígszínház ;

7 CsötSrtŐk_____ Nóra A hsgyek alján Buridán szamara

8 Péntek________ Laczkovics | 
kapitány | A bűvös vadász j Bundán szamara|

9 Szombat_______ A kiskirályok W,likőr Buridán szamara

10 „ . délután
Vasárnap

este
t'rancillon j

Piroi bugyeíáriil
V sevillai borbély
Tánczegyveleg I

Znros ügy 1

Baridén szamara- j

HETI MŰSOR.
Főv. Városiigeü 

tizinüái Várszínház

tökíilkó Szere'mi keringő!

Uránia .
J

Az élet 
komédiája

Tilos a csók A szül szerelmi keringn
Jiuiosru dasíiok i A laJu 

9zu* jSiCrelmi

„! - I _
"ossdr'f’.....  ........

I A vadkacsa I — 
r keriogvl |

'

....u, ,. Jk
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14 EGYETERTES

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 5.

A készárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak és a tegnapiaknál rosszabb árakat 
ígértek, mig az eladók nehezen határozták el ma­
gukat azokat elfogadni. Ezért nehézkesen indult a 
forgalom, amely később sem nagyon élénkült. 
Mindössze mintegy 32.000 mm. búza kelt el, a 
tegnapiaknál 10—20 fillérrel olcsóbb árakon. A 
legdrágább eladási ár 29 korona volt 79 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 28.50 ko­
rona 80 kilós romániai búzáért. Egyéb gabona- 
nemüek közül a rozs 20 fillérrel, a tengeri 10 fil­
lérrel olcsóbb, a zab és az árpa ártartó. Forga­
lomba került: 1000 mm. rozs 19.30—1940 koro­
nás árakon, 300 mm. árpa 14.25 — 14.40 koronás 
árakon és 200 mm. zab 15.70—16.00 koronás 
árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet csendesen 
és a tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb 
jegyzésekkel indult meg, mivel azonban mindjárt 
kezdetben csak igen csekély vétclkedv mutatko­
zott, hamar ellanyhult az irányzat. A forgalom 
folyamán pedig, amely ma különben sem volt 
valami nagyon élénk, egyre intenzivebb realizálási 
hajlam mutatkozott, minek folytán a kínálat egyre 
jobban fokozódott, ami aztán jelentékeny árcsök­
kenést idézett elő. Az üzlet további folyamán az 
erősen visszaszorult jegyzések valamivel jobb vé- 
el kedvet idéztek elő, mire aztán csekélységgel 
följavultak az árfolyamok. Az októberi búza 4 fil­
lérrel a tegnapi zárlaton fölül, 28.42 koronán in­
dult, gyorsan 28.08-ig hanyatlott, később 28.20-ig 
javult és zárlatkor 28.12 koronán maradt. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen ma 
az októberi búza huszonhat fillérrel, az áprilisi 
búza huszonnégy fillérrel, az októberi rozs tizen­
két fillérrel, az áprilisi rozs nyolez fillérrel, az

78 k 100 q 79.ö k 100

76.5 k 1500 q 77.5 k

októberi zab tiz fillérrel, az 
fillérrel, a májusi tengeri 
csökkent.

A készáru piaczon elkelt:
Búza : Tiszavidéki : 100 q 

q 29 K, 200 q 78 k 28.80 K.
Bácskai: 19.20-76.3 28 30 K.
Becskerckí: 25CC0 q 

28.50 K.
Román : 4100 q 80 k 28.50 K 

6100 q 80 k 28.70 K, 5000 q 
k 28.85 K.

Tolnai: 250 q 78 k 28,50 K.
Árpa : 200 q 14.25 K kpf par X. 4-ről. ICO q 14,40 

K kpf par.
Zab : 100 q 16.— K kpf., 100 q 15.70
Boti: 500 q 19.40, 300 q 19.30 par.
a Készáru pgyzesc u mm tozsacn a Követ­

kező volt:

5003 q 
80 k 25.85 K,

K kpf.

A határidőüzletben köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-Mnt) 1909-rc: 
Búza okt. 28.42-44—C8~20—10—1(5.
Búza ápr. 28 12-10—16—27.98-28.08-27.90. 
Rozs áprilisra 19.92- 20.04—19.96.
Rozs októberre 19.20—28—16.
Tengeri májusra 13.90—92—71.
Zab októberre 14.96—90.
Zab áprilisra 15.28-32.

1 óra 30 perez kot zátulnak:

677.—, Jelzálog 449—, 
vasút 599,50 koronán.

Szerda, október' 6.
Városi vasút 297.50, Közúti

Búza októberre SS. 12 -28.14
Búza áprilisra 27.92—27.94
Rozs októberre 19.18-19.20
Rozs áprilisra 19.94—19.96
Tengeri májusra 13.74—13.76
Zab októberre 14.90 — 14.92
Zab áprilisra 15.22—15.24

Budapesti gabonafotgalotn.
1909, október 3 tói 1909. október 4-ig.

Érkezett Elszállittatott
métermázsa

Bura 171470 9871
Rozs 10491 5268
Árpa 8672 112
Zab 26754 13959
Tengeri 212 352
Liszt 2912 5162
Korpa 300 1679

-

A világi
legjobb szájvizei

áprilisi zab nyolez 
huszonkét fillérrel

80.4 28.50, 
5COO q 80

Búza

Tiszavidéki

Fejérmcgyci

Pestvidéki

Bánsági

kilós Ara 100 kg. kilós

28.05—28.40
28.25—28.60

27.85- 
28-05 -

-28.20 
•28,»0

28.----- 28.35
28.15—28.50

Bácskai

77 28.05—28 40
78 28.20—28.60

76 27.70-28.20 
' 77 28.05—28.40
, 78 28.20—28.CO

Rozs l-rendü uj — —.----------
, középminőségü uj____

Árpa takarmány I-rendii........
„ „ ll-rendü........

Zab l-rendü ........ „ ... _.
„ II-rendü ................. ...

Tengeri belföldi uj.............
Korpa ................. ................
Köles ... ... .............. ...........

Ara 100 kf.
28.60—29.10 
29.----- 29.30

28.40—28.75 
28 60—29.—

28.50-28.80
28.70—29.10

28.60—28.90
28.80—20.20

28.G0—29.-

19.35 — 19.60 
19.15—19.25 
14.75—15.05
14.10- 14 00 
15.60-16.—
15.10- 15.30
15.10- 15.10

Értéktőzsde.
A politika ma is ciősen befolyásolta a tőzs­

dét. Nem bíznak a békés kibontakozásban s ezért 
lanyha volt az irányzat, mi mellett a forgalomba 
került értékek 2-3 kivételével, valamennyi meg­
lehetős árveszteségeket szenvedtek. \ alamivcl jobb 
érdeklődés csak a Magyar ezukoripar iránt mutat­
kozott, amely érték általános lanyhaság közepette 
is, 5 koronával emelkedett. Különösen a helyi 
érlékek piaczán folyvást igen elénk kínálat mu­
tatkozik a legkülönfélébb értékekben, ahol ennek 
folytán meglehetősen nagyarányú forgalom fejlő­
dik ki, mi mc lett az árfolyamok egyre jobban 
visszaszólulnak. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
olcsóbbodott ma : az Osztrák hitel 2 koronával, 
a Magyar hitel 2.75 koronával, az Allamvasut 1 50 
koronával, a Rima 1 50 koronával, a városi villa­
mos vasút 4 koronával, a Közúti 1.50 koronával, 
a Dräsche 2 koronával, a Salgó 3 koronával. Az 
alább jegyzet értékeken kívül forgalomba került 
ma még: Hazai bank 286-286.59 koronán, Ma­
gyar aszfalt 180.50— 182 koronán, Salgó 627—626 
koronán, Adria 431 koronán, Magyar villamossági 
356- 356 50 koronán, Vasúti forgalmi r.-t. 400 
koronán, Danubius 330 koronán, Kereskedelmi 
r.-t. 621 koronán, Újlaki 334 koronán, Magyar 
ezukoripar 2310 koronán, Dräsche 517 koronán, 
Agrárbank 438 koionán.

A clótözsdcn clölordull kötések
Osztrák hitel U65—664.50 —664.75, Magyar hitel 

7 SS-50—761. 767.75 — 768.—, Osztrák-magyar allam­
vasut 752.23—754.—, Lcs.-.ámitolóbank 486.50, Városi 
villamosvasút 301,50—299.—, Közúti vaspálya 601.—‘ 
Déli vasút 128.-----128.25 koronán.

A déli tüzsácn előfordult kötések:
Osztrák hitel 664.25- 664.— Magyar hitel 767.50, 

Osztrák-magyar allamvasut 753.— _752.—, I.eszámi- 
toló-bank 486 50, jelzálogbank 459,25, Rimamurányi
G78.50, Városi villamosvasút 208.-----297.—, Közúti
vasút 600.50, Déli vasút 127.50 K.

Oijbiztositások Osztrák hitelvészvénvre; holnapra 
4 5 korona, nyolez napra ü—8 korona, okt. hónap 
végére 20—22 korona.

Utótözsdc délután 4 órakor.
Osztrák hitel 662.—, Magvar hitel 666—, 

Allamvasut 749.50, Leszámítoló 481,50, Rimamurányi

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 5, (Saját tudósítónktól.) A 

forgalom szűk keretek között maradt és az irány­
zat a magyarországi ferményjelcntésre való tekin­
tettel határozottan bágyadt lett. Búza és zab 5 
fillérrel emelkedett, árpa nyugodt és ártartó, rozs 
és tengeri ára változatlan.

Jegyeztetett: búza : tiszavidéki 14.93—15.35. bá­
náti 14.10—15.05, mosoni 14.-----14.25, tótfelvidéki
14,-----14.35. délivasuti 14.------14,40, marchfeldi 13 80—
14.20, romániai 14.45—11.60, orosz 14.05—14.45 
korona.

Pozs : tótfelvidéki 9.95—10.15, csepeli 9.90—10.05, 
pestmegyei 10.—10.15, délivasuti 9.90—10.10, különféle 
magyar 9.90—10.05, osztrák 9.90—10.15 korona.

Aipa- Morvaországi 8.10—9.—, marchfeldi 7.50—
8.20, csepeli 7.30-8.—, győri 7.----- 7.70, középdunai
állomások 7.10—7.50, déli vasúti 7.40—8.60. észak 
magyarországi 6 90-----7.70, tiszavidéki fi .90—7,20, ma­
láta 7.25—7.50, takarmány 7.----- 7.25, korona.

Magyar lengén í-80—8.10. Cinquantin 10.55—10.95 
korona.

Magyar zab 7.90—8.50, válogatott 8.40—8.70 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október 5. Az előtőzsdén a magyaror­

szági politikai válság miatt az árfolyamok gyen- 
j gültek. Némi érdeklődés mutatkozott Dunagőz- 
j hajózási és Poldi-kohó részvényei iránt.

Az általánosan kedvetlen irányzat, mely a 
gyengülésre hajlott, a déli tőzsde megnyitásakor 
is tovább tartott. A forgalom későbbi során az 

I árfolyamok hanyatlottak, mivel Berlin is gyengü- 
j lést jelentett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 674 50, Länder­
bank 492.50, Union 560.—, Anglo 310 50, Allam- 

I vasút 754 —, Délivasut 127.—. Apesi 737.50, Rima- 
murányi 682.- , Prágai vasmű 2860, Poidi-kohó 502, 

i Dunagőzhajózás 1032 korona.
Egy óra 30 pcrczkor: Osztrák Intel 662.50, Ma­

gyar hitel 768, Anglo 310.—. Bankeeyesiilet 541.75, 
Laemletbank 491. ' Union 57S 50, Magyar jeizá^g 
449. Allamvasut 751.50, Déli vasul 126.75, Dunag™.- 
hajózás 1030, Alpesi 734.—. Prágai vasmű 2842, 
Rimamurányi 679 60, Orosz járadék 100.50, Török 
sorsjegy 201,50 korona.

Bécs, okt. 5. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.05, Tiszai és szegedi kölcsön 

sorsicpy 145.75, Magyar hitelbank részvény 764.75, 
Magyar leszámítoló cs váltó részvény —, Rima- 
murányi 678. — , Magyar ezukoripar . Adria hajó­
zási részvénytársaság 430.—, Magyar koronajáradek 
91.90, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —.—, 
Magyar nyerem.-ketv. sorsjegy 210.50, Kassa-Oderbergí 
Vasutrészvcny —, Magyar jelzálogbank 4 4S.— Magy. 
kereskedelmi bank ——.

Bécs, oki 6. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-iáradék 95.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116 7o, 1860-as sorsjegy 164.25, Osztrák hitel­
sorsjegy 512.—, Angol-osztrák bankrészvény 309.60,

I Bécsi Bankverein 540.60, Osztrák magyar bank 1770, 
Déli vasul 125.95, Dunagözhajózási társ. 1027.—,Dohány 
részv. 307.50, Cs. k. arany (vert) 11.38, Német bankó-.
117.50, Osztr. Lloyd 598.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.95 

i 830.—, Osztr. koronajáradék 94.90, 1864-es sorsj. 813.—
Osztrák hitelintézeti részvény 651.75, Union-Bank 678.—, 
Osztrák Länderbank 490.—, Osztrák-magyar államvasut
749.50, Elbevölgvi vasul —, Alpesi részvénv 731.— 
20 frankos 19.13, Londoni váltóár 239.87. Lipótkohó 
500.—, Török sorsiegyek 200,75 K. Nyomott.

I _____

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 5. (Tőzsdei jelentés.) Nyugodt 

megnyitás után ismét általános rcalizácziós törek­
vés érvényesült, amelynek az áifolyamok további 

, lemorzsolódása járt nyomában. Ennek következmé- 
nyekép különösen a bányapiacz szenvedett, de a 

! csökkenések itt is csak elszórva mentek túl az 
1n o-on. A tőzsde kedvetlen irányzatát ismét New- 
york magatartása és a kedvezőtlen pénzügyi vi- 

! szonyok okozták. Keresve voltak bányarészvények 
cs német tengerentúli részvények, némileg ja­
vultak továbbá Canada-Pacific részvények.

, járadékok renyhe irányzatnak voltak. A to­
vábbi folyamatban a külföldi piaczokról ér- 

1 keze t kedvezőtlen jelentésekre az uralkodó ked • 
: vollen hangulat még erősebbé vált, ami különö­

sen a bányuértékek piaczán további és részben 
jelentékeny csökkenésekre vezetett. I lohenlohc- 
részvények 2">-at alacsonyabban zárultak. Az 
utótőzsdén a csökkenő irányzat további folytatást 
nyert, amihez a spanyol-marokkói viszony kedve­
zőtlen megítélése is hozzájárult. A készpénzpiacz 
ipari értékei túlnyomóan gyengébbek voltak. Napi­
pénz 4">, magánleszámitolási kamatláb 3)/»°/o.



:í: ■_________ ' ■ _________________________________ :,;V. ■
■■

Szerda, október <6.
.»*8^ . (Zártat) okt 5. (Saját tadósitóaktól. 

Zárlatkor, Egyeztetik: 42 százalékos papirjáradék 
—14 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák 
hitelrészvény 308.70, Déli vasút 24.80, orosz bankjegyek 
217.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.70, Disconto 
Comwandit 19&50, Dinantittruszt 174.50 Harpeni 206.40. 
Unifikált török járadék 93.76.. 4.2 százalékos ezüst jár! 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.10, Magyar 
koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar államvasut 161.20 
Bccsiíváltóár 85.05, Olasz járadék;!04.50; Alt villamos- 
sági Edison 241.75, Gelsenkircheni 214.10, Laurakohó 
195.20. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat) okt 5. 4.2 száz.-os papirjáradék 
——, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.60, Magy. ar.-jár. 
05.30, Osztrák hitelint részv. 209.40, Osztrák-magyar 
áflamvasot Ki.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasat —, Londoni váltóár 203.95, Bécsi Bank­
verein 137.90, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranytoksön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.90, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona- 
járadék 92.25, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
•észvény >24.75, Elbevölgyi vasút—.—, Bécsi váltóár 
560.83. Párisi váltóár 812.16, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.;

Hamberg, (Zárlat.) okt. 5. 4.2 százalékos ezüst 
járadék —, 1860. sorsjegy 168.—, Déli vasút 24.85, 
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák hitelrészvény 
208.80, Osztrák-magyar államvasut 161.—, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar arauyjáradék 95.30. 
Nyugodt.

London, okt. 5. Angol consol 8$Vie.
Pária, (Zárlat) okt. 5. 3 százalékos franczia já­

radék 97.45, Osztr. aranyjáradék 99.30, Magyar arany­
járadék 97. — , 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.—, 3% százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 292.—, 6 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
96-50, 4 százalékos kons. amort. román jár. 92.10. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.52 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 07.40, 4 százalékos spanyol jár. 94.95 
4 százalékos unifikált török jár. 93.65, Török sorsjegy 
192.50, Török dohányrészvény 390.— Osztrák földhitel- 
intézet 12.52 Osztr. Länderbank 532, Magyar jelzálog­
bank 476.—, Banquc de Paris 17.31, Banque Ottomane 
734.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
--“g-, Merdionalvasut 697.—, Hartman gépgyár 592.—, 
Rio I Into 19.5?, Sucrerie (l'Egypte 38.— , Tula 335, 
Hrikányi koszén 174, Chartred Ü2,—, De Beers 473.50, 
Kast Rand 141.70, lagersfontenp 197.—, Trans. Land 
Comp. 81 50, Váltó Amsterdamra (rövid) *207.68, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.— . Váltó Bécsrc (rövid) 
164.68, Váltó Belgiumra (rövid) I3/ü2, Olasz aranyváltó 
rövid) °/i6, Váltó Svájczra (rövid) 3, as, Csekk Londonra 
251.25, Magánkamatláb 2'A. Bágyadt.

is

Minden nap

vegyen magához egy pohárka ÍT. Hom- 
mel-féle Haematogent, közvetlenül a fő 
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik,bágyadt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr. 
Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!! —

Üzleti tudósítások.

dertéskoninmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Október 5-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 360 drb sertés, 24 drb süldő, 0 drb malacz, 
Pótfclhajtás — drb. sertés, — drb süldő, 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 535 drb sertés, 3 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 895 drb sertés, 27 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 821 drb sertés, 7 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 74 drb sertés, 
20 drb süldő, 0 drb malacz,

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 118—127 fill., 
életsulylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo­
grammig 110—112 fill., életsulylevonással-------- fillér,
silány----------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.---------- fillérig, életsuIylevonássai;i38—158
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig----------fill, élet­
sulylevonással 145—168 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig---------- fillérig, levonással 136—158.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással---------- fillérig, belföldi süldő
116----- fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
_ Budapest., okt. 5. Hízott sertésárak. Magyar

elsőrendű: Óreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 144—147 filler. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 146—148 fillér,
könnyít (páronkint 250 klgr.ig)-------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)-------- —
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146—148 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 146—148 fillérig.

Felhajtatott 823 darab tiö 
, 0 drb leölt borjú, — drb nüven- 

y. Arié.........................- —

Budapest, okt
borjú, (közte 65 rúg 
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzésekelsőrendű élő 
borjukért 110—120 fillérig, kivételesen 122—132 fillér, kö­
zép minőségű élő borjukért 96—108 fillérig, leölt bor­
jukért ------- fillér, silány és rúgott borjukért 40—80
fillérig, növendékmarháért------- fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Élő bárányokért — K„ leölt bárá­
nyokért — K. páronként. Az irányzat élénkebb volt, 
az árak elsőrendű minőségeknél 12—16, gyenge minő­
ségeknél 6—8 fillérrel kgkent emelkedtek.

VIZÄLLÄS.
Oki. 6. okt, 4. Okt. 6. okt, 4,

méter m ét et
Ina Scháring 1.19 1.06 Tisza M.-Szi^et O.C6 0.0»
Duna Pasu 2.07 2.08 1 ekeháza 0.06 0.04

Linz 0.67 0.61 V.-Namény 1.03 0.94
Becs 0.49 1.01 Tokai 0.65 0.50
Pozsony 1.43 1 97 Tiszafüred 0.68 0.44
Komárom ?. 60 3.16 Szolnok n.66 0.34
Budapest 2.24 2.64 Csongrád 0.— 0.74
Paks 1.56 0.35 0.12
Mohács 2.90 1.88 T.-Becse 0.09 0.13
Gombos 3.28 0 - Titel 3.67 1.24
Újvidék 2.C9 1 39 ündava Hoór 1.04 0.16
Pancsova 0.82 0.56 Tapoly Bártfa 0.30 0.60
Orsóvá 1.34 1.24 Bodrog Ladmócz 0.13 0.13

Morva Morvafalu 0 56 0.42 bajó Zsolcza 1.35 1.32
Váj Zsolna 0.14 0.34 Hemád 'H.-Németi 0.16 0.15

Trencsón 0.15 0.23 Berettyó Margittá O.L>3 0.23
Szered 0.48 0 44 B.-Ujfalu 0.31 0.—Rib* Szt.-Gotthard 0.24 0.22 Kőrös Csúcsa 0.38 0.40

0.21 0.17 N.-Várad 0.26 0.20
2.26 2.76 Belényes 0.22 0.25

Drira Varasd 1.65 0.30 0.30
Zákány 0.22 0.32 (j urálion c 0.32 0.34

U.89 1.5 i Borosjenő 0.62 0 56
2.24 Békés 0.38 0.29

Vl.-Szerdah, 1.4) 0. - Maros Gvom a 0.22 0.02
Zágráb 0 íó 0.10 Gy.-Fehórvár 0.18 0.00
Sziszek 0 t,4 0.04 Branyicska, 0-10 0.20
Milrovicza 1.42 1.19 Soborsin 1.16 0.S4

Szamos Déés 0.43 0.41 0 08 0.86
Szatmár 0.01 0.08 Makó 0.30 0-16

lírás zna N.-Máj tény (;.— 0.— Temos K,-Kostóly 0.15 0.25
Laborcza Munkács 0.02 0.01 Bega Kiszetó 0.48 0.52
Latoréra Homonna C.20 0.30 Temesvár 0.94 0.16

Perecseny 0.— 0.02 Becskei ek 1.19 1.22

=9
Felelős szerkesztői
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tilamidósságKözKőicsflnöK
Magyar aranyjáradék _ 4°/o 

# koronajaiadck 3l/a°/o
„ koronajaradek— 4°/o

AÜ.kől.V as kapu colj.ar .é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Hurv.-fizlav.reg.-klrt, k. P/a0-'0 
M. földtehermenb kó’v. 4°/o 
I{orv.-szláv. , . 4°/<
Viszai szegedi nyer. köles. 4°,i 
Konv.osz^r. adóm.korona). 4°/i 
Ügyes, osztr. ár. papír. ÁWo 

m w m ezüsl 4,/2')/o 
Osztrák aranyiéradék ... 4°/ 

koronajáiadék4n 
B 41L*scrs.l860. ICCOKa'V 
. , 1860-ból 2(50 K4°,o
. _ 1864-bó! 200 K —
. . 1864-ból IGOK ~

Bogz.eherc, orsz. k. 1885. 4°.o 
• . vasúti 1898. 4,/ap/«
„ . , 1902. 4Va°;6

Hpeet. székes-tfiv. köles. 4°o 
Bpcst ezékes-íöv. köles. 4n,o 
Orosz államkölcsön o»t v.5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpL r.-L------ IW
Kgyeetilt. löv. takpt._ 41/*°/o 

. koiona ért. — 4°,o 
Hazai bank rt. kam.kötT.4‘/a°/o 
Kisbirt. orsz. földh. 84 óv ő°o 

. bO*/a érre ... __ 6°,'o
_ 60*/i érre kor. ért. 4,/a°,'o 

M. agrár-jár.-b. azölökőlv 4°/o 
. . jfcradókjesy vL 4,/s°/o
. . záloglevél kölca. 4V»°/o

M. élt. takpL r.-L 50 övre 4°/o 
... . 65 évre 4°/o
. s • . 6o é\*re 4Ví°/o

Magy, földhitelinl. 41 évre 4°/o
- . 60 évre 4°/o
9 . 63 évre 3V«fyt
. szál», és talajjav. 4°/o

jele. Uitelb. frL-ban 4Va°/o 
, ugyanaz 60 övre 4V*°/o 
, forint értékben 4°/o
- 60 évro kor, ó. 4°/o 
e köss. kötv. 60 övre 4Vt°/o
- ugyanaz 50 évre 4°/o
: 60 év vf. 110 ÜL 40/0
e nyer. kötv. írt. é. 4°/o 
e oez’r. felillb. w 4°/o
e nyer. kötv. koré. 3°/o

M. leezám, pzvltbkBOévre 4°,o. • . .66 . 40/p
M. tknt. közp. jelzb. 4Va°/o 

. közs.Kötv. 60éVTe4Va% 
a közs.kötv. 70óvro4Va°/o 

Orts. közp. hitelsB. kötv. 4°/o 
Osstr.-m.BMiköOév o. é.4fl/o 

, as kor.Ai'.oP. hazai c. tkp.kőzs. ktv. 4Va°/o 
• • . . frL é. 4°/c
, a 100 K n. 6. nykötv. 

Pesti m. keresk. bank 4>/a0/o 
e # * K* é. 4’Vo

k őxb. köt v. vf. 110 f rt 4 Va°;c 
köss. kötv. rí. 105 k. 4«>/o 

Adria tengerbajóz. r.-L 4,/í°/'o 
Bptsti közúti vaspálya — — 
Bpest városi villamos vasút 
■jjjjjgit 100 marka erL 4®,*o
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9Íic5 1 92.
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qv.7'1 9:>.75j f.0j
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90.25r,\2ó'

1rr?- —
Olt.fiOl 99.50: 9á.—! 
91 50.Hl.-*

0.1,25
ol.iíő
99.— 
p9.6098.50

lno.oo,(9,36
99.61',99.56.
tvV°105.50

U.0.25
99..“/»

101.50 
94 —

100.-
93. to0-2.

U1.60

Kassa-ederh.v. 1889. frt. é4°/c 
• 188« arany márka ért 4°,V 
, 1891 ezüst írt, ért 4?,‘r 
, 1891 arany márka ért-4 °/( 
, osztrák vonal Irt e. 4°A 

M. íolyam-lsb. r.-L k. ért 4°/t

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank_____
Budapesti bankegycsfltetr.-t 
t.Jsö magy’ar ipar Dank o°/< 
Hatni bank oki k ... ő0/. 
Herrn:s mag>. il!, ráltóüzlc 
Maqy. a gr. es jar. b. r.-L 5°, r 
M. Alt hitelbank okt. k.6°/c 
M. jeizálogliitelb. oki. k.5°., 
Magy. kercskedolmi r.-t. 6n,'i 
Magy. k. az. osztályAorsj. 6n/a 
M, ieez.-és p -b. ok l k. ő^o 
M. pénzinL a. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jo!zt>.-ja 6°/c 
Magyar telepítő és pare, bank 
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te EGYETERTES szerda, október o.

KÜLÖNFÉLÉK.
Hajts fel a gyönyörből.

Gyöngyöző bőiből hajts fel egy pohárral, 
Kóstold meg a szerelem biincdes mézét, 
Szerelmes ifjú forró ölelését 
Viszonozd és ne törődj a világgal.

Szived, ha érzi, hogy igazán szeretnek,
Adj száz tüzes csókot egy ellenébe,
S büszkén kaczagva a világ szemébe 
Valid meg bátran, hogy őrülten szeretlek. —

Koós József.

(Egy menekülés emléke.) Epineuseben a liánok­
ban emléket állítottak föl annak emlékezetére, 
hogy Gambetta 1870. október 7-én az „Armand- 
Barbés“ léghajóval szerencsésen kimenekült Pa­
risból s az epineusei erdőben leszállt. A léghajót 
Irichcí, egy piofesszionálus léghajós vezette, ki 
hozzá volt szokva ahhoz, hogy lelkesült tö­
meg éljenzése közt szálljon föl s nyomban le­
szálljon, mihelyt eltűnt a szem elöl. Alig mentek 
tehát keresztül az argenfeuili ellenséges vonalon, 
Trichet Gambettának nem is szólva, le akart 
szállni. Szerencsére parasztok siettek oda s figyel­
meztették őket, hogy a környék tele van poroszok­
kal. Nyomban kidobáltak minden fölösleges ter­
het s ruhaneműt, mire a léghajó egyszerre 2200 
méter magasba szökött fel s a légáramlat tovább 
vitte. Beauvais vidékén Trichet néhány katonát 
látott s azt hívén, hogy franczia nemzetőrök, ismét 
leereszkedett. A katonák azonban sortiizct adtok a 
léggömbre s egy golyó át is furta. Azok a katonák 
is poroszok voltak. Ismét kidobáltak minden nél- 
külözhelö tárgyat a gondolából s ismét 800 méter­
nyire emelkedett föl a hajó, de a goivó ütötte 
résen gyorsan illanni kezdett a gáz, ugv hogv az 
epmeusi erdőben le kellett szállantok. A polgár- 
mester azonnal a helyszínén termett s kocsit kerí­
tett, melylyel Gambetta gyorsan elsietett. Érmen 
ideje volt, mert nemsokára ott termei 
ulánusok is. kiket üldözésére küldtek ki. üe'Gam 
betta akkorára már messze járt s megmenekült.

(Földalatti varrni Sewyorkban ) Newyork forgal­
mának óriási fejlődése mindegyre oly terveket 
hoz felszínre, melyek az egész világon nem tud­
ják párjukat felmutatni. Be sincsen egészen fe­
jezve a vizalatli alagút, már is oly vállalat

előkészítés alatt, melynek a város forgalmának le­
bonyolítására még az alagutnál is sokkal nagyobb 
jelentősége lesz.

A földalatti villamos teherszálliló vasút fővo­
nala az eddigi tervek szerint végig fut majd a par­
tokon és a város üzleti negyedéi meg­
kerülve, visszafut1 kiindulása pontjára. Számos 
mellékág van ezenkívül tervbe véve, mc- 

I lyck közvetlen összeköttetést létesítenek az 
I összes _ pályaudvarokkal, a kikötőkkel és 
j azon áruházakkal, melyeknek érdekében áll, 
i hogy pinezéjiikben .saját feherfclvételi és leadási 
j állomásuk legyen. Összeköttetésbe hozzák c föld­

alatti vasutat a vizalatti alagúttal is úgy, hogy az 
áruknak hosszadalmas átrakása a teherkocsikra,

I melyek az utczai forgalmat megbénítják, meg lesz 
: takarítva. Így a vasútra és hajóra való feladás ió- 
i val egyszerűbb és olcsóbb lesz, de az utczai for- 
j Silómból is kiesnek a nehéz teherkocsik. Termé- 
; szeles, hogy' ezen közlekedési eszközt az amerikai 

posta is igénybe fogja venni a felvevő és kézbe­
sítő postahivatalok, a kikötő és pályaudvarok kö­
zött való forgalomban és igy a főbb postahivatalok 
pinezéjében is, ott lesz a vasúti állomás.

Amilyen érdekes maga a terv, épp olyan ér­
dekes annak a háttere. Á newyorki központi vas­
útnak a kikötővel csak egyetlen összeköttetése van ! 
egy igen forgalmas ulczán, melyet a nép már re- I 
gén „Halá!ut“-nak nevez. A társaság 30-40 ko­
csiból áhó gőzzel vontatott iehervoriafai a pálya­
udvartól a kikötőig épp úgy, mint a villamos ko­
csik ezen nyílt utczán haladnak végig, melyen se- 
hol föidfelelti, vagy földalatti átjáró nincsen. I 
Még a tolatás is a nyílt ulczán történik. Az egye- j 
dűli óvintézkedés ezen a népes utczán. ahol még | 
a gyerekek is ide-oda ugrálva százszámra jáfsza- ! 
nak, abban áh, hogy a lokomotív élőit egv vörös i 
zászlót lengető lovas vágtat, igv nem csoda, ha ■ 
majdnem naponkint történik baleset. A lakosság ! 
elénk tiltakozása ezen az állapoton főleg azért nem 1 
tudóit változtatni, mivel a társaságnak a kikötő- j 
vei más összeköttetése nem volt.'Most azonban i 
az hallatszik, hogy a város a társaságnak 1P10 i 
júliusában lejáró engedélyét nem fogja meghosz- 
szabbitani és igv létérdeke a társaságnak, hogv a. mert nemsokára ott termettek a porosz ' hi nz, I — l"c..a '-arsasagnak, hogy a 

is. kiket üldözésére küldtek ki ne fiam. 1 .1(0,0X01 . \3.<'psszckottcieast más módón bizlo-

f®1

silsa, mert cnélkül a konkurrens vállalatok tönkre 
teszik. _ Hogv innen indult ki a terv, mutatja az a 
körűiméin', hogy az engedélyt kérő lársaság élén 
Wilgus W. áll, ki avélöff a newvorki központi 
vasul alclnölre volt és hogy az uj vasú! kezelésé; 
az a társaság óhajtja átvenni. Az engedélyt kérők 
kijelentették, hogy az óriási terv kiviíc'éh-" «ak-

ségcs számtalan millió rendelkezésükre áll és mi­
helyt a közlekedésügyi hatóságok engedélyét men 
nyerték, azonnal hozzáfognak az építéshez. B

(A szerelmesek hársfája.) Laekenben a sze­
relmesek hársfáját utolérte végzete. A férgek meg­
ette!;, kiszáradt s bár még zöldéi itt-oíf, csak 
szomorú romja az egykori nagyságnak. Már V* 
Károly császár korában megvolt s némelyek sze­
rint a császár tiszteletére ültették. A századok fo­
lyamán oly terebélyesre nőtt, hogy törzsének hat 
méter volt az átmérője, vagyis közel húsz méter a 
kerülete a földig lenyúló rengeteg lombsátora 
alatt előszeretettel vonták meg magukat a szerel­
mesek. Nemcsak Lackenből, de Brüsszelből s egyéb 
helyekről is zarándokoltak hozzá párok, kik azt 
hitték, hogy ennek a hársfának virágaiból főzött 
lea a Ieguidegebb imádottnak szivét is mer/puhitja 
s a szerelmi bánatot okvetlenül eloszlatja. Ezelőtt 

, tizenöt évvel hatalmas törzsén széles repedés tá- 
I madt, s ekkor kitűnt, hogy a belseje már teljesen 
I üres. Akkora volt az odva, mint egy szoba, s a 

szerelmes párok, kiknek még a lombsátor sem volt 
elég sötét, ide vonultak be. Ettől kezdve a fa 
egyre korhadt, belsejét egerek, patkányok, férgek 
rágták s ágai leszáradlak, letöredeztek. Most meg 
akarjak menteni, ami még megmenthető s erre 
kegyeletes bizottság alakult.

(Egy igazi Selfmademan.; A napokban halt meg 
Sydneyben az ausztráliai Egyesült-Államok leg­
előkelőbb politikusa, sir Thomas Bent, volt Vik­
toria; miniszterelnök, aki állattenyésztőből és tej- 
kereskedőből lett miniszterré "és egyike volt a 
viklonai parlament legeredetibb alakjainak. A tu­
dományokat és a művészeteket teljesen innorálta 
sut a helyesírással és a nyelvtan szabályaival is 
állandóan hadilábon állt, mindamellett termősze- 
es eszejáiásával mindig fején találta a szöget és 

könnyű szerrel emelkedett az ország legnagyobb 
méltóságai közé. Később nemessé lelt, de akkor 
is megtartotta egyszerű népies szokásait cs egy­
általán nem törekedett arra, hogv műveltsége 
hmnyait valahogy kipótolja. Szónoklatai köze­
pe te gyakran felszólította hallgatóságát egv-egy 
clal c énekléseié, sőt sokszor ö maga 7s elénekelt 
egyel. Lz a fogás telte ót Viktória állam Icmcn- 
szerhbb szónokává. Bent többször volt miniszter 
es lfi04-bcn miniszterelnök is volt.

- EREDETI REGÉNY. —

jRTAs DÉRI GYŰLÄ.

— Tehát csakugyan igaz volna, kérdő 
a herczeg átható tekintettel nézve Du Char- 
ras szemei közé, hogy az ön népszerű­
ségének , hatalma, és hűsége a dinasztia 
iránt, maris elejét vette egy óriás katasztrófa- 
nak ? Hogy ha ön közbe néni lép, ezekben 
az órákban már harezban állanánk a fölkelők 
kel ?

— Rossz dolgot müveit, aki ezt elárulta! 
válaszolt Kamill minden zavar nélkül. Nem 
tudom, ezek után van-e valami súlya a 
szavamnak? Mert a jó szolgálat daczára, amit 
lettem, magam is bűnrészes vagyok, akivel 
nem tanácskoznak, hanem törvényszék ei,; 
állítják.

Nem gondolnám, hogy ö felsége ezl 
a vastag politikai hibát elkövetné, válaszolt a 
herczeg mosolyogva. A magam részéről előre 
is megnyugtatom önt, sőt azt hiszem, ha a" 
császár az ön előterjesztéseit elfogadja, azt 
egyedül ennek a körülménynek foGuk kö­
szönhetni.

Fenséged közölni akarja azt ő felségé- i 
vei is? — kérdő Du Ghanas.'

— Nem látom át, hogy miért ne tenném ? I 
cfi , ”?J nem válik ön lehetetlenné.
Ellenkezőleg, a császár olyan embert fog !
látni önben, aki bebizonyította azt, hogy !
uralkodni bir a legveszedelmesebb elemek j
fölött Amilyent épen keres. Mit gondol I 
efhmné a császár valakinek, hogy olyanra 
képes, amit ön ma tett, ha csak megtörtént 
tényt nem állít a szeme elé? Nos
itt nincs helye az érzékenykedésnek. Minden 
jel arra mutat, hogy önben mind a két irány­
ban megbízhatunk ; én legalább meg va- 
gyok győződve róla, hogy ön őszinte hive

marad a dinasztiának, s emellett a népsze­
rűségét sem vesziti cl. És azt hiszem, lumv 
a császár is igy fog gondul kozni ön tclől,°s 
ahelyett, hogv czéltalan üldözésnek fegve ki, 
alkalmat fug nyujíani önnek hasznos szolgála- 
tok tehefésére. ö

— Fenséged tehát abban bízik, hogy ö 
felsége a legutóbbi időkben tanúsított kétes 
magatartásom daczára is szívesen fogadna ?

— Annyira bizonyos vagyok benne, 
hogy az elfogadás óráját is közölhetem ön­
nel. Holnapután délelőtt i ] órakor jelenjen 
inog az uJvarmcstcii hivatalban. A császár 
várni fogja. Addig azon fogok igvekezni, 
hogy utjából minden akadály ef" legyen 
haritva.

— Fenség, egv dolog mindezek daczára 
Is nyugtalanít. Nem is sejtem, ki árulhatta c! 
fenségednek szereplésem titkát, s igv afelől 
sem vagyok tájékozva, hogy a közlés me"- 
fclel-e a valóságnak ?

— Szóval ön tudni akarja, hogy én mit 
tudok? Olvassa el e levelet, azíán legye me" 
e^zi evclcleif, válaszolt a herczeg átnyújtva 
az imént kapott levelet. Kamill csodálkozva 1 
olvasta az ismeretlen kéz irta sorokat j 
melyek a Ponfhieu ház pinezéjében lefolyt |

I

Kamill újból álfutja a levelet s mindin­
kább meggyőződik róla, hogy az nem 

kéz müve lehet. ügyetlen 
neve sincsen közölve benne, a
Uí 'Zlo,

előtt,
adjon

mintha
hogy
bizo-

van önnek

Char-
voltá-

leszura-események hü képét adták! Grcppo 
tasán kívül minden pontosan el volt azok­
ban mondva; írójuk egész közvetlen forrás- 
: , meríthette adatait, ha ugyan személyesen 
jelen nem volt az események színhelyén.

De ki lehet c rejtélyes áruló?
A levél nem volt aláírva. Vájjon a herczeg 

tudja-e, hogy kitől származik ? A szolgától nem 
kérdezte, erre azonban egyéb oka is lehetett 
Aki ilyen levelet ir s nevét titokban akarja tar­
tanig annak száz módja van czélja biztos el­
érésére. A herczeg tehát valószínűleg azért nem 
tudakozódott utána, mert czéltalannak tartotta.

Ha pedig a kérdezusködés nem czéltalan 
hanem csak fölösleges volt, akkor a névtelen­
ség egyenesen neki szól s a herczegtöl nem 
szabad kérnie, hogy bizalmas embere titkát 
elárulta.

rosszakaratú kéz müve 
összeeskíiv neve sincsen 

: vitát pedig úgy úja ic a k 
; csak az lebegett volna a szeme 
j Du Charras Kamill kvalitásáról 
- nyifckol.

— Nos. keidé a herczeg. 
valami kifogása c levél ellen ? °

— Elismerem fenség, válaszolt Du 
ras, hogy ha__a__kisér!ct koczkáztatott 
Iui eltekinthetnék, a levél Íróját jóakarómnak

■ ncvcznclncm. Ami mellettem szól, mindazt ki-
■ ^'-i'Clve találom benne. Mindez azonban még 

icnséged biztató szavai daczára sem osziai-
I hatja el egy aggodalmamat.

— Közölheli velem?
Kclségkiviil, fenség. F híveiben ugyanis 

oIjr emberekről van szó, akik a diriaszlia s a 
icnnálió rend veszedelmes ellenségeiül tűnnek 
0V, Vekem azok személyiségén';! tudomással 

kel; bírnom Nem tarja fenséged lehetőnek, 
hogy o felsége addig fogadni sem lesz haj­
landó, inig ezek nevei! cl ‘nem árulom ?

, Éit azt hiszem, ha egyszer a csá­
szár paktálni akar 
azon fogja a dolga 
vezcioil kinvomoztassa.

egy néposztálylyal, nem 
hogy annak-sczdcni.

S aztán...----------- ... ,. .„.ián mi végre?
hogy nyomban megkegyelmezzen nekik ?
Ez czéltalan fontoskodás volna s legfeljebbfélreértésekre adna alkalmai. Aztán az ön 
népszerűségének is ártana. Szóval én aki 
ismerem a császár gondolkodásmódjai ’telje­
sen megnyugtathatom önt. O felsége nagyon 
Jtá ,U(lía. hogy bizonyos körülmények ‘köz! 
bizonyos dolgokra szemet keli hunyni. Ezt 
csak azok az. uralkodók nem értik kik is­
ten kegyelméből ülnek a trónon. Aki maga 
magat lette császárrá, a nép akaratából, az a 
nép akaratanak törvénytelen nyilatkozataival is 
meg tud békíllni. Füképen — ha szüksége 
cserét ’ ^jezé be a herczeg az eszme-

'Folvt. köv.)
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 5. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter özv. Küzdyné Rissányi Anna okleveles tanítónőt 
a zayugróczi állami elemi népiskolához, Benedek 
Mária okleveles tanítónőt a perlaki állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé Bíró Fercncz okleveles 
tanítót az aninoi állami elemi iskolához rendes taní­
tóvá, Adler Gizella okleveles tanítónőt a magyarszent- 
mihályi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Okolicsányi Anna eddigi kisegítő kisdedóvónőt a 
liptószentmiklósi állami kisdedóvodához kisdedóvó­
nővé ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Burghardt József okleveles fémkohómér- 
nököt a selmcczbányai bányászati és erdészeti főisko­
lához tanársegéddé, Pfeilmayer Ernő bányamérnöki 
szakot végzett főiskolai hallgatót ideiglenes minőség­
ben bányagyakornokká;

a földmivelésügyi miniszter az állami jószágok és 
telepítési szolgálat létszámába Nagy Lajos, Jezierszky 
Mihály és Zathureczky Elemér okleveles gazdákat ide­
iglenes minőségű fizetésiden gazdasági segédtisztekké, 
Nagy Sándor, Prókay István okleveles tanítókat és 
Winkler Anna okleveles tanítónőt a mezőhegyes! mé­
nesintézet elemi népiskoláihoz rendes tanítókká, illetve 
tanítónővé, Parragh Ákos gazdászt ideiglenes minőségű 
gazdasági gyakornokká;

a honvédelmi miniszter Lénárt Dezső altiszti igény­
jogosultsági igazolványnyal ellátott nyug. czimzetes 
ivendőrörsvezetőt, valamint Hölgye Vinczét és Perne 
Lajost a honvédelmi minisztériumnál alkalmazott segéd­
szolgákat hivatalszolgákká ;

a kolozsvári pénzügyigazgatóság Gráf Gyula kolozs­
vári lakost a kolozsvári fővámhivatalhoz díjtalan vám- 
gyakornok-jclöltlé ;

a Csíkszeredái törvényszék elnöke a gyergyószent- 
miklósi járásbíróságnál üresedésben levő llt-ad oszt. 
hivatalszolgai állásra Incze Lazár Csíkszeredái törvény- 
széki napidijas szolgát nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Földes Ferencz temesvármegyei és Laczák Kál­
mán biharvármegyei segédtanfelügyelőket kölcsönösen, 
Kocsis Janka perlaki állami elemi iskolai tanítónőt 
a zalaegerszegi állami elemi iskolához, Blum Ká­
roly tomcsti állami elemi iskolai tanítót a gavosdiai, 
Székely István aninai állami elemi iskolai tanítót a 
tomesti állami elemi iskolához eddigi minőségükben. 
Medzihradszkyné Bencsurik Margit zayugróczi állami 
elemi iskolai tanítónőt a garamszécsi, Plósz Erzsébet 
garamszécsi állami elemi iskolai tanítónőt a móricz- 
töldi állami elemi iskolához, Helyei Gabriella csor- 
vási és Turcsányi Katalin kidéi állami elemi iskolai 
tanítónőket eddigi minőségükben kölcsönösen áthe­
lyezte.

Pályázatok. Temesvár mérnöki hivatalánál egy 
építészi rajzoló és több ügyesen rajzoló fiatal ember 
október 25-ig; a gyulai pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi Segédtitkári állásra 2 hét alatt; a váczi siket­
némák intézeténél gondnoki állásra október 12; az 
ország különböző főszolgabirósága mellett pénzügyi 
számgyakornoki állásra 2 hét alatt (bővebbet a mai 
hivatalos lapban); a tordai pénzügyigazgatóságnál 
számtiszti állásra 2 hét alatt; Magyargyerőmonostoron 
(Kolozsm.) postamesteri állásra október 20 éig; a 
kékesi főszolgabirói hivatalnál járási számvevői állásra 
2 hét alatt lehet beadni pályázatokat.

északon
csapadék,

IDŐJÁRÁS.
Prognózis a következő 24 órám•

Enyhe idő várható helyenkint — inkább csak 
kon — csővel. Sürgöny prog.: Enyhe, elvétve

Állomás

A.-Szlatina __
Un gvár   ...
Késmárk«. __
Losonci __—
Ogyaila _ ... 
Budapest— —
Herén Y____
Keszthely —
Pécs — — _
Zágráb — _

Temesvár
Nagyvárad _
Kolozsvár _
Vajdahunyad
Nagyszeben_
tízatuiar —_
Le=r-----------
Árvavárai ja_
holmcczbánya
Komárom _
Magyar-Ó vár 
Sopron — —

Cirkrenlca _
Debrecen..._
Kecskemet ... 
Orosháza— —

Zsombolya —
Versocz _ —
Orsóvá— —

Szélirány ét 
ereje

63.0
Ü3.S

NM-:
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scklet

2 1* ■A rj
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3 24 10
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21 11
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" politikai napilap.
KUdóhivatafl Igazgatói PAJOR ■ÄTTA1»

Titkos betegségeit
Sajnos, — de vnlő igaz, hogy! a mai korban foltlí- 

héen sok az olyan ember, akinek vére 6s test nedvei meg 
vannak fertőzve is aki fiatalkori künnyelmüsí-g és rossz 
EZokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speczialisty. 
orvoshoz fordulnak, aki jő tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozókig és az esetleg már meglevő bajokon 
ia tud segíteni; akkor majd megszűnik a tiükoa beteg­
ségeit létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit Dr. Palácz v. körházi or- 
vos-speczialista országos liirii intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyúgyitják már sok ér 
éta még a legelhanyagoltabb esetekben ia a bujaköros 
sebeket, lmgycső-, hólyag-, ideg- és háitgerincabajokat, 
az önferőtőzés és sziliilis-uóbajait, magömlést, elgyen- 
gtilt férficrőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi ok a fi. 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívósén adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csalt válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. o. 10 érától d. u, $ 
éráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czimt Dr. Palócz v. kórházi orvos, BpecziaUatg 
Budapest, VII.. Rákóczi- [(Kerepesi)-ut 10. '

Reklám sző- n Qfi 
vetbluz kor. “««U

Ingyen I Ingyen!

Kérjük a „HAZAI DIVATLAP“-ot.

György és Sebestyén
Országos Központi Bivatárubáza

Budapest,
VI!., Rákóczi=ut 28. szám.
Ingyen és bérmenlvo küldi vidékre 
lOÖO ábrával ellátott Hazai Divat­
lapját, mely blúz, alj, pongyola, costiim, 
őszi és téli felöltő, gyermek ruha. úri és 
női fohémomüoket legjutányosanb árak 

mellett nagy választékban tartalmaz.

sím Hun I Most került forgalomba I
lUy.UUU 2ilofiy ágnBS szskácsHonyuénBh
100.000-ik példánya. Ez bizonyltja legjobban 

a könyv jóságát, hasznavohetősógót.
Ara szép kötésben 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Wolíner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Anijrássy-ut 10.

specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, Melyeket a kórhás 
ongjEZorvi és bnjakéros osztályán való működés® 

alatt számos éven át szerzett.

OB: FÄBIBW1
epeezlaJista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozó* megzavarása nélkül mindennemű

(hogycsóíolyást, sebeket, syphílisl és öafertő- 
zésből támadt idegbajokat.)

M&glepő aas eredmény férfiul gyen« 
gceógnéf (Impotentia) még öregebb 

©événeknél Is.
elites elder fíáytftne büricrárium utólag It fltetfieM. levelekre díjtalanul Válási. Kívánatra gyógyszere«.

Benfiélés íelsieti S—3-ig, este 6-8-ig.
Budapesten, Bá&éezt-ut 8{A. szára.

lljrendszei'ü butorhltel 1 fi
” Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bu- ÉAzon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bú­

torvásárt közönségnek a legnagyobb kedvez­
ményt nyújthatjuk.

Hitel esetén készpénzárakat számítunk
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében, csupán
fizetendő V« évenldnt mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás után. (Részjegy vagy 

I — mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona I 

vagy . 100 „ „ V« évi 9---- vágj » ír 99 • - i

n»8tva- asztaiQs-, kárpitos-, vas- és rézkorokban, továbbá szőnyegek, íöggönjDk, ágy- és asztalterítőkben,
Balázs és Társa butorraktára Budapest

SÍD K9A«rok«*.i>4r»va vt,. flj F*0®BC‘ ©I'C-pSlO'fcS

HÍZÁSUL pöYEÍMEBE! ■fc!

FöLoáRlámá
Ékszedsz» MööRtIs*

MÖIÖMdSQÖ! ÍRM09&
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Szerda, október fi.

A repülőgépen La Lkammal 
pül a ten ~Hol van a gyermekek barátja 

a Tányéríalpu Koma?
A gyermekek barátja a TÁNYÉRTALPU 
KOMA az októberben meginduló uj negye­
dében kezdi meg világraszóló utazását

-----r-. .. Zenné _
nel elmegy Berlinbe, Bloriot- 
tal eljön Budapestre és Az 
F.N l .ISA< iOM-ban mesélj 
el mulatságos kalandjait.

Az Én Újságom
kiadóhivatala

Bpest, Andrássy-ut 10.
Előfizetési <UJ:

Negyedévre . K. 2.50 
Félévre . . K. 5.—

Egéss nap és este 10 éráig kivilágítva az utcákon fel és alá járó e célra épifet 
reklám-kocsikra plakát-hirdeteseket napokra, belekre, hónapokra, mérsékelt díjazás

mellett felvesz a

MQZ60KQCS1 REKLAMVÁLLALAT Budapest, Erzsébet-kőrut 20, Teloíon 5-73.

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
ALAFITTATOTT 1825. ALAPITTATOTT 1823.

Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)

ti

Évi bevétel ______
Kiutalt nyereznényrésnek _ ,
Vagyon ____________  ,

Halálesetek folytán kifizetve

36,638,000 korona 
170,000,000 „
297,600,000 „
648,560,000 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei«
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvények. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Megtámadhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

biztosítás népfölkelúk részére,
QKF Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. -»■

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérsaentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., RSBóczi-út 30, ajánlja

Pieper Niüoias Automata pisztolyt
! Csak elsír anju gyártmányokat tartnek rákiárro. '■

A Browning-pisztoly tókótetcsltésa 
6-35 mm. Draw 
latára készült 
szabadkézzel
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a
metiényzsebben cllér. J ‘~
Ára 80 korona. <30 Havirészlet 4 kor,

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
Levágandó ét honaonk beküldendő, g-

Megrendelési ív.
Aufrecht ée Goldschmied r

Budapest, VII., Rákflczl-dt 30. szám.
cégnél

TüSER Lfé le íur 1st a -tapasz "I BÚTOR
Ezennel megrendelem Pieper Antomati-plsztelyt. 

tondő------- kor. havi részietekéen-
- korona árban, fiz»-

-tói kezdve,

Biztosan és gyorsan baló rz « 
lyukszem szemölcs es n ts'.p, 
teiamint a eerok bőrke- 
ménvcdéfiel, f.vJbbá > 
inindoonemü b(,rci- V»x
szarusodés ejlpj). _
A hátáéért Jót-
éM4s vátiaí* ^

,a,ik- SCHWENK L.
^ v* gyógytz. Moidllng—Béca.

W
Központi 

s:étk raktár?

» Csuk
okker vaióol, ha minden hasz­

nálati iTasilas éi minden tapasz 
a meilottrs véd Roy^yei ós aláírással 

el ran látra, nzórt Is erre Ugye'ni kell.
Fgy doooz ára I kur 23 fill., v időire I tor. 
fill elözehs bek'Jidéss mellett Dói mentve.

Mag-yarországi lóiahiw:

T5M József nyógysz. Budapest. ahÄ;0^6*1

róasletfleetésre
vagy tnelhatározót: időre esoUé 
érák és legkedvezőbb tiro- 
tó iá feltételek mellett. ——* 

Fölviiá^csitással szolpél
Liszt István

Budapest
Bost IV., Kigyó-tér 4. sí
bútor raktárban.
Több mint 500 kóppel ullAlolt 
irIegTiöküntet bárkinek OO filler 

ellen Éránké elküldjük

Temetkezési
rállaHíOzök, intézetek, őr­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Kavatalgyár 
Részv.-társ. i Iíagyn.ező-U, 
E. 48.

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három bari részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Í|l ) Keleti____________________ ____________ - . . _________ _
i'J 1
5 ( Kév Ót fhnlnlínr*e.__

feeyverérjogyzék ingyen és bér ment ve.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakAsberen- 
tiezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy Árjegy­
zékét kivonatra ingyen 
küldi: Budapesti Baszó* 
ffiíinygyür, NagymczS-utcz* 
i6. ßzfim-

FELSŐRÁKOS MRK
FÓLDES-VflSflS KIVÁLÓ 6YŐGYVIZI
LEGCSÖHURUT ELLEN

. HZ PALACKOT MÄR hAzhO: SZÓlklTUNK^
FÖteRRKflTsf

MflGYflRfiSVÁNYVIZ FORGfl L^ll és KllflTC LI KI
6ÄTHOBY-U 5. TCue-F-ors: 161-34.«

HETETEK

Gyermekkocsik' nar»
váleeatéXban*

Ma* én xiMiágysk minden 
kivitelben-

WrtAbMjft Mh »»«lg megbízható, pontos járóm árát

atűórásnál
BUDAPEST, ÜL, EEZSÉBET-KÖEDT 29. Mán
részletfizetésre ££*££££2
krimit ée itdéM ■•cmleléMkre kflUnta Ügyelni I

mu-uh
flni.ornkh.V0 riMmli 

bfjobl minő.égben.
Fcflronyos koedUóa 

minden méretben. ■odronruMrrh-tátUt »•ly n-cy-árbsa,

«tea/-amities.

ÁGY«,ÁGY
Ró* és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz- 
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matrac* etb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részietÉerleszfőrtg
■ Is kapható. u

Pfeffermannlmrentóda
gyárából:

Budapest, VII., Dohány-utosa 68. u
Árjegyzékei bárkinek kívánatra Ingyen ál bérmentve küld.
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Nemzeti Színház 

Az ember tragédiája
Drámai költemény 10 képben, 
[rta: Madách Imre. Színre atkái* 
martai Paulay Ede. Zenéjét szer­

iéitől Erkel Gy.
kn Ur 
Adátn

Lucziíei 
Rafael 
(iábor 
Mihály
Rabszolga 
Péter apostol 
A császár 
A tanítvány 
A marquis

Bakó
Hegyest
Gyenes JBU 
Molnár

ang%u.iok F. I tömjén 
György J, 
Béni a 
Gál

Molnár 
G aram szegi 
Dezső

Kezdete fii 8 órakor
M. kin. Operaház 

Nemo.
Opera 8 felvonásban és 1 elő­
játékban. Irta és zenéjét szer­

iéit« gróf Zichy Géza, 
Személyek s

P.adinyt Klára Ambrusai 
RAkócsy Ferenci Takács 
Nemo Aranyi
Bercsényi Miklós Mihályi 
Uo*k6 Payor M,
Poasalenre Pichlcr
Andrásey Kárpát
Josamf, bég biendröi

Ke>:. cte 7 órakor

k Z A K
október 6-án
Magyar Színház
Hivatalnok urak
Színmű 8 felvonás irta Földes I 
Brohser, Vágó
Barna Gábor Sebestyén
René, a felesége Báthory u, 
Müller P&pp
Feleki Törzs
Herozog Réthoy
Vedres Dobi
Roth, raktáratok R atkai
Ella, leánya Tóth L
Kozma, gyakornok Tornai 
VamOtiinó Fórrai R.
Dezső, fia Z, Molnár

Kezdete fél 8 órakor
Vígszínház

Ocskay brigadéros.
Történelmi színmű 4 felvo 
násban. Irta Herceg Ferenc 

Fenyvessy 
Haraszti 
Csaky 1, 
Tihanyi 
Kazalczky 
Góth
Kürthy S. 
Szcrémy 
Balassa

HogedÜs 
Vcndrei

Ocskay László 
Tisza Ilona 
Tisza Jutka 
Pyber 
Ozoróczy 
Jávorka
Dili cigányleány 
A palóci 
OzÖrényi 
Kcskay Sándor 
Pönigscgg gróf 
fcapes

Kezdete fél 8 órakor.

ICic-áSy-szinház
Jánoska

Fantasztikus zenés vígjáték 8 
felvonásban. Irta MartosForencz 

és Jacobi Viktor.

Várszínház
Zárva

ymama
Böake 
László 
Jánoska 
Kftzmér 
Rózsiira 
Magda 
A Daro 
A tanár ur 
Kovács Döme

óriey Flóra 
Harmath L 
Fürth E. 
Szirmai 

Fénjroa A, 
Németh 
i-AKo3 Vilma 
Kosán

Csiszér 
Dobos

Kezdete fél 8 órakor

Pöv. Városligeti Színház
A Smokk-család

Hóhozat 3 felvonásban.

Kezdete tyjS órakor

Uránia-szinház. 
Megölt országok

Kezdete tél 8 órakor

APULLÜ-PHOJEKTOGRAf
Telefon 68—39.

A király és & kard,
A trolibattani mesés.

Az amatőr detektív.
Egy alkoholista me elérése.
Ártatlanul meggyanúsítva.
Egy amerikai mérnök re- 
ténye. A csodálatos fonal, 

Barseille kikötője.
Az t(óadások hétköznapokon d. 
a- 6 érakor, vasai- e* Ünnop* 
napokon ó órako»

MOSKOVITS
anatómiai tiaii*

55.-T.
ss. és kin. közöshadsereg szállttól

Budapest, Rákóczi-ut 6. szám. (Kerepesi-bazár).

kizárólag a közüzem sze­
rint készült; (nem anatómiai)

I cipők árusítása!
leszállított egységárakban ffolyó évi 
december 31-ig maradnak érvényben.;
Valódi sevró-v. boxbórből ESCíé kor. 10-, 13-
Amerikai Goodyear ............. kor. 16.-
Gyermek cipök  ......... kor." 4.-, 5.50, 6.50

Vidéki rendelésnél elegendő egy használt cipő vagy láb kőrrajz, Kiég nem felelő
vissza veszünk.

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Révei-utca S3, sz.
TELEFON 14-22. TELEFON 14-22.
Igazgatók : Leitner és Keleti. FóiendezÓ : Rótt Sándor

Kezdete fél O órakor. Fel 10 órakor :
„FRANCIÁUL“

Bohózat Irta : Rosséa. Rendezi; Rótt Sándor.
továbbá.

SERE^ISS8H8US - JELEMET.
És véglll 11 órakor:

Maison Arabella
Bohózat, irta : Taufstein A. Rendező : Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénrtarnál. Kóvay-utoa 18. 
d, e. 0—1-icr és d. v. 3—6-lg, „Lyra* ; ‘^virotinjában, VI., 
Andrarsy-ut 1 >. óh Sopronyi nagytő/.scíe i’.úkóczi-ut 1. sz. 
12 óra után ar I-ső emeleti CAEINO DE PARIS-ban a 

világ legelső ének- és tancz-attraktiók lcllépto.

?AR!SI»NA8RFEUM
Igazgató: Lakncr Lajos. Telefon 161-45,

Ha és minden este V:9 órakor
Kálfay Jolán vendcgfelléptével

SyiASSVA látványos keleti operett. — AzHinn ■ « erkölcstelen lakás, bohózat.
SZŰKE SZAKÁL kabaré-író saját műsorával 

Ezenkívül elsórrndd attrakeziók és magánszámok.
á télikertben éjiéi után táncz és ttnek előadás.

Fővárosi Orfeum I
Waldmann Imre igazgató. VI., fiagymezö-n. 17.

fl müsoroH műsora.
Jos. Sabel. — Mac. Bans. 
— Lesslie. — Brothers. — 
= Jean Faul sib. ....  —

Jegyelővétel a Fővárosi Orfeum nappali pénz- 
Srl táránál 10—1-ig és C—G óráig, £0

HSF- Az előadás kezdete este 8 órakor *^T}
A téiíkertbeu resell 6t éráig VÖRÖS ELEK cigány- 

zenekara hangversenyez.

1
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a logogyszeriibb kivitel, 
tói a legfinomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre “Seí£2
Budapest, Váczi-körnt 9. (Szerecsen-ntcza sarok).

a
Minden este 8 órakor

szenzacziós sikerű októberi műsor.
BARRISOM LOBJA
szenzícziós sikert aratott műsorával. Azonkívül; A fecske 

— Clafonti és még 10 elsőrendű attrakezió.
1- órakor a ragyogó iiikíirlorcmbi'n :

Fnfk és táncrtiMadiiy. - Ke:ingó-verseny.
ROTAL-CAL'ARF.T.

‘TEINHARDT-MULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23.

Ma és mtodennnp

A FEKETE FRANCZI. G,Wer -*■'
U órakor:

CSINGILINGI!

ford, Steinhardt. 
11 órakor: 

Bohózat, írták • Gllntyer ég 
Taucsiff, ford. Btelnhnrdt.

Továbbát Steinhardt mint COOK az ó^akanrkl utazó ás 
Gyárfás teljesen uj maganszáinaikban. Kitűnő attrakciók.
Jegyek ; 9—12-ig és 3-0-ig Rákóczi ul 63. és fizv. Konti J.-»6 
dohánykillőnlogességi árudájában, Aildrássy-ul 29. kaphatók.
Esti pónztárnyitáe 7 órakor. A romok télikertben cabaret 
et tánc, — Belépődíj nincs. — Ízletes magyar konyha a híres 

BaJ óné reze tétével.

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Teréz-k6rnt 88. Te’efon 62-88

Bálint Dezsői igazgatása alatt.
Minden este 9 órakor a kolosszális októberi műsor.

FEPI WEI8H ;i világhírű vömet kabaréd hu. Kurt Warnebold 
H ívjugórogvifk-». Fuel nősül. Minisztertanács — A ló párti

.vonkivül 20 uj kupié, tréfa, ezatira 5tb. slb.

O BBMEIIá
egy ócska zongorát vegy pianinót és

Mi X D O M
havonta iq vagy 16 korona itöicsöndij&t, végre p énsót 

ldndta, zongorája nincsen. ->.i
J HAiPIZETj

havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, Iee>
modernebb érczpáncrrólTőkés keros.-.thuvos ni zongorát 

-vagy pianino*, nem ir alá váltót, nem Aliit kezest, nem 
Ickoiclezcttju bankszövetkezetnek és idővel mé"is tnlnf- 
dona lesz a zongora. ~ Ilyen ideális szolid, liberális módon 

Kapható kizárólagosan csak

„lUSIÖá41 részvény-társaság
(Igazgató: Stevnbery Dczmíí.) .*

zongora eladása és kütcsL^isési íelepén»
Enfcm tölcsémélküli legtökúlclesebb grainmofoa- éa xnilyése*

lemezek főéi árusítása.
Budapest, ¥1., Tet<éz>körut l/a.
(Ktrály-atcza Earoií, «7. 1 ' _;us Zniieakadőmia kbzclóbenA

Tclrfun 1—31.
IMB-* Zongorák bgcsorélése, jarfiiása, hangolása togkulánsabban. 
Vcntl rendszer kedrenménjébe« «mclőeo oanh 

a l.rnrosbn» litlmh ríszcsninck.

I
NAGY ENDRE“SABARETmS
Andrássy ut 69. (ÍI0DERS ÍÍZIBPAD) Telelőn 93-16. | 
CHAITCCLEBI G?“aíyÄrI?4mSIAz uj kávéim 11
Teljesen nj niacánszámok, színpadi tréfák, darabok. 11 

Az u) októbert nitisor ! 11
Fellépnek: Nagy Endre, Németh Jnll.iká, Hadi tie 

Anna, Fallay R, Nádor Lilly, Vidor Fort, Bajó 
Géné. Garas, Huszár, Bársony Boldizsár, Fapp 
János stb. Jegyek elfte válthatók (VI. Andtássy-ut 65,.

Alkalmi BulorÉruházI
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben:

BALASSA es HÓBA
1 butoráruliúza ,,

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
s (Andrássy-ut sarok.) 3



EGYETERTES Szerda, október fi.
ft hirdetés! rovatban minden ead
egyszeri beiktatása közönséges 

tit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Itűkből szedve 6flL-relfizetend6u

te
KIS HIRDETÉSEK

B hl: dőlési rovatban minden se# 
egyezer! beiktatása ktisűneóge* 
»étit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
betlikbélssedve 83L*rel2L:oiomi&

Pénzszekrények
használtak és újak, rend- 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest. V., 
Bálvány utca 6—C. 8‘J

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubep
VI. kar., Eöfvös-utcxa 6/B.

TELEFON 84—33.

1. ”

Tizenegyedikén utazom 
Bor . . . ba. Utazliatoi-e 
akkor? Útirányom arra 
venném, addig választ!

Automobil-bérlet!
Elegáns hums automobilok
bérelhetők soffőrrel, érákra, 
félnapokra, napokra, séta- j 
koegiüásra. Megrendelések 
telelőn vagy levélileg. Szé- I 
kely. Angol i.ávéház. Tele- ■ 
fon 5—82. TaláUiátó reggel 
8—10, délután 2—3, vagy 

este I'. — S óra közt,

Bemek téli-almát
54 koronáért szállít, in­
gyen, csomagolással, után­
véttel, liénuentstlenill Dá-
esek. Felsőbánya. 5825

Béz és vasbntor
nyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye- 
döfi gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisx 
Jakab, Budapest, Aairássy 
Bt 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
bair.) 27644

Csemegeszőllőt
remekszép nagyszeratiehns- 
seiast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb öszi- 
baraczkot 5 kilót 2Vj ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
HüHer I. szölló- birtokos 
Kiskunhalas,

Pénzelőlegel
azonnal nálam bizománvba 
heraktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Ánr.iu 
Tauber és Társa ezée, 
Baross-tér 17. 27827

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által oi;lá­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar flyorsiró- 
Egyestilet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Earkovits 
Iván f883-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-U51 jól. 1-ig. Havonként 
ni tanfolyamok.?ájéltozlalúl 
ktud a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4A 
Czinire vigyázzunkl — Az. 
egyesület ezen kizárólagos 
sxakiskoláia irógőpezcgek- 
töl s más hirdetésúnket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

Pénzszekrények
-és amerikai Irodabnto-. 
rok, használtak és njale 
rendkivlill olcsó áron 

•'szállít Hirsch is Társa 
Budapest, V. kerülőt, 
Alkotmány-ntcsa 19. sz.

Gyümölcsfa
díszfa stu. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéber faisko­
lája Békásmegyeren.

Ne fogadjon
el pemetefű ezokorkát Réthy 

név nélkül. Ara 60 filh

BÚTOROK
hálő-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
nitnrák eladása s vétele
Wechsler talyné
Vll„ Király-utca 23.1. em.

Karlnory-utcza sarok.

Csemegeszőlő
téli elrak,ísra postakosaran- 
ként £.80, mázsánként ko­
sárral 42 K., télre elálló 
osemegealma. császárkörte 
és óriás birsalma poslako- 
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20, pa­
radicsom 1,40 mázsáját H 
koronájával előleg bekül­
déssel. Gyümőlcsiivitel, 

Csongrádról.

Oszt baraczkot
étkezésrcésbelőzésre posta- 
kosaranként 2.20 koronáért 
szállítja UyUmölcskivitel 

Csongrádról

Baraozklekvár
mézódes különlegesség híg­
ként 2.40, cukoiédes szilva­
lekvár t K. Papirhéju uj- 
dió poslakosarankénl 2.80, 
kisiistiin főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonbau 11 K., téli vse- 
inege alma, zamatos lórin, 
remek bitsalma po-laiiosa- 
rauként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesin j téli 
csemegeszőlő noslnkosa- 
rankínl 2.4), mázsánként 
kosárral 4(1 K. e'őlcg bekül­
déssel Szabó Csongrádról.

fi f 1
!,Sif

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. kölieéginenteson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tm

SCHILLER IZIDOR
éiieterliereeked*

Budapest,
SEp.utcza 8. szám,

TasMor.
RéeAgy 86 fit, gyerrvefc- 
ágy li, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretti 
C.úO, faketotü 8.50, réz- 
garnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyomat 
kerítést, vaskaput logok 
esöbban szál Rt Hírkor tiy. 
gyárad HoUónbaa 8/B. 
Te!efoiK22—86.. .30978

Légszesz és YiHairn
csiliárok.
legelőnyösebbe* szoresho- 
tök be Kulcsár Sándor 
bronzára- óe esti tárgyári­
ban, Budapest, VL kér., 

Dessowüv-e. 9—11.

Net* **! I a.«»

Enllianfol,
!raní?tl «z6llis|, «kitért 
*« réjí»ée.t vésték ée 
eladok. Kertész éhazoröee 
Budenett, VII., Klrély.

ti'e.-d 85. ezém.
—Telefenszém 83—48.'

6*
lse V -■!

4'/*, 4!/é, 6 cs VI« stopon 
lőldblrtekra, jbreáslmeisó, 
fővárosi. vidéki, városi és 
Budapest körtékén lévé 
bét házakra J , fi., III., he­
lyen 15—69 évig toricazt- 
he!ó. Siemélyhiialt tia;:ivi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest. Terézkörut l/a.

Ba*8ren«sa vartonataf

Singer női 
?2rrógéps1
07 forintért 
Ä • karike- 
bejeetaoferint- 
ért. cratrelbo. 

Unt 46 forintéit, iperosgtoekel 
igen ölesén e éri júuiféssiU 
etéllitok. vidékre U-jegVEéktn- gynn. Kreua* Henrik vic 

raktára Budapeet, iV., Veree» PAIna-n.40. ftdij 5. vtacdtt tel adóknak Sreniícá»

Ingóságokat
értékesítő és boraktA- 
rozó vállalat Bálióci!- 
Bt 19. bejárat a Szent­
királyi ntczából. Kést- 
peBicidleggel beraktá- 
roi bárminemű Ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
110-08. 9984

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szss hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-ntcza 28. sz

Legnjabb rendeset ti
benzinmotorokról
teeeék (fln6r]eayz6ket kérni. |

|L !8|9i6oy fiseus rísaemzsTiwi
zoHgorit,
plaiBtJBét,

ozimfeaEmol,
hegedűt

késapénxbesü ánütosel«» í 
njabb lendaterti ■

bankhitel I
mjln kizárólag csakis 1

REMÉNYI
oly oisgyer haneszorttfopén 

Prospektus *» ár|«g;iéli ;
lumen. 044

Bütlapesf, Király-8. 58, j

Tankönyvekéi és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb é» 
legnagyobb taokönyvkeres- 

keilésében

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

(Wíiisnu f. él fiii) r/niiiiliruo^rtl

Budapest, VL,Ámlrcssj’-iit2L
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
e a szakiskolákban haszná­
latban levő minden tan­
kon y es segédkönyv 

e legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

inféztetnek.
A kiadásunkban megjelent 
<r; zes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. köitYvkorertócsf

(Mm I. ú Fiii) r.-i
Budapcsl,YL, Andrássy-ul 21

Az egyedfill eredmény­
től kísért hóaiszer a 
dr. WilllBtn Hsrlley taair 
amerikai erőiág-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testi demokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat lét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vórezegénység, 

, Idegesség

>n tápszer. Kitüntetve: 
CJitengo, Bettin, fvon jón 
Uantfcargban. Kösxőeő 
imtek mtortes ersrtg- 
bdt Dobeetmkétf 1 frt 
to b. Használati nte- 
sitAesaL WraktAr: »« 
Üt» “ "
Vti,

B* L Badapeet,
ÉlvAn-at 11, Wt.

ZáitgezttiáiiRt
vcszok. EB zálogos! tett 
b: illiáasekat, gyűli gye­
ket. aranyat, ezüstét és, 
ékszereket iGO.uuo ko- 
rónáig költségmonte- 
seu kiváltok és toljos 

éitóket kifizetem.

Singer Mab
ófceserfcereeketió

BUDAPEST,
Klrüly-utcza 91. síim.
Isabella • utoza enrlrto.

27569

Saját y-yArtciar-yn ttirdölifc- 
cla>; 11 Lor.»tól ícijvbb; fűthető 
kárlak iX) kortól feljebb. I.hal- 
J?ilok mindenféle kutszivotiyuk 
és házi vir.vczclők-berendezcsu- 

i.cf leg-olonóbb áron.
LEFKOV2CS ADO^.F

RnríRpnst, VII.f Wesselóaylin. 
''UK. i'clelon llií—46. Árjegyzék 
:: inf)-cn ós bórraentve. ::

Ájtók és
ablakok

régi éa nj vasrodőnyfik 
teljes vasalással. Kapuvá* 
rausoxutok, kertkeriiések, 
keramiilapok, kehlueitni 
lapok olcsón kaphatók

leiemen Mór
épület-bontói vállalkozónál 
Budapeet, Hádor-u. 72—71 
Fiók-üzlet Visegrádl-n. 97,

vesredönyök, használtjxh 
é:-; újak, bármily méret 
be* és alakban, ige;?, öl­

esén ksphaték.

Wiener A, Diódánál
BUDAPEST, ÜLLél UT 123. 

__..Teleim 62—80. ....

Hm Somi! is Fia
eiállltőeszkös és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
— WÁCZ.
Byárt: mindnnnemfi fa-ée 
tashtlleikál, kő- és kézko- 
estt, aserssémoket, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
idíüafűrésxaaztaloüat kerti 
ée locomdbilfeoskentiöket 

stb. etb.
tldapesU raktár és Iroda:
Vl„ 6yár-uteza 28.

Trtefen: ISI-87.
■ *6rt«n m

Moíen
arasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
tálé-, ebédlő-, szálé*-, art 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Due raktál 
szőnyegek, függönyök, te 
ritök, eslllárok, vas- óe 

rézbu torokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Badagéit, lies! Perenea-tői 
8. fiám, eieiétt erámUi* 

Telet* 14—01.

BÚTOR
307o megtaíaritás!
Régi Buíorszalon
Bndapcst, Fcrenciek-tere 3 
félemelet. Vclel és eladás

használt és uj
polt ári, uras ági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák­
én srálonbutorok, keleti
— szőnyegek, csillárok. —

Téiefop<?2—• 13.

Ingyenes
gépirás-taniiás.
Kedmméeyes eiegyer, nő­
met gyorslrii-oktafás. A 
eSIenogrella“ Országos 6»- 
lielslierper znagynr, német 
eysrsfrc- és gíiilrélskolá- 
can okleveles gyorsíró- és 
ki roskedolntl Iskolai ta­
nárok vezetése alatt ttases- 
keol uj gyersirasl, oéairásl 
ós sokszoros!tó tenrolye- 
mefc eyflnsk. Kereskeőslinl 
taafelyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi Számtan, levelezés, 
fogalmazás, Hslyaslrás és 
szépírás, Díjtalan ós biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
•érgőe esellieu egy hónap 
elatt Is mogtnnulnató. Kü­
lön érák, Soktnrosltó és 
másai# Irtát, Irzsmunkák 
leírás* és i oii: zororitása 
a levleedvezméuyoFobh fel­
tétele',; moiloti. üeíritások 
nspunfa vannak az intézőt 
helyiségeiben kizárólag « 
Hákéezl-ut 83. I. em. A* 
Intézői Ismert elnevezéseit 
ujabbnn mogtévoszíó inó- 
dnn utánozzak. Tájékozta- 
tél elír»* küld az kai-

•WtliB.

Nőmeí-bonae
■ti éves, állást keres na- 
eyobb yvermclick mellett, 
kathicikus családnál, csak 
vidéken vagy falun, ahol a 
card,':,ágban is segítségül 
lehel. Crime : Sárié Pado- 
nik. Marburg, Alicrheiligen- 
gasse 11. 1. bt.

1 Póívizsgálatra
iavitóra.pótéretlségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: .Rsttoidei Tanfolyam» 
< iaray-utcza 5. II. 12/a.

Legjobb likőröd
és rum készíthető kivo- 
nataimutál, Egy üveg ára 
CO fillér. 10 üveget ti 
koronáért bérmentvo kül­
dők. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Békéscsaba. 271b9

Nevelőijeiket
német, angol, franeriákat. 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségü bonno, 
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismeró 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghcöné 
S. Lrjaa. Budapest, Vi„ 
Desscwífy-ulcza 22. 27687

i Öj költ eményköf et! j
I emlékek é$!
; Irta ZALÁR JÓZSEF :
; :: Ára 2 korona. í: 1

Kapható:

i LAMPEL R-Ä^j
■ F. és Fiai) r.-L-nál Budapest, ■
1 VI., Andrá<sy-ut 21. és miu- •
2 den kónyvkcrcskcxleíhen. 2

Icporsó asz!aíosok
részére niinilc-rmcmtl ko- 
porsák díszítései ösBz»e 
temetkezési czilckek képe* 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár RSSKvényt&rs, 
Nagymezé-utcza E. 46. e.

legjobb én legolcsóbb,

1$.

Vezérkép viselfis 5g t
PRÄGÄ,

Soafeeaicka 30.

Pensionat international
négy és tizennégy éves 
gyermekek számára. Fiuk 
a 12-ik évig. Német, angol 
es francra; kívánatra ma- 
avar. fiú—70 K. miss Wurm, 
Muekendorfbei Zeiselmauer 
Alsó-Austria (hiécsból 1 : 
óránvira) 5S2U

j Gíis: kirőlyáji
r<tct'in5?$uiri] 
Miltwesdo.'

I lf/oZ'.”\ » Holzt, tp.n^r.
{ Magétabb tochniza. tanintézet 

:.e tro* e» gäiiogz ncrr.tikdk, 
-vihrít.:: ifik , i ttVv'zetők L: 1 (I '

1 r*,.; fl'^vrow - rm. •.* gópepi- 
:o i.v.'i lAioriumük. fíyfiii .‘a- 

LL'tiI fi miihfly.;!6!0 helle
**j lo a 3d, is ülni evben.

I Programm síh. dljia* 
i»nul H thká:-2TJ6B

Nyomatott * >Qlob»8> müintézet és hírlapkiadó részvény Ursaság köríorgógépein. Budapest, Aradi-ulcza a,


